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In spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceausescu 

la recenta ședință a Comitetului Politic Executiv a! C.C. al P.C.R.

ACJIUNI ENERGICE, MUNCĂ SUSȚINUTĂ PENTRU ÎNDEPLINIREA
EXEMPLARĂ A PLANULUI PE SEMESTRUL I

recenta sa ședință. Comitetul Politic Executiv al
,K.C. al P.C.R. a examinat Raportul privind realiza
rea planului pe luna mai și măsurile pentru indepli- 

' nirea integrală a prevederilor de plan pe luna iunie, 
pe semestrul I și pe întregul an 1989. Analiza între
prinsă a evidențiat o serie 'de neajunsuri .care s-au 
manifestat in înfăptuirea planului pe primele luni ale 
anului,’ in contextul rezultatelor pozitive obținute pe 
ansamblu, de creștere a producției industriale. To
varășul Nicolae Ceaușescu. secretarul .general al parti
dului, releva : „Nu putem fi mulțumiți cu rezultatele 
din primele 5 luni. Este adevărat, pe ansamblu, rit
mul de creștere a producției industriale poate fi con
siderat satisfăcător, dar, practic, nu s-au realizat pre
vederile de plan la producția fizica la unele produse 
de importanță deosebită și care au un rol hotărîtor 
pentru dezvoltarea economiei naționale". Imperativul 
realizării integrale a producției fizice la toate sorti
mentele nu este de dată recentă. înfăptuirea in tota
litate a prevederilor de plan la producția fizică este o 
condiție fundamentală în funcționarea de ansamblu a 
mecanismului economic la cotele înalte programate. 
Acest deziderat și obiectiv de maximă importanță în 
edificarea economică intensivă trebuie avut permanent 
în vedere, la fiecare loc de muncă, la fiecare nivel 
organizatoric.' Tovarășul Nicolae Ceaușescu se refe
rea aici, în primul rînd, la nerealizarea unor produse 
foarte importante din sectorul minier. începind cu 
cărbunele cocsificabil. dar și la alte produse, precum 
și la nerealizarea producției de petrol. Aceste neim- 
pliniri din primul semestru al anului afectează apro
vizionarea tehnico-materială a centralelor și între
prinderilor, generând efecte negative in lanț. Sint 
vizate aici și sectoare din chimie, metalurgie, la fel 
de importante în asigurarea bazei tehnico-materiale 
pentru întreaga economie națională.

înfăptuirea producției fizice presupune. în primul 
rînd. realizarea producției de export. „Pe ansamblu 
lucrurile sint nesatisfăcătoare — accentua tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la recenta ședință a Comitetului 
Politic Executiv. C-u toate ca avem o creștere impor
tantă, față de anul trecut, a producției marfa în ge- 

< neral, nu s-au asigurat însă și măsurile necesare, 
' practice, pentru a realiza cu prioritate producția de 
I export". De aici, necesitatea imperioasă ca in această 

luhă să se obțină o îmbunătățire radicală a activității 
i. economice. în cadrul ședinței indicîndurse ca să se 
f treacă la elaborarea de orograme concrete care să sta*  
!, biTească cit se recuperează în această lună din în- 

tîrzieri, ce se face pentru a realiza în-întregime, in 
ț trimestrul III. toate prevederile la export. Se are in. 
F vedere aici și valorificarea grabnică a producției- 
î marfă pentru export aflată în stoc. Toate acestea 
; impun însă o. activitate îmbunătățită, energică in uni- 
! tățile industriale, centrale și ministere, in unitățile 
j Ministerului Comerțului Exterior, schimbări in stilul 

de muncă al diferitelor organe ce concură la înfăp
tuirea producției de export și realizarea de ansamblu
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a exportului. „Trebuie să creăm un spirit mai activ, 
să dezvoltăm combativitatea revoluționară, disciplina 
și răspunderea în muncă, in toate domeniile de acti
vitate", arăta secretarul general al partidului. Un 
atare spirit activ, un atare stil de muncă in perma
nență în ofensivă trebuie să-și afle concretețea în 
modul de acțiune, de aplicare a mecanismului eco
nom ico-Xinanciar, in felul in care sint abordate toate 
problemele ce concură la derularea proceselor pro
ductive, in. deplină concordanță cu prevederile ,de 
plan, cu sarcinile asumate, urmărind in permanență 
realizarea obiectivelor prioritare ale economiei noas
tre. naționale.

în acest sens, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia 
necesitatea utilizării corespunzătoare a capacităților de 
producție : „Asigurarea bunei funcționări, la întreaga 
capacitate, a unităților de producție constituie una din 
problemele principale care se pun astăzi în toate do
meniile. Prin aceasta avem — pe întreaga economie 
— o rezervă de cel puțin 30 la sută la producția fi
zică, ceea ce ar satisface pe deplin necesitățile apro
vizionării tehnico-materiale, în toate domeniile". E- 
conomia noastră națională dispune de capacități mo
derne, în măsură sa asigure înfăptuirea tuturor sar
cinilor de plan atit cantitative, cit și calitative. Dar 
aceste capacități .trebuie utilizate cu maximum de 
randament, la cote înalte de eficiență, intensiv. 
Aceasta presupune ca’la fiecare loc de muncă să se 
manifeste înaltă responsabilitate, disciplină, astfel 
incit indicii de utilizare a mașinilor și utilajelor să 
se încadreze in valorile programate și. totodată, ca la 
fiecare niveț organizatoric să. se acționeze energic,, 
competent și cu fermitate pentru utilizarea judicioasă, 
la maximum, a timpului de lucru, pentru folosirea 
la nivelurile și caracteristicile proiectate a bazei teh
nice din dotare.

în acest context sint vizate și sectoarele de inves
tiții. Avem capacități care nu se încadrează încă în 
cotele planificate, lucrări, pe șantierele de investiții, 
care, nu se desfășoară conform graficelor. Se nece
sită1 și, în acest domeniu o îmbunătățire radicală a 
activității, mai multă disciplină și responsabilitate in 
utilizarea mijloacelor tehnice și a bazei materiale. 
„Se impune ca și pe plan central — in toate ministe
rele, în organele care se ocupă de construcții, ac
centua secretarul general al partidului —. dar și la 
județe să se analizeze problema investițiilor, înce
pând cu investițiile din industrie, din agricultură, din 
alte domenii de activitate, dar și în domeniul locuin
țelor, în vederea realizării în întregime a planurilor 
pe care le avem pe acest an".

Problemele realizării producției fizice, ale dezvol
tării capacităților de producție trebuie însă în per
manență abordate prin prisma factorilor calitativi ce 
concură la înfăptuirea integrală a prevederilor de 
plan. Planul nu poate fi considerat înfăptuit odată 
cu atingerea nivelului cantitativ prevăzut. Producția

nu se poate desfășura in orice fel de condiții — con
sumuri materiale și energetice, manoperă, costuri 
ele. Tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta : „Trebuie să 
se înțeleagă că înfăptuirea politicii generale a parti
dului nostru este legată de realizarea in bune condi
ții a planului la producția fizică, de reducere a chel
tuielilor materiale, de reducere a costurilor generale 
aie produselor !“. Depășirea costurilor prevăzute, a 
consumurilor normate de materiale și energie duce la 
diminuarea eficienței economice, a beneficiilor obți
nute ; produsele, chiar, nu se mai pot ridica la nivelul 
de competitivitate pe care îl impune lupta acerbă de 
pe piață mondială. Aceste neajunsuri implică și un 
alt dc«neniu de activitate, cel. al modernizării. Se
cretarul general al partidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a atras atenția cu diferite prilejuri că de 
modul în care sint înfăptuite programele de moder
nizare depinde și realizarea indicatorilor de plan, 
atit cei calitativi, cit și cei cantitativi, in ultimă in
stanță indicatorul sintetic al activității economice — 
eficiență.

în cadrul recentei ședințe a Comitetului Politic 
Executiv, tovarășul Nicolae Ceaușescu evidenția că 
modernizarea inseamnâ a veni cu o mai bună orga- 
nizare â întregii activități, cu reducerea consumurilor, 
a cheltuielilor, cu creșterea producției și ridicarea 
calității și a nivelului tehnic al producției. „Ridic 
toate aceste probleme — arăta secretarul general al 
partidului — pentru că — ni următoarele luni — 
trebuie să încheiem toate programele de moderni
zare. Aceste programe trebuie realizate pe întreprin
deri, pe centrale, pe fiecare minister — cu răspun
derea directă a cercetării, din toaic domeniile, fiind
că roiul hotărîtor in modernizare ii au cercetarea și 
C.N.S.T.-ul".,

înfăptuirea tuturor acestor obiective economice, în. 
spir tul celor indicate la recenta ședință a Comite
tului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., trebuie să fie 
susținută de o îmbunătățire radicală a întregii acti
vități. prin sporirea răspunderii consiliilor de con
ducere. a organelor colective de conducere, prin dez
voltarea combativității revoluționare, a exigenței în 
muncă in, toate domeniile de activitate. Apelul se
cretarului general al partidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Trebuie să facem ca organele noastre 
colective, adunările generale să-și îndeplinească in 
hune condiții rolul și răspunderile pe care le au in 
calitate de proprietari, de producători, de oameni 
care răspund de întreaga dezvoltare a țării" se con
stituie astfel intr-'un îndemn mobilizator la acțiune 
energică, susținută,- pentru îndeplinirea integrală a 
tuturor prevederilor de pian pe luna iunie, pe se
mestrul I și pe întregul an ! Să acționăm cu toate 
forțele pentru materializarea programelor și preve
derilor programatice ce privesc înaintarea României 
socialiste pe noi trepte, superioare, de progres și 
civilizație ! (Emerich Szeke’y).

Municipiul Iași

Organizarea și modernizarea localităților' 
urbane si rurale - la temelia condițiilor. 
i tot mai bune de muncă și viață 
** ale tuturor fiilor patriei x

„Consiliile populare, împreună cu locuitorii fiecărei localități, 
trebuie să acționeze astfel incit fiecare oraș și comună să devină un 
centru economico-social, demn de societatea socialistă și comunistă. 
Numai așa vom crea condițiile necesare pentru dispariția treptată a deo
sebirilor dintre oraș și sat, apropierea condițiilor de muncă și de viață, ridi
carea generală a nivelului de trai 
zintă una din cerințele esențiale 
socialiste multilateral dezvoltate, 
patria noastră".

material și spiritual. Aceasta repre- 
pentru făurirea cu succes a societății 
pentru realizarea comunismului in

NICOLAE CEAUȘESCU

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

SECERIȘUL, ORA CEA MAI ÎNALTĂ A VERII
E vară. S-au scurs deja pri

mele zile din iunie. Pe câmpuri, 
culturile de păioase au dobindit 
culoarea care anunță intrarea 
în linie dreaptă a pregătirilor 
destinate secerișului. această 
romantică vîrstă a anotimpului 
solar cu rezonante deosebite în 
lumea satului. în unitățile a- 
gricole din zonele de ses se fac 
ultimele retușuri înainte de ora 
startului oră care în comuna 
Bragadiru. din Sectorul Agricol 
Ilfov, este, după cum ne-am pu
tut da seama la fața locului, 
foarte aproape. „în scurt timp, 
ne spunea inginera Florica Ale- 
xandrescu. director al între
prinderii agricole de stat din 
această localitate. combinele 
vor intra în lan. Așteptăm doar 
ca orzul să atinsă umiditatea 
optimă, în rest sint create ab
solut toate condițiile necesare. 
Utilajele au fost verificate din 
vreme. S-au efectuat chiar si 
primele probe în cîmo. De ase
menea. au fost pregătite si pre
sele de balotat, si discurile in 
vederea ihsămîntării grabnice 
a culturii a doua. Semănătorile 
se află deia la capul locului. în 
ce privește oamenii, nu există 
nici un fel de probleme. Unita
tea noastră, o snun cu mina ne 
inimă, dispune de mecanizatori

de excepție. In baza experienței 
din anii trecuti. not afirma cu 
toată încrederea că ..băieții" de 
ne combine, si-i numesc aici 
ne Marin Matei. Ion Budeanu. 
Stelian Ștefan, Mihai Darăștea- 
nu. Victor Roșu si Marcel Chi- 
țac. vor recolta in mai puțin de 
4 zile orzul de ne cele 260 
hectare ne care le avem culti
vate. Oameni de toată isprava 
sint si Marian Cantea. Stefan 
Iancu si Vasile Ifrim. ce com
pletează echipa de mecanizatori. 
Cu astfel de oameni. în fruntea 
cărora se află tînărul inginer 
Valentin Nisinasu. avem garan
ția că recolta va fi nusă cit 
se poate de grabnic la adăpost. 
Secerișul nu este, ce-i drept, o 
bătălie ușoară, dar nici atît 
de grea incit să ne dea dureri 
de cap. El se înscrie în activi
tatea noastră, care cunoaște in 
permanență momente de virf, 
ca o acțiune firească. în contul 
căreia se depun si se vor depu
ne si responsabilitate, si pasiu
ne. si' efort".

Oprindu-ne la cooperativa a- 
gricolă de producție din peri
metrul aceleiași localități, am 
avut posibilitatea să constatăm 
că și colectivul de aici e gata 
să declanșeze campania de re
coltare a orzului. însoțiți da

Marian Brinzoi. președintele u- 
nitătii. ne-am deplasat pe cimp 
unde în locul numit ..Pasarelă" 
se încheiase deia organizarea 
primului punct de lucru. Am 
observat aici că nu linsesle 
nimic din ceea ce trebuie să 
cuprindă o arie. „Mai avem de 
adus, ne-a spus Marian Brinzoi. 
numai butoaiele cu ană si me
sele oe care vor mînca in 
timpul urînzului mecanizatorii. 
Chiar astăzi, a continuat inter
locutorul. va sosi de la baza de 
aprovizionare Stefănesti sîrma 
de balotat. Nu există nici o în
doială că întreaga cantitate de 
orz va fi sțrinsă. transportată 
si depozitată în termenul sta
bilit".

Referitor la producții, si la 
I.A.S.. si la C.A.P.. ele se anun
ță frumoase, cel puțin la nive
lul celor de anul trecut. Vre
mea este si ea. dacă mai e ne
voie să spunem, frumoasă. 
Așadar, secerișul poate începe. 
S-au „copt", cum zice o vorbă 
din popor, toate condițiile în 
acest sens. E vară. deci, vară 
de-a binelea. în zilele urmă
toare. oamenii satelor vor lua 
cu asalt lanurile, sporind, sub 
semnul unei îndeletniciri tra
diționale. cu’ strălucirea aurului 
din ei. strălucirea aurului din 
cimp. (Ștefan Mitroi).

Legea privind îmbunătățirea 
organizării administrative a te
ritoriului Republicii Socialiste 
România, recent adoptată de 
Marea Adunare Națională, vine 
să confirme justețea, calea re
alistă a strategiei Partidului 
Comunist Român în ceea ce 
privește făurirea unei Românii 
moderne, strategie elaborată și 
condusă cu o magistrală clarvi
ziune de secretarul general al 
partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. Legea 2/1968 prin 
care au fost desființate regiu
nile și raioanele și s-au format 
județele a deschis drumul unei 
puternice dezvoltări a forțelor 
de producție pe întreg teritoriul 
țării, prin dezvoltarea vechilor 
centre industriale și apariția a 
încă’ 180 de noi platforme in
dustriale. Semnificative pentru 
drumul parcurs in acești ultimi 
20 de. ani sint și aceste date : 
•dacă in 1968. în 18 județe, se 
realiza o producție industrială 
pe locuitor mai mică de 10 000 
lei, iar in 4 dm acestea produc
ția era mai mică de 4 000 lei. în 

<1990 in nici Un județ nu se va 
mai realiza o producție mai 
mică de 50 000 lei pe locuitor. 
Realitatea demonstrează. prin 
puterea de netăgăduit a fapte
lor, justețea politicii de-ampla
sare armonioasă a forțelor de 
producție pe intreg teritoriul 
României, .fapt ce a determinat 
dezvoltarea și a altor activități 
economice, sociale, culturale îh 
fiecare zonă, în fiecare localita
te, și a condus la ridicarea ci
vilizației și a nivelului general 
de viață — manifestare a. ade
văratei egalități în drepturi 
pentru toți fiii patriei.

Schimbările produse în di
namica dezvoltării industriale 
au condus și la elaborarea unor 
ample programe privind moder
nizarea localităților patriei, 
racordarea întregii lor vieți so- 
cial-economice la ritmul profun
delor transformări din celelalte 
domenii de activitate, astfel in
cit toate așezările patriei să 
asigure condiții cit mai bune 
de viață și muncă pentru locui
torii țării. Paralel apariției noi
lor platforme industriale, au 
fost construite practic noi 
orașe, dublarea și chiar tripla
rea numărului de locuitori ne- 
cesitind un ritm impresionant 
în domeniul construcțiilor de

locuințe, în modernizarea lo
calităților respective. Astfel. 
Vasluiul și-a sporit populația de 
la 17 000 (in 1965) Ia 61 000 (in 
>1988). Slatina a ajuns de la 
19 000 de locuitori la 80 000, pia
tra Neamț — de la 39 000 la 

.110 000 de locuitori. De aseme
nea. un număr impresionant de 
foste tirguri, de locuri în care 
nu se petrecea nimic semnifi
cativ în planul vieții economice, 
a devenit un șirag de putern:ce 
orașe Slobozia. Botoșani. Ale
xandria, Tirgu Jiu. Tulcea, 
Focșani. Zalău. Odorheiu Secu
iesc. Reghin. Sfîntu Gheorghe, 
Fetești. Pașcani. în toată aceas
tă perioadă a fost realizat un 
ritm al- locuințelor ce situează 
România pe unul d:n primele 
locuri in lume, în condițiile în

Idei-Iorță ale devenirii 
noastre comuniste

care, in 1987. declarat de Orga
nizația Națiunilor Unite drept 
..An internațional al persoane
lor fără locuință". în lume 
existau peste 100 milioane de 
persoane fără locuință, iar 1,2 
miliarde nu dispuneau de con
diții de locuit corespunzătoare, 
în România socialistă, numai in 
ultimii 23 de ani. s-au construit 
peste 2.6 milioane de aparta
mente din fondurile statului și 
(sute de mii de locuințe din 
fondurile populației. Mai bine 
de două tre:mi din locuitorii 
orașelor și municipiilor locuiesc 
în apartamente construite după 
1965, iar peste 82% din popu
lație trăiește în case noi.

Dar amplul proces de înnoire 
a chipului patriei se materiali
zează în noua infățișare a ora
șelor și comunelor, nu numai 
în apartamentele și casele nou 
construite, ci și în miile de 

construcții social-edilitare și 
culturale — școli, instituții ști
ințifice. spitale și complexe co
merciale, centre de cultură și 
creație socialistă „Cântarea 
României". Semnele noului, 
semnele civilizației și progre
sului sint înscrise azi. pregnant, 
în orice localitate a țarii.

A vorbi despre modernizare» 
localităților, despre creșterea 
gradului de confort și civilizați» 
înseamnă a apune și despre ce
lelalte aspecte ce concură 1» 
asigurarea noii calități a vieții, 
adică despre marile realizări în 
transporturi și telecomunicații, 
despre noile centre civice și 
administrative ale municipiilor 
și orașelor, despre mulțimea 
taberelor de sculptură organi
zate în diverse localități spre 
a înfrumuseța imaginea așeză
rii, spre a crea ambiental un. 
mediu al frumosului, al 

bucuriei.
Profunde transformări s-au 

produs și în localitățile rurale 
ale patriei. Acest amplu pro
ces de schimbări în viața locui
torilor comunelor și satelor pa
triei, început în urmă cu 20 de 
ani. a condus an de an spre o 
apropiere a condițiilor de viață, 
confort și civilizație cu cele de 
la oraș, astfel incit un număr 
de localități au întrunit condi
țiile de a fi declarate centre 
urbane. Acest fapt reflectă am
plul proces revoluționar de re
partizare echilibrată, armonioa
să a forțelor de producție pe 
întreg teritoriul țării, de ridi
care permanentă a nivelului de 
trai material și spiritual al tu
turor cetățenilor, reprezintă 
încă o dovadă a grijii partidu
lui. a statului nostru, personal 
a secretarului general al parti
dului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, privind ridicarea 
necontenită a gradului de civi
lizație și bunăstare al întregului 
popor.

România a străbătut în ultimii 
douăzeci de ani un drum plin 
de nenumărate realizări, de 
remarcabile succese, rod al 
muncii unite, al eforturilor în
tregului nostru popor. Imagine» 
României oferă azi privitorului 
imaginea unei patrii tinere, lu
minoase, mereu mai bogate în 
semnificațiile devenirii sale. 
Generația tînără a României 
socialiste este mîndră de a 
trăi, a învăța și a munci în- 
tr-o patrie liberă, demnă și 
independentă, atit economic, cit 
și politic și-și reafirmă ceas de 
ceas, zi de zi angajamentul de 
a duce pe mai departe aceste 
mărețe înfăptuiri, de a face 
chipul țării tot mai frumos, tot 
mai luminos.
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ACASÂ, CU FATA LA SOARE
Nu ni-am născut în câm

pie, miinile părinților mei 
n-au frământat niciodată 
Bărăganul.

Nu m-a iubit și nu m-a 
certat nimeni in câmpie șî 
nici vreo poveste frumoasă 
nu ni s-a spus despre ea.

Șî, totuși, mi-au fost de 
ajuns o 
gură 
pentru 
sețea 
a sentimentului 
că mă aflu 
Acasă.

Despre jude
țul Ialomița, 
pînă mai 
știam doar 
se află undeva 
pe harta țării. 
Bănuiam eu, ce-î 
or fi și acolo oameni har
nici și locuri „sfințite" de ei, 
dar chiar atâtea fapte exem
plare nu credem să încapă 
pe Câmpia Soarelui. De fapt, 
iertați-mă că uitasem, e 
doar vorba despre județul 
Erou al Muncii Socialiste.

Am văzut la Slobozia — 
un oraș căruia nici nu i s-a 
uscat încă de tot cerneala de

singură zi 
inimă 

frumu- 
uimită

și o sin-

drept, eă

pe certificatul de naștere — 
o adevărată expoziție a lu
crului bine făcut. Cartiere 
ivite „peste noapte", străzi 
curate șî toate în direcția 
binelui și frumosului uni
tății economice unde în 4 ore 
se realizează întreaga pro
ducție industrială a județu- 

din anul 1945.
Am văzut 

Școala Generală 
nr. 3 (in spate
le ei începe 
marea de grâu), 
o școală de car
tier și mai 
ales de nota 10; 
cu 18 premii în 
fazele i 
cane ale 
piadelor 

ateliere de pictu- 
și sculptură, cu labora

toare moderne în care aș 
vrea să învăț și vacanțele.

Am trecut poarta C.A.P.-u- 
lui Ograda și nu am crezut 
că aici nu e un parc decit 
în momentul în care am vă
zut ferma cu vaci de elită ; 
adică 1 200 de capete a câte 
(Continuare in pag. a V -a)
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ROMÂNIA - COORDONATE ALE MILENIULUI Iii
„Localitatea in care trăiesc și 

învăț a devenit orașul Nehoiu ! 
Bucuria mea este mare, ca a 
tuturor colegilor mei. Mă stră
duiesc să fiu mai sirguincioaiă, 
să învăț mai bine. Este cel mai 
frumos oraș din lume, cel pu
țin așa îl văd eu. Așezat sub 
munte, pădurea -«cade» pe noi, 
iar blocurile sint foarte fru
moase, chiar cochete. Părinții 
noștri sint oameni harnici și 
trudesc să-l facă mai frumos. 
Noi le dăm o mină de ajutor, 
plantînd flori pe alei. Aș vrea 
să vii să vezi noul nostru oraș. 
Atunci am să-ți povestesc 
multe despre el“. (Dumitru 
Cristina, clasa a IV-a, Bloc E 1, 
et. 1, ap. 2, orașul Nehoiu, cod 
5194). Cuvintele adresate de 
Cristina prietenei ei mi s-au 
părut a fi cea mai autentică 
„deschidere" pentru un ’ repor
taj din noul oraș Nehoiu. Min- 
dria copilului din clasa a IV-a 
care a transpus in practică no
țiunile teoretice însușite la 
școală, despre modul cum. se 
alcătuiește o scrisoare, pornind 
de la un eveniment cu largi re
verberații in istoria viitoare a 
localității, mi s-a părut a fi 
șansa și crezul unei întregi ge
nerații. Pentru că toți colegii

Cristinei de la Școala Gene
rală nr. 1 Nehoiu s-au adresat 
unor rude sau prieteni de la 
depărtare, relatîndu-le in deta
liu' evenimentul.

Firește, copilăria lor s-a con
sumat tot in acest perimetru, 
intre păduri de fagi, stejari- și. 
brazi, alternînd cu poieni mi

viitorului. Pînă atunci, ei. cei 
de-acum, in păduri, dincolo de 
scoarța groasă, nehotărită u- 
neori in curba pe care-o ia des- 
făcindu-se în crengi suple, în
vață să aducă arborii în sufle
tul și casele oamenilor. Pădu
rea este însemnul de naștere al 
localității și, in timp, efigia du

Nehoiu - un oraș 
pentru viitor

raculoase, ca seara să-i adune 
in casele meșteșugite de arti
zani in ale lemnului, ale căror 
mîini extrăgeau din adîncul fi
brei esențele, redindu-le oame
nilor, împodobind locurile după 
ingenioase geometrii ale sufle
tului. Poate că generația anului 
1989, ajunsă la maturitate, va 
măsura puterea fibrei lemnului 
cu laserul sau alte tehnologii ale

ratei legendare a oamenilor. 
Dacă dintotdeauna codrul a 
fost frate cu românul, nu se 
putea găsi un alt moment mai 
sublim pentru nașterea unui 
oraș de munte ca luna mai, 
cînd pădurea în plină explozie 
inundă cu miresmele ei întrea
ga vale a Buzăului, contami- 
nind cu optimism întreaga su
flare.

Apariția, la începutul seco
lului, pe harta economică a Ne- 
hoiului a unei fabrici de che
restea și a liniei ferate, mar
chează decisiv evoluția ulte
rioară a localității. Lemnul, pre
lucrarea lui ciștigă treptat sta
tutul de profesie specifică zo
nei, antrenînd într-o „aventură1* 
fără precedent fiecare locuitor. 
Așa cum de altfel ținea să pre
cizeze in scrisoarea ei eleva 
Cristina Dumitru : „Părinții
noștri sint oameni harnici și 
trudesc să-l facă mai frumos, 
noi dindu-le o mină de ajutor, 
plantînd flori pe alei". Așadar, 
timpul dintre generații este mă
surat astăzi la Nehoiu în res
ponsabilitatea cu care fiecare 
răspunde imperativelor prezen
tului. Ce se întîmplă acum in 
Nehoiu ? Nu facem altceva de
cit să anticipăm ceea ce-i va 
povesti Cristina prietenei ei 
cînd se vor întîlni, așa după 
cum i-a promis.

24 mai 1989. Orașul pulsează 
energic îh structurile lui esen
țiale. Colectivele de oameni ai 
muncii de la Exploatarea Lem
nului, de la Fabrica de Mobili, 
de la întreprinderea de Trico-

(Continuare în pag. a V-a)
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cunoașterea .y/ ocrotirea frumuseților țării noastre -
COMPONENTĂ MAJORĂ A EDUCAȚIEI PATRIOTICE

Preocupări consecvente 
pentru protejarea 

patrimoniului natural
Imperativul dezvoltării eco

nomice și «odaie reprezintă, 
pentru țara noastră, piatra de 
temelie pe care generațiile de 
azi și de miine vor construi o 
societate a progresului și păcii. 
In acest sens flecare dintre ro
murile economiei noastre națio
nale iși aduce contribuția sa 
specifică In procesul de consti
tuire a întregului social-econo
mic unitar ; industrie, agricul
tură. transporturi, construcții, 
turism — pentru dezvoltarea tu
turor acestor romuri cu caracter 
transformator, se realizează un 
pact tocit intre om și natură, 
pact care ar putea fi privit, fără 
nici un dublu, ea un „contract" 
economic, In care fiecare dintre 
părți se obligă să ofere, dar 
așteaptă, firesc, și să primească.

Ceea ce ou primit de la na
tură spre prefacere și folosință 
se poate reliefa fără mari efor
turi de înțelegere, ridlcind nu
mai privirea în jurul nostru. In 
șchlmb distrugerea frumuseților 
naturale, a rezervelor biosferei, 
prin exploatarea Irațională a a- 
cestor bogății poate deveni, pe 
termen lung, un pericol real. De 
aceea, este necesară o imensă 
investiție pe care noi, oamenii, 
trebuie să o facem acum pen
tru a menține echilibrul naturii, 
pentru a perpetua frumusețile 
ei. Apare deci necesitatea cre
ării unor forme șl posibilități de 
ocrotire o naturii și de prote
jare a mediului ambiant.

Astfel, în țara noastră, in anul 
1930, o fdst promulgată prima 
lege pentru ocrotlreo monumen
telor naturii, in temeiul corela a 
fort înființată Comisia pentru 
ocrotirea monumentelor natu
rii, care a activat intre anii 1931 
și 1945, perioadă in eare au fost 
declarate 36 de rezervații na
turale. După cel de-al doilea 
război mondial, îndrumarea și 
coordonarea activității de ocro
tire a naturii și a cercetării ști
ințifice ou cunoscut un remarca
bil salt calitativ: 1n cadrul mă
surilor intreprinșe in acest sens, 
un rol important revine legii 
referitoare la protecția mediului 
înconjurător, aprobată de Marea 
Adunare Națională în anul 1973, 
legilor privind protejarea ape
lor șl amenajarea bazinelor hi
drografice, precum și legii pri
vind conservarea, protejarea și 
dezvoltarea pădurilor, exploata
rea lor rațională șt economică 
pentru menținerea echilibrului 
ecologie (1987).

Pe de oftă porte, pentru pro
tejarea acelor perimetre șl zone 
de mare interes ecologic, științi
fic și cultural, un roi aparte re
vine Comisiei pentru ocrotirea 
monumentelor naturii, care iși 
desfășoară activitatea pe linge 
Prezidiul Academiei R.S.R., 
avind In șubordine patru sub
comisii, Io Cluj-Napoca, loși. 
Timișoara și Craiova. Revista 
„Ocrotirea naturii și o mediului 
înconjurător", avind o incită ți
nută științifică, oglindește acti
vitatea multilaterală desfășurată 
in cadrul ocrotirii naturii, Nu
meroase manifestări științifice, 
dintre care un rol de seamă îl 
ou reuniunile științifice anuale 
Intitulate „Conservarea naturii 
pe baze ecologice" șl care se 
desfășoară Itinerant in diferite 
regiuni ale țării, atrag partici
parea largă a specialiștilor.

Prin aceste acțiuni, România 
se înscrie la loc de frunte în 
amplul proces de extindere a 
rețelei de rezervații naturale, ce 
se desfășoară in prezent atlt în 
țări puternic industrializate cit 
și in cele in curs de dezvoltare. 
Ca o recunoaștere a acestor 
realizări, In anul 1983 un juriu 
Internațional format din repu- 
toțl specialiști a atribuit țârii 
noastre medalia de aur pentru 
ecologie, România fiind a patra 
țară din lume care Intră în po
sesia acestei prestigioase dis
tincții,

Stind de vorbă eu eițivo cerce
tători de la Institutul de geogra
fie din București, secția biogeo- 
grafie - dr, Cristina Muică, dr. 
Ano Popova-Cucu și cu dr. Vio
rel Soroc, de la Centrul de 
Cercetări Biologice din Cluj- 
Nopoca, am aflat citeva amă

nunte de specialitate în legă
tură cu formele sub care se 
desfășoară acțiunile de ocro
tire a plantelor și animalelor 
valoroase din ecosistemul țării 
noastre.

Rezervațiile naturale, forme 
cea mai importantă a acestei 
acțiuni, reprezintă teritorii care 
cuprind diferite fenomene na
turale care au o valoare știin
țifică deosebită ; specii de plan
te șl animale, locuri pitorești, 
fenomene morfologice, speolo
gice, geomorfologice, care au 
fost declarate monumente ale 
naturii. Pe de altă porte, re
zervațiile reprezintă bănci na
turale de gene, pentru că în 
Interiorul lor se produce geno- 
fondul unei zone, fără interven
ția omului. Rezervațiile mari 
există fără cheltuieli speciale 
de energie și timp, rezervațiile 
mal mici de 100 ho sint foarte 
utile pentru păstrarea unei spe
cii; le putem considera „grădini 
botanice" in regim natural, ce 
necesită intervenția omului pen
tru pază, înmulțirea plantei 
ocrotite, precum și existența 
unei conștiințe ecologice din 
partea celor care le vizitează.

Nomenclatura și criteriile de 
clasificare a rezervațiilor na
turale adoptate de Comisia 
pentru ocrotirea monumentelor 
naturii concordă cu cele ale U- 
niunii Internaționale pentru 
Conservarea Naturii (U.I.C.N.). 
In categoria parcurilor națio
nale și o rezervațiilor analoage 
se includ teritorii ocrotite cu ca
racter deosebit de complex, de 
mari dimensiuni, pentru a se 
putea asigura o bună ocrotire 
a florei și faunei, menținindu-se 
in același timp echilibrul natu
ral. O categorie aparte de re
zervații forestiere o constituie 
unele parcuri dendrologies,. în
ființate în general in secolele 
XVIII—XIX, care cuprind diferite 
specii exotice introduse de om, 
regimul da protecție fiind impus 
de valoarea lor științifică și e- 
ducatlvă ridicată, in. configura
ția actuală, rețeaua de rezer
vații naturale din România in
clude o gamă foarte amplă de 
eșantioane din cele mal dife
rite ecosisteme naturale. Cerce
tările care se efectuează in 
prezent vizează completarea sa 
continuă eu noi elemente re
prezentative, puse sub ocrotire, 
îndeosebi in regiunile subcar
patice, piemontone și de cim- 
pie. eu o densitate mai scăzută 
a rezervațiilor naturala.

Este foarte Important ea ti
nerii să cunoască toate aceste 
amănunte de natură biologică, 
geografică și de ocrotire o na
turii patriei noastre, pentru că 
viitorul ocrotirii naturii depin
de de două condiții esențiale : 
formarea și înrădăcinarea unei 
educoții ecologice șl eeologizo- 
rea științei, a tuturor acțiunilor 
umane, O mare porte din pro- 
blemele mediului amblont vor 
fi rezolvate prin dezvoltarea bio- 
tehnicii, a industriilor bazate 
pe biotehnologii, pe combusti
bili puțin poluanți. a agricul
turii cu îngrășăminte naturale 
sau nepoluante. Prin acțiunile 
sale România se inscrie Io loc 
de frunte in eamponia dema
rată pe plan global In acest 
sens. Țara noastră alocă impor
tante fonduri fixe pentru pro
tecția mediului, dispune de in
stalații moderne de purificare a 
apelor șl a gazelor reziduale, 
din core peste 90 la sută sint 
de concepție românească. Tot
odată. in cadrul eforturilor de 
sporire a perimetrelor naturale 
protejate, o atenție aparte a 
fost acordată „Rezervațiilor na
turale" și „Monumentelor na
turii", al Căror număr o cres
cut de Io an la an șl care, tot
odată, s-au extins In mod con
siderabil în suprafață. Impor
tante forțe umane șl materiale 
sint investite pentru cercetarea 
și ocrotirea acestor zone, pen
tru mal buna eunooștore o me
canismelor naturale, pentru 
popularizarea succeselor obți
nute și promovarea In rindurile 
tineretului o dragostei fotă de 
mediul ambiant, o unei atitudini 
responsabile fată de bogățiile 
geografice ale patriei.

Cadru de desfășurare a istoriei noas
tre milenare, motiv de largă Inspirație 
in creația artistică românească, spațiu 
generos al profundelor prefaceri revolu
ționare, economice și sociale, mediul în
conjurător, cu nemăsuratele, Imensele Iul 
bogății naturale, reprezintă, alături de 
istorie, de cultură și artă, do toate cu
ceririle științei și tehnicii românești, un 
element de valoare excepțională al pa
trimoniului nostru național, un bun al 
întregului popor. Generațiile actuale nu 
au datorie mai mare in lațe istoriei șl 
a naturii - ca și in fața generațiilor 
viitoare - decit aceea de a apăra și a 
proteja căminul in care conviețuiesc mi
lioane de oameni și in care au inflorit 
rind pe rind zeci, sute de generații.

Acest patrimoniu, cu caracter de uni
cat, constituie sinteza a mii de ani do 
evoluție a omului și a naturii, el apar- 
ținind tuturor și in egală măsură fiecăruia 
dintre noi, flecare avind obligația morală, 
istorică do a-l păstra, de a-l cunoaște 
și a-t face cunoscut, de a-l transmite 
generațiilor viitoare.

In contextul unor astfel de preocupări, 
protecția mediului înconjurător in Româ
nia a devenit, ca și in alte țâri alo lu
mii, o funcție economico-soclală de prim 
ordin, cu valențe complexe și multiple

la rezolvarea cărora participă nu numai 
factori de răspundere din economie șl 
specialiști implicați direct In procesul de 
produețio șl do protejare a mediului, ci 
întreaga populație, in special tinerii din 
școli, universități șl din toate unitățile 
oconomlco-socialo care creează și gos
podăresc bunuri materialo.

Pentru creșterea continuă a calității 
mediului înconjurător in folosul sănătății 
populației, a calității vieții, in domeniul 
protecției mediului înconjurător, se fac 
eforturi remarcabile- România dispune in 
prezent de importante fonduri fixe fo
losite In acest scop, iar cadrele per
manente care concură la realizarea sar
cinilor din domeniul protecției mediului 
și-au perfecționat activitatea de la an 
la an. Cu toate că in ultimii ani procesul 
de Industrializare șl de dezvoltare armo
nioasă a celorlalte ramuri ale economiei 
s-a Intensificat, poluarea mediului nu a 
mal avansat, acest fenomen răminlnd un 
fenomen stagnant, cu o pronunțată ten
dință de scădere, calitatea factorilor de 
mediu marcind sensibile îmbunătățiri pe 
marile platforme și zone industriale. O 
atenție deosebită s-a acordat și „re
zervațiilor naturale*  și „monumentelor 
naturii", care au crescut ca număr și 
s-au extins ca intindore de la an la an.

Toate aceste eforturi și rezultate re
flectă grija pe care conducerea de partid 
și de slat, personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu o manifestă pentru menține
rea și îmbunătățirea calității factorilor do 
mediu din întreg teritoriul țării, in fo
losul sănătății populației, al creșterii ca
lității vieții. La Plenara C.C. al P.C.R. 
din aprilie l»8», tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta : „In acest cadru aș 
dori să atrag atenția asupra necesității 
de a acționa cu toată hotărirea pentru 
îmbunătățirea mediului înconjurător, apli- 
cind ferm măsurile șl programele pe caro 
le avem in această privință, deoarece 
dezvoltarea economico-socială, ridicarea 
nivelului general al patriei șint strins le
gato de asigurarea unor condiții eco
logice cit mai bune. Numai așa vom 
asigura un nivel tot mai inalt de viață 
națiunii noastre I" Beneficiem, do ase- 
menea, de înalta experiență șl judicioa
sa coordonare a activității din domeniul 
protecției mediului înconjurător din par
tea tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, caro acordă acestor 
probleme o importanță deosebită. In 
centrul preocupărilor din acest domeniu 
Hind omul, mediul său do viață, calita
tea vieții In prezent și In viitorul de 
largă perspectivă.

• In prezent in România există peste 600 de rezervații, dintre care o parte sint constituite prin H.C.M., 
Iar altele se află sub ocrotire pină la atribuirea calității de rezervații de către Consiliul de Stat.

• In cadrul acțiunii de amenajare silvică s-au delimitat păduri cu funcții speciale de protecție, care încă 
din anul 1973 ocupau deja 21,4 la sută din fondul forestier. Dintre acestea 8,1 la sută au rol de protecție a 
apelor, 8,1 la sută de protecție a solului contra eroziunii. 0,3 la sută de protecție contra factorilor climatici dău
nători. 2.6 la sută au funcții de interes social, iar 2,3 la sută reprezintă rezervații forestiere.

• In cudrul Programului internațional „Om—Biosferă" se află in curs de constituire o rețea internațio
nală de tezervații ale biosferei. Recent (1979) in această rețea au fost incluse trei teritorii din România : Parcul 
național Retezat, Rezervația naturală Pietrosu Mare din Munții Rodnei și Rezervația Roțca-Letea «lin Delta 
Dunării.

• Parcul național Retezat. înființat in anul 1935. are o suprafață de 20 100 ha și o zonă științifică eu re
gim strict de ocrotire de 1 840 ha.

• Au fost întocmite documentațiile necesare pentru înființarea in viitorul apropiat a unor parcuri naționala 
In munții Rodnei, Căliman. Ceahlău. Piatra Craiului. Cozia. la Lacul Roșu—Cheile Bicazului, Domoglea— 
Valea Cernei, Cheile Nerei—Beușnița, Semenic—CheileCarașului, Munții Apuseni și Delta Dunării.

• Alături de Parcul national Retezat, încă 15 teritorii ocrotite au fost incluse în lista Națiunilor Unite ca 
rezervații analoage : rezervațiile din Delta Dunării, Bucegi, Pietrosu Mare, Ceahlău, pădurea și lacul Snagov, 
Muntele Doni ogled, Tinovu Mare de la Poiana Stampei, codrul secular Slatioara, Cetățile Ponorului. Piatra Cra
iului Mare, poienile cu narcise de ia Dumbrava Vadului. Tinovul Luci, Cheile Turzii, Complexul carstic Scări
șoara.

• în apropiere de Baia Mare, la Tăuții de Sus, se află un exemplar de castan (castaned sativa) declarat 
monument al naturii, in virată de circa 500 de ani. cu un diametru de 2.65 m. Unii arbori monumentali sint 
legați de anumite evenimente istorice sau personalități retnarcanile din trecutul nostru ; gorunul lui Horea de 
la Țebea, teiul Iui Emiri eseu de Ia Copou, stejarul Unirii din Roman, stejarul lui Ștefan cel Mare de la Baia.

Imperativele
în liniștea unei săli de lec

tură, un dialog avind ca temă 
una dintre preocupările fun
damentale ale prezentului și 
viitorului omenirii, nu pare 
neavenit. Dimpotrivă. Deși 
austeră, atmosfera sălii ser
vește intr-un anume fel so
lemnitatea specială a discu
ției despre viitorul omului in 
natură. Sau poate viitorul na
turii in mijlocul oamenilor. 
Horla Țrută, vicepreședintele 
Comitetului Județean de Cul
tură șl Educație Socialistă din 
Arad, arc multiple argumente 
pentru a-și justifica încrede
rea in capacitatea oamenilor 
de a înțelege șl acționa pentru 
a proteja natura, pentru a sa 
proteja pe ei înșiși.

— Tovarășe Truță, prin ce 
anume se concretizează acti
vitatea Comitetului Județean 
de Cultură șl Educație Socia
listă din Arad avind ca stup 
protecția mediului ambient șl 
ocrotire*  naturii 1

— în cadrul eomițetujui da 
cultură funcționează un Con

conservării valorilor mediului ambiant
siliu județean pentru îndru
marea ocrotirii naturii, care 
acordă sprijin și îndrumare de 
specialitate obiectivelor ocro
tite. Șe poate menționa că pe 
teritoriul județului Arad sint 
circa 80 obiective deja ocroti
te prin acte normative sau 
prevăzute de a intra in aten
ția organismelor de profil. Ele 
sint constituite din reservații 
naturale — să nu uităm că in 
județul Arad se află două re
zervații unice in țară, rezer
vația do laur (ilex aquifolium) 
din satul Zimbru, comuna 
Gurahont în munții Codru 
Moma și rezervația de dropii 
(Otis tarda) de la Zerind, din 
apropiere de Chlșinău Criș, 
precum si numeroase parcuri 
dendrologlce. monumente ale 
naturii, arbori ocrotiți, specii 
foarto tare de plante >1 ani
male. rezervații fosillfere, pre
cum ai rezervații carstice. în 
Județul nostru există două 
parcuri dendrologice de mare 
valoare științifică Și culturală, 
cere prin sorttmentația ce o

dețin sint bine cunoscut*  in 
țară, in Europa, in întreaga 
lume : parcurile de la Macea 
și Gurahont.

— Cum se realizează cu
noașterea șl cercetarea aces
tor zone protejat*  7

— Pentru cercetarea științi
fică și cunoașterea culturală 
și turistici, pentru valorifica
rea lor, s-a constatat că este 
necesară constituirea unul nu
cleu de entuziaști, tineri și 
vlrstnicl, de diferite profesii, 
cu un rol important in apă
rarea acestor zone, realtzind 
intil controlarea permanentă, 
in vederea constatării neajun
surilor șl distrugerilor, șl apoi 
In adoptarea de măsuri pen
tru menținere*  lor in perfectă 
stare.

— Care sint acțiunile care 
au In centrul atenției realiza
rea unei edueațll ecologice in 
rindurile tinerilor 7

— interesul este acela de a 
•e face o bună propagandă 
pentru natură, in mod deose
bit cu tineretul școlar, fără a

exclud*  Insă celalalt*  cate
gorii de oameni ai muncii- 
Pentru aceasta sint studiate 
cu atenție documentele de 
partid șl de stat, pentru cu
noașterea concepției partidu
lui nostru, a secretarului său 
general, privind necesitatea 
menținerii sănătății populației 
și prin ocrotirea naturii. De 
asemenea, am organizat un 
întreg sistem, foloslndu-ne 
de metodele muncii politico 
educative de masă prin Inter
mediul simpozioanelor, expu
nerilor, proiecțiilor de film, 
al excursiilor, al cursurilor de 
la Universitatea Cultural-Ști- 
ințifică. De mare succes se 
bucură expozițiile de fotogra
fie. de carte, de artă plastică, 
toate organizate cu această 
tematică, fără * minimaliza 
chiar și unele spectacol*  ar
tistic*  cu forță d*  penetrație. 
Un rol important il au șl 
excursiile organizate pentru 
cunoașterea acestor obiective. 
Avem personal pregătit, com
petent, care asigur*  ghidajul 
de specialitate.

PERMANENTA LECȚIE 

DESPRE LUMEA VIE

Dialogul cu muzeul
„Muxeuf ar trebui sd fie privit mai mult ca o inetitutie d*  

educație decit ca un cadru de depozitar» a unor materiale 
de excepție", Această afirmație tranșant/!, cu putere de ge
neralizare a deschis eu generozitate calea unei discuții eu 
Maria At'tene, muzeograf principal, fi Emilia Iancu, șef de 
secție la „Muzeul de Biologia Umani" din Ploiești.

„Copiii trebuie invățați ce înseamnă viul; si-l iubească el 
si-l respecte, ne spune Maria Aftene, să înțeleagă că ei re
prezintă acea parte din natură care a avut șansa să se afle 
in virful piramidei biologice și tocmai de aceea trebuie să 
oeroteasci Si nu să distrugă. Desigur ci această înțelegere nu 
o pot dobtndi decit cu ajutorul nostru. De aceea am inițiat 
cicluri de lecții cu tema -Si cunoaștem si să ocrotim natura-, 
destinate chiar si șoimilor patriei, in care prezentăm 
drumul evolutiv al omului și prin c» anume se caracterizea
ză și care este rolul, dar și datoria acestuia tn natură. Avind 
ea scop inițierea și educația ecologici, chiar daci cuvintul 
tună pretențios, specialiștii de la Institutul de Biologie din 
Ploiești prezintă ciclul de expuneri -Natura — o lume fan
tastică-. Copiii devin mult mai receptivi atunci cind văd șt 
cind simt. Astfel ci o fotografie cu un pimlnt fără viață i-a 
făcut să spună ci nu le-ar place să trăiască intr-un aseme
nea cadru. Diapozitivele prezentind peșterile din Romania 
le-au trezit dorința de a iubi aceste rare produse ale naturii. 
Au fost vizionări da filme documentare, intilniri eu specia
liști al rezervațiilor naturale, cu prieteni ai muzeului. Am 
făcut deplasări in jurul orașului pentru a vedea -arbori ocro
tiți- și alte faune naturale deosebite".

Primul pas făcut pentru înțelegerea acestei nevoi de a 
proteja natura, este cu siguranță cunoașterea ai; cunoașterea 
fiecărei zona geografice cu fenomenele și formele naturale 
care necesită ocrotire fi protecție, „Județul nostru, ne spune 
Emilia Iancu, deține o mulțime de zone de mare interes ști
ințific și turistic, zona de o frumusețe deosebită, conținind 
plante și animale rare sau reprezentind puncte de ramifica
ție tn evoluție fi tocmai de aceea supuse ocrotirii atente. Aș 
aminti aici: rododendronul aflat pe zone spre Piatra Arsă, 
jnepenișurile, rezervațiile botanice de la Babele li Virful 
Omu. Tot in Masivul Bucegi, ocrotirea Babelor fi a Sfinxu
lui demonstrează protecția tuturor formelor de existență a 
naturii, tn Masivul Ciucaz, numeroase studii floristice fi 
faunistic» au scos la iveală plante și insecte protejate deo
camdată pe plan local".

Multiple acțiuni educative
„In județul Mureș, ne spune Silvia Oroian, muzeograf 

principal la sgcfța de științe ale naturii a Complexului Mu*-  
zeal din Tlrgu Mureș, numeroase acțiuni au fost demarate 
de mult, materializindu-se in prezent in existenta unui nu. 
măr destul de mare de rezervații naturale, dar și in pro
grame care vizează învățarea tinerilor de a se adresa naturii 
in mod pașnic, tocmai pentru ca aceasta să se păstreze la fel 
de frumoasă și La fel de întreagă și pentru viitorime. Ast
fel, deflnem in cadrul județului o rezervație dendrologică da 
stejari seculari in virștă da 400—SW de ani, la Mocear-Gur- 
ghiu, iar in ultimii ani a fost descoperită -laleaua pestriți 
de munte- in patru localități din județ : Valea Izvoarelor, 
Lăscud, Faiu-tlarian, Gheja-Luduș. Acum se fac documxn- 
tații pentru ca aceste zone si devină rezervații naturale. In 
localitatea Breit», 1 000 de stejari seculari stipinesc cele 
noo ha ale rezervației, tar la Sibtd o rezervație dendrologică 
(dar ti ornitologici) găzduiește 100 de esențe lemnoase. Mu
zeul de Silințe ale Naturii din Tirgu Mures deține o salt 
pentru ocrotirea naturii, in care se fac proiectil de diapozi
tive (de la începutul anului pină acum s-au făcut 1000 de 
proiecții) pentru clasele de elevi care vin să-și desfășoare 
orele de științe ala naturii In cadrul muzeului. Avem 35 da 
fllme-diapozitiv cu prezentare de plante si animale, cu evi
dențierea rolului pozitiv si negativ al omului in naturi • 
negativ prin folosirea substanțelor chimice degradante fi po
zitiv prin ocrotirea pițuntlor, a pădurilor, efectuarea dese. 
țărilor, Avem citeva panouri cu evoluția speciilor da plante 
Si animale de-a lungul timpului și cu originea omului și de
ținem cete mai mari fi mai frumoase diorama din țari, con- 
finind 4 ecosisteme, care prezintă 4 biotipurl in 4 anotim
puri. Tot tn muzeu avem o expoziție de plante medicinale 
cărora ti se indici modul de utilizare fi bolile la care pot fi 
folosite. !n județ există chiar o tradiție in utilizarea și colec
tarea plantelor medicinale. De aceea in cadrul acțiunilor adu- 
caline se organizează expoziții temporare cu plante medici
nale, în sate, orașe, tn diferite unități economice".

Beneficiarii unei imense bogății
„Dragostea pentru natură, pentru pădure In special, este 

dublată sau mai bine spus se confundă cu aceea pentru oa
meni. Noi sintem de fapt beneficiarii acestei bogății imense 
pe care o reprezintă pădurea. Iar singurul lucru pe care noi, 
oamenii, I! avem de făcut este acela de a ocroti, de a ajuta 
să sa dezvolte, să întinerească, sublinia Taraș Seghedin, 
președintele Comitetului județean Suceava pentru ocrotirea 
naturii, membru fondator al Asociației Inginerilor Ecologi 
pentru Protecția Mediului Înconjurător din Europa, Cea mai 
mare parte dintre teritoriile ocrotite aflate pe suprafața ju
dețului Suceava a primit statut de rezervație abia după 
anii ‘10. In prezent se încearcă menținerea sistemului eco
logic natural. Lăsăm si treacă prin pădure căprioare, iepuri, 
menținindu-se in felul acesta biotopul natural. In aplicațiile 
?raclice ne folosim doar de rezervele naturale pentru com- 

aterea dăunătorilor. Nu se folosește chimizarea, nu se folo
sește erbicidarea. Avem o rezervație mare, de circa 18 ha, 
aproape de Șiret, iar in eodrul secular Slatioara fi in rezer
vația științifică Ponociu avem cite o casă-laborator aflate 
In folosință științifică. Scopul in/Hnlării acestor ease-labora- 
tor fi al cercetârtlor noastre este identificarea unor nat spe
cii de plante și constituirea de noi ierbare, țar afectul cel 
mai important ar fi menținerea florei așa cum se află ea 
acolo. In monografiile rezervațiilor se specifică acest lucru. 
De altfel, județul Suceava este județul cu monografiile de 
specialitate cele mat importante".

Micii cercetători
„Și tn județul Btstrlța-NAsăud, acțiunile care au ea »eop 

pe parte ocrotirea naturii $i protejarea mediului am
biant și pe de altd parte educarea în acest sens a tinerei 
nerații demonstrează interesul pe care problemele ecologi
ce H’ suscită in rindurile oamenilor de știință și ale educato
rilor, Sint bine cunoscute atlt în județ, cit și in întreaga țară 
rezervata cum ar fi: poiana cu narcise, pădurea de la Or- 
heiul Bistriței, cu laleaua pestriță, rezervația geologică 
cu păpuși^. Pionierilor le place să cunoască aceste rezervații 
naturale, eontinuă inginerul silvic Constantin Svobodă. Ei 
organizează anual o sesiune pe teme ecologice, denumită 
•'Cutezătorii Btstriței-, Anul trecut, această sesiune s-a des
fășurat In paralel cu o e.rposiție de fotografie cu pârtiei- 
punți din întreaga țară, care au avut în obiectiv oeratirea 
florei și a faunei pe teritoriul patriei noastre. Pe cuprinsul 
.județului Bistrița-Nâsăud șe organizează și tabere ecologi
ce, Jn jurnalul deschis la începutul perioadei de tabără par- 
tleipanțli pin și completează cu observații științifice făcute 
tn urma cercetărilor efectuate pe teren in zonei*  respective. 
Se realizează in acest fel cunoașterea exactă de eătre 
copii a zonelor studiate și in același timp se formează In 
conștiința lor spiritul neobosit care caracterizează munca da 
cercetare, pentru acești viitori posibili cercetători".

Pftginâ realizată de LIIJANA NIȚESCU



COMPETITIVITATEA - 0 CERINȚA MEREU ACTUALA

I

Dispunînd de specialiști de 
recunoscută competentă profesi
onală. dublată de o bogată ex
periență. destoinicul colectiv al 
ÎNTREPRINDERII ..ARMĂTU
RA” DIN CLUJ-NAPOCA este 
bine cunoscut pentru maximă 
seriozitate în relațiile cu nu
meroșii beneficiari. Susține 
convingător această afirmație 
6i faptul că de foarte multi 
ani unitatea îsi îndeplinește si 
depășește lună de lună indica
torii de plan. onorîndu-si 
prompt, la înalti parametri, toa
te obligațiile asumate fată de 
partenerii interni si externi. 
Actionînd energic ne linia creș
terii productivității muncii si a 
calității produselor, solution! nd 
prompt diversele probleme ivi
te pe flux, colectivul clujean 
reușește ca si pe primele 5 
luni din acest an să raporteze 
îndeplinirea si depășirea tu
turor indicatorilor, cele mai 
mari plusuri — 105 și, respectiv, 
113 la sută. înregistrindu-se la 
producția marfă si la export.

— Toate contractele, atît cele 
pentru intern, cit si cele pen
tru exnort. au fost onorate la 
termenele stabilite, sau chiar 
in devans apreciabil cind ni 
»-a cerut, ne informează tova
rășul Va sile Peteanu. secretarul 
comitetului de partid. De fapt, 
încă de pe acum mai multe 
contracte cu termene scadente 
in semestrul II sint deja o- 
norate. multe altele aflîndu-se 
de asemenea în stadii avansa
te de execuție. Vom reuși astfel 
să finalizăm încă din zilele ur
mătoare. în devans cu 10—15 
zile, planul semestrial de ex
port. asigurînd chiar de pe acum 
condiții certe de îndeplinire e- 
xemplară si depășire a planu
lui anual de export — plan a- 
coperit integral cu comenzi pe

ambele relații. Realizările 
constant bune la expert, apre
cierile de care se bucură pro
dusele noastre pe piața ex
ternă, demonstrează solicitările 
tot mai mari, inexistența re
fuzurilor si a reclamatiilor. ca 
și colaborarea neîntreruptă, 
de mai bine de două decenii cu 
mai mulți beneficiari 
ele se explică, credem 
ales prin calitatea de 
a tuturor produselor 
dar si prin maxima promptitu
dine in livrări.

externi ; 
noi, mai 
excepție 
livrate.

măsuri în acest sens, una din 
cele mai simple. în aparentă, 
dar care presupune multiple e- 
forturi — măsură care ne per
mite sâ facem fată exigentelor 
sporite ale beneficiarilor si. de 
asemenea, să onorăm cererile 
suplimentare ale acestora, este 
aceea ca. prin diverse soluții 
tehnico-organizatorice pe flux, 
să asigurăm finalizarea întregii 
producții de export în primele 
două decade ale lunii. în ultima 
decadă pregătindu-se producția 
lunii viitoare. Dar. oricît de

Exportul — obiectiv prioritar
— De altfel, este bine știut 

că orice produs livrat ne piața 
internațională intră într-o com
petiție acerbă ale cărei ba- 

'remuri încep de la normele si 
performantele admise ne plan 
mondial, adaugă tovarășa Va
leria Ponovici. 
compartimentului
Or. si asta nu de azi. de ieri, 
ci chiar de la primele armături 
exportate, toate produsele pur- 
tînd marca fabricii noastre s-au 
dovedit a fi de cea mai bună 
calitate, comparabile prin toti 
parametrii lor cu cele mai bune 
realizări similare fabricate la 
ora actuală in lume. Faptul că 
produsele noastre sînt tot mai 
apreciate si mai solicitate, atît 
de parteneri tradiționali, cît si 
de alții de dată recentă, ne 
determină ca în permanență 
să luăm cele mai potrivite 
măsuri pentru a fi cît mai 
prompți față de beneficiarii 
noștri si să le livrăm numai 
produse de cea mai bună cali
tate. Pot fi amintite multe

responsabila 
de export

necesare ar fi. în complexul 
proces de creștere a Producti
vității produselor noastre, de 
consolidare a prestigiului măr
cii fabricii, toate măsurile me
nite să asigure o calitate de 
vîrf si o promptitudine maximă 
în onorarea tuturor comenzilor 
rigorile pieței externe impun 
producătorilor si o altă condi
ție : permanenta înnoire si 
diversificare a ofertei, asimila
rea si lansarea de noi produse 
cu performante tehnico-calitati- 
ve superioare. Or. la noi. gra
dul de înnoire depășește 75 la 
sută, cu aproape 12 procente 
superior planificării, ceea ce. 
dacă ținem cont de ponderea 
ridicată a exportului, de faptul 
că mai întreg nomenclatorul de 
export cuprinde produse noi 
sau modernizate — înseamnă 
destul de mult. Si aici v-as 
putea oferi mai multe exemple 
privind modul in care înțelegem 
să răspundem diverselor solici
tări ale beneficiarilor, modul în 
care. asemenea, ieșim

întâmpinarea dorinței lor. 
opresc la unul singur, de dată 
foarte recentă : chiar de curind, 
la solicitarea unui nou partener 
extern, cunoscut ca fiind deo
sebit de exigent, am asimilat — 
în mai puțin de 3 luni, fată de 
7—8 luni in condiții obișnuite 
— 7 tipuri de armături din fon
tă de construcție specială, cu 
caracteristici aparte pentru in
stalații de fluide din industria 
celulozei si a hirtiei — toate 
ridicind diverse probleme de 
proiectare, execuție sau finisa
re — probleme soluționate 
prompt d£ specialiștii noștri, 
astfel incit chiar zilele trecute 
primele două loturi au plecat' 
spre tară de destinație, celelal
te aflîndu-se în stadii avansate 
de execu tie.

De altfel.
activitate, si ___ ________  _
formațiilor specializate în pro
ducția de export, este astfel or
ganizată incit să se asigure un 
randament maxim în execuție, 
cel mai scurt timp în realizarea 
unei operații său a produsului 
finit, o calitate ireproșabilă și 
o răspundere maximă la fieca
re loc de mujică. Asa se ex
plică faptul că în numai cîteva 
săntămini orice comandă lansa
tă întreprinderii noastre de că
tre un partener extern poate fi 
pregătită tehnologic, lansată în 
producție, executată si . livrată. 
Desigur, o asemenea operativi
tate reprezintă oglinda bunei 
organizări a producției pî-nă la 
cele mai mărunte detalii, do
rința si capacitatea colectivului 
nostru de a răspunde exemplar 
tuturor solicitărilor, contribuind 
astfel la creșterea competitivi
tății produselor noastre, la 
consolidarea prestigiului acesto-

întreaga noastră 
preponderent a

UȘORNU ESTE UȘOR SA FACI UN
nâlă. .Este de presupus că’do
rința colectivului de oameni ai 
muncii din întreprindere este 
aceea de a prelucra cit mai pu
țin piesele, deci de a cheltui 
cit mai puțin. Ce ați făcut în 
acest sens ?

— Intr-adevăr, cantitatea de 
. alamă care se recirculă către 
furnizori este foarte mare, ea 
ăjungind cam la 66 la sută din 
greutatea inițială a pieselor 
turnate-brute. Pentru reducerea 
acestui indice, colectivul nostru 
a emanat o lucrare care face și 
obiectul unui dosar de invenție

DIVERSIFICAREA PRODUCȚIEI 
SI CALITATEA El, FACTORI » r

CARE IMPUN Șl CONSOLIDEAZĂ
PRESTIGIUL ÎNTREPRINDERII

Ne-am îndreptat spre ÎNTRE
PRINDEREA DE FRIGIDERE 
GĂIEȘTI cu intenția de a lămu
ri un aspect paradoxal la prima 
vedere-, și anume cum se reali
zează diversificarea 
într-o unitate 
pentru marea 
populației 
pe fără excepție a acestor pro
duse indispensabile în orice 
gospodărie — ..doar" frigidere ? 
Răspunsul avea să-1 formuleze 
cu promptitudine Doina Dru- 
mea, secretar al comitetului de 
partid pe întreprindere :

— Diversificarea producției a 
început la noi la doi ani după 
intrarea in fabricație cînd. după 
obținerea licenței de la o firmă 
din vest, au fost necesare unele 
îmbunătățiri pentru 
pătrunde pe Diata 
Imediat ce produsele 
s-au dovedit a fi competitive si 
au intrat în concurentă, au în
ceput să cîștige 
teren. Bineînțe
les că un rol e- 
sențial l-a avut 
calitatea acesto
ra, fără de care 
n-am fi reușit 
să exportăm ni
mic. Și această 
diversificare a 
continuat aproa
pe zi de zi, de
oarece 
piață 
produse 
deși le 
..doar"

producției 
care produce, 
majoritate a 

beneficiară aproa-

a putea 
externă - 
noastre

Marca fabricii,
marca muncii

fiecare 
solicită 

diferite, 
numim

____ frigidere. Dacă însă 
ținem cont de clasele de func
ționare care determină tipuri 
diferite, sau de capacitatea a- 
cestora ori de faptul că toate 
tipurile pot fi realizate pentru 
tensiuni diferite de alimentare, 
constatăm că în total se produc 
vreo 20 de tipodimensiuni con
cretizate în 60 de variante con
structive.

Prospectarea fiecărei piețe 3 
dus la apariția altor si altor 
tipuri de frigidere, deoarece 
fiecare partener dorește ..altce
va". si numai satisfacerea 
cele mai bune condiții a 
cesitătilor beneficiarilor a 
Ia ansaiarea producției Ia 
port în proporție de peste 
la sută. Contractele încheiate in 
special ne relația DC acoperă 
planul mai mult decît integral, 
astfel îneît onorarea unor con
tracte suplimentare nu face 
decît să sporească considerabil 
valoarea producției realizate. 
Faptul că pînă acum nu s-a 
pierdut nici un acreditiv si nu 
s-a întârziat nici o comandă do
vedește în primul rînd seriozi
tatea colectivului de aici, re
ceptivitatea la intențiile bene
ficiarului. «Să fii tot timpul în 
„priză", cu atenția îndreptată 
spre client», este deviza nescri
să a fiecărui muncitor. Oamenii 
nu numai că execută, dar si 
«gîndesc» producția de export 
avind în vedere volumul aces
tuia si modul cum s-au format 
ca specialiști, subliniază inter
locutoarea noastră. In finisarea 
fiecărui reper se tine cont de 
«ce-ar avea de obiectat be
neficiarul». Mai ales dacă avem 
în vedere că livrăm separat 
seturi întreei de piese de 
schimb, iar compresoarele con
stituie deja obiect de export in
dependent".

Poate că ar treM£ să vorbim 
alei despre factori de referință 
care au impus marca fabricii 
©e multe din meridianele globu
lui. Adică despre modernizarea 
fluxurilor tehnologice, a unor 
linii de fabricație sau utila
le. modernizare impusă de rea
litățile existente în fiecare uni
tate economică, cerință a epocii 
actuale.

și a competenței 
colectivului

în 
ne
dus 
ex-

80

Dar cel mai mult trebuie 
subliniem munca neobosită 
colectivului de oameni de aici 
către care converg (sau de 
unde pleacă) toate realizările pe 
care le-am amintit. Căci întrea
ga diversificare a producției 
s-a realizat prin forte proprii. 
Activitatea de concepție a tre
buit să fie susținută de o in
tensă activitate de sculărie. în 
momentul de fată toate S.D.V.- 
urile aferente executării repe
relor se realizează în întreprin
dere. în echiparea produsului, 
numai componentele electronice 
sînt luate de la alte întreprin
deri.

AvîncL în vedere gradul mare 
de înnoire a produselor, ra
reori se merge pe un drum 
deja bătut. Aproape la fiecare 
sculă apare ceva nou. astfel 
îneît aportul celor care le 
concep este considerabil. De 
aceea, un accent deosebit s-a 

pus și aici, ca 
peste tot, pe 
policalificare și, 
mai ales, pe 
învățarea mai 
multor operații, 
în special la li
nia de montaj 
general, unde se 
hotărăște des
tinația produ
sului și unde 
funcționează, cu 
bune rezultate, 
o formație a ti
neretului.

Ca urmare a acestor cursuri 
de policalificare, dar și a meca
nizării si automatizării, s-a a- 
juns — si este posibilă în orice 
moment — la o repartizare ju
dicioasă a forței de muncă in 
întreprindere, mai ales a celei 
tinere care, cu elanul vîrstei. 
pune umărul la greu în orice 
sector, organizînd adesea. în a- 
fara orelor de program, acțiuni 
în sprijinul 
exemplu de 
ABS-ului din 
sînt strînse. măcinate si refolo- 
site cu o înaltă eficientă : sau 
Ia dezmembrarea fondurilor 
fixe scoase din uz si recondi- 
tionarea pieselor pentru a fl 
folosite Ia alte utilaje, ori la 
lucrările complexe de cercetare- 
Droiectare. Am retinut astfel 
numele unor ingineri stagiari 
dăruiti muncii ca Marin Mîinea. 
Florin Iordache. Ion lonescu 
sau ale unor muncitori frun
tași : Aurică Bojin. Aurel Mi
litam. Mihai Avram, despre 
care Petra Chită, secretar cu 
probleme organizatorice al co
mitetului U.T.C., ne vorbește cu 
căldură.

Să nu uităm că în strategia 
de industrializare a localității 
s-a plecat cu cadre din agricul
tură si s-a aiuns aici, la cotele 
înalte ale perfecționării cerute 
de dinamica structurilor pro
ducției. Că dacă la început s-a 
lucrat mult cu personal ..din 
afară" — o parte, îndrăgostită 
de oameni si de locuri a rămas 
să trăiască mai departe pe a- 
ceste locuri, precum chiar tova
rășa secretar al comitetului de 
partid — acum se pune bază ne 
cadrele din zonă, localnice, care, 
fie că sînt repartizate direct în 
producție în meseriile in care 
s-au specializat deia. fie că îsi 
desăvîrsesc studiile în profilu
rile de care este nevoie în 
întreprindere, invătînd la seral 
sau la zi. cunoscînd bine reali
tățile locului de muncă din 
practica efectuată aici, se întorc 
să lucreze alături de părinții si 
frații lor. între oameni ne care-i 
cunosc de mici, pentru a zidi 
împreună trăinicia acestor 
locuri.

MARIANA TROI DUCA

E. STANCIU
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Cea. mai ..tînară" mare între
prindere din Ploiești produce, 
după cum bine este știut, rul
menți grei. în*  această categorie 
intră rulmenții care au dimen
siuni cuprinse între un diame
tru interior de 200 mm și unul 
exterior de 2 500 mm. Aceștia 
sînt folosiți pentru diverse uti
laje cum ar fi macaralele, pen
tru tramvaie, instalații petro
liere. mașini-unelte și altele. 
Unitatea ploieșteană produce, 
în momentul de față. 2 295 de 
tipodimensiuni de rulmenți grei.

Printre preocupările cu ca
racter permanent al specialiști
lor ÎNTREPRINDERII DE RUL
MENȚI GREI PLOIEȘTI se 
numără, așa cum este și fi
resc, reducerea continuă a 
consumului de metal în pro
ducerea acestor piese care 
înglobează în ele oțeluri și 
alamă. In primul rîrid se ocu
pă de aceste probleme cei 
care lucrează in cadrul colecti
vului „metalurg" al întreprin
derii. Am purtat o discuție în 
legătură cu ceea ce s-a făcut și 
urmează să se facă în direcția 
reducerii consumurilor de 
tale cu inginerii Rodica 
leanu și loan Radu, 
cadrul sus-numitului

— Dintre metalele
unitatea noastră este 
gumatoare de alamă, 
produc coliviile pentru rulmenți. 
(Coliviile sint piese înglobate 
în rulment, asemănătoare cu ro
țile dințate ; elerețin , între 
„d nți" bilele rulmenților n.a.)« 
Aceste colivii sosesc la noi sub 
formă de piese brut*  tu mate și 
sînt prelucrate pînă la forma 
finită necesară. ...

— Aceste prelucrări mecanice (turnarea profilată) a adus 
ale pieselor turnate-brute pot iahuX-icecut <tj£CQitobl'îe-..de 10. t 
să f:e mai mult sau mai puțin * ^C^Hf.'^anul aeeșța“;șe, eSțtîîlSază 
laborioase, funcție de forma *.•■r’p’xiMÎUcere a^onșumylțiude'.ltâ 
inițială a piesei și de cea fi- • ~ Procedeul de înlocuire cu ta^

bla de ambutisare a 
anul 1988 la o economie de 
alamă de 45 t. îar în acest an 
se estimează că vom economisi 
cam 10 la sută din necesarul pe 
care îl avem din acest metal.

— Ce fel de oțeluri sînt fo
losite pentru producerea rul
menților grei ?

— Trei tipuri principale. în 
primul rînd, avem categoria 
oțelurilor produse exclusiv pen
tru rulmenți care au-caracteris
tica de a se căli în masă, asi
gurînd o duritate foarte mare 
la suprafață și rezistență la

Reducerea consumurilor
o preocupare susținută

productiei — de 
recuperare a 
rebuturi care

me-
Mis- 

ambii din 
colectiv, 

neferoase, 
mare con- 
Din ea se

depus la OSIM. Este vorba de 
turnarea profilată a '
semifabricate pentru
Numai prin aplicarea ei la un 
singur reper se obține o re
ducere a greutății piesei tur
nate-brute de la 110 kg la 58 
kg. Interesul nostru este ca 
aceste repere să vină turnate 
cît mai aproape de forma fi
nită care ne interesează pe noi. 
O altă preocupare a colectivu
lui nostru constă în înlocuirea 
completă a coliviei din alamă 
cu colivie din tablă de ambuti- 
sare.

— Prin aceste modalități de 
economisire a alamei s-au ob
ținut rezultatele scontate ?
’Reproiectarea tehnologică----

acestor 
colivii.

uzura prin frecare. Apoi sînt 
niște oțeluri de cementare, care 
au caracteristica miezului mai 
moale (noi le spunem tenace) 
și care trebuie să reziste la 
șocuri mecanice. A treia cate
gorie este dată de oțelurile des
tinate călirii superficiale prin 
curenți de înaltă frecvență, ne
cesare rulmenților cu diametrul 
exterior mai mare de un metru. 
Principalii noștri furnizori sînt 
Combinatul Siderurgic din Hu
nedoara, Combinatul de Utilaj 
Greu din Iași și întreprinderea 
de Mașini Grele din București 
care ni le livrează sub formă de 
bare laminate sau forjate. De 
curind a intrat in funcțiune o 
forjă a noastră, proprie. Din 
punct de vedere tehnologic s-a 
acționat în sensul ca o parte 
dintreunelele care se forjau liber 
(și aveau un adaus de prelucrare 
mai..mare) .să treacă la lami-

nare (care înseamnă un adaug 
mai mic)*  în această direcție 
s-a acționat pentru 10 repere. 
In curs de realizare este lami
narea profilată. Din punct d» 
vedere al reproiectării construc
tive, colectivul nostru și-a con
centrat atenția asupra rulmen
ților pentru tramvai și metrou 
care au o formă finală dezavan
tajoasă pentru noi in ceea ce 
privește necesarul de prelucra
re. Reproiectarea constructivă 
efectuată în sensul dorit a făcut 
obiectul unui alt dosar de ino
vație trimis către OSIM.

— Programul privitor al re
ducerile de consumuri de me
tale cîte măsuri cuprinde ?

— Programul are 8 măsuri. 
Pînă. în prezent au fost sca
dente o și s-au realizat 6. In 
același timp, la noi în întreprin
dere se desfășoară o activitate 
de recondiționare a rulmenților. 
Din cei deteriorați se refolosesc 
inelele, iar celelalte elemente 
(cum ar fi bilele sau garnitu
rile sau șuruburile) se pun noi. 
încercăm pe toate căile să ob
ținem un consum cit mai scă
zut de metale.

— Care este coeficientul de 
utilizare a metalului in noua 
forjă, față de cel planificat ?

— Fiecare inel are alt coefi
cient și, după cum vă spuneam, 
în momentul de față avem în 
producție 2 295 de tipodimen- 
siuni de inele. Soluțiile tehnice 
de realizare a semifabricatelor 
forjate-laminate sînt dependen
te de utilajele aflate în dotare. 
Coeficientul nostru de utilizare 
este de 0,40 prin plan. In anul 
trecut am realizat un coeficient 
de 0,39. Pe anul în curs acesta 
a fost, pînă în prezent, de 0,40. 
Sperăm să menținem pînă la 
sfîrșitul anului acest indice la 
nivelul mobilizator planificat,

V. NEAGOE

PRIN CREȘTEREA RANDAMENTELOR DE LUCRUz

NOU, EFICIENT, RENTABIL

IMPORTANTE SPORURI LA EXTRACȚIE
Exploatarea calcarului în 

zona Mahmudiei este de dată 
relativ recentă, strins legată 
în fapt de dezvoltarea Combi
natului Siderurgic de la Ga
lați, Exploatarea Minieră Mah- 
mudia fiind de altfel princi
palul furnizor de calcar side
rurgic pentru metalurgiștii 
gălățeni. De mai mulți ani, 
între Mahmudia și Galați s-a 
creat un adevărat pod flu
vial, convoaiele de barje 
cărcate cu calcar de minerii 
tulceni circulînd aproape în 
permanență — mai puțin în 
perioada cînd Dunărea este 
înghețată — spre marile vetre 
cu foc nestins de la Galați. 
Prin eforturi susținute, prin a- 
plicarea cu îndrăzneală și con
secvență a noi soluții tehni- 
co-organizatorice de mare efi
ciență și perfecționarea pre
gătirii profesionale, destoini
cul colectiv muncitoresc al 
E.M. Mahmudia a reușit ca în 
permanență să facă față soli
citărilor crescînde — din punct 
de vedere cantitativ, dar mai 
ales calitativ ale C.S. Galați, 
ale celorlalți numeroși bene
ficiari din țară. Și dacă din 
punct de vedere cantitativ, la 
toate sortimentele producția a 
cunoscut creșteri constante în 
ultimii ani, din punct de ve
dere calitativ, al concentrației 
și granulației, atît la calcar, cît 
și la cuarțită și la concentra
tele minerale creșterile sînt 
și mai evidente. In acest con
text, trebuie remarcat faptul 
că substanțialele plusuri fizice 
cu care se înregistrează uni
tatea și în acest an au deplină 
echivalență în importantele 
depășiri ale planului de cali
tate, ceea ce atestă grăitor se
riozitatea colectivului dobro
gean, maxima importanță a- 
cordată onorării exemplare, la 
timp și în condiții 
superioare, a tuturor 
țiilor contractuale 
față de beneficiari, 
raportînd îndeplinirea în de
vans cu aproape o săptămînă 
a planului pe primele 5 luni 
ale anului, colectivul de mun
că de aici a intrat în ultima 
lună a semestrului cu plusuri 
de peste 25 000 tone calcar si
derurgic, aproape 2 000 tone 
cuarțită, circa 60 tone plumb,

in-

calitativ 
obliga- 

asumate 
Concret,

500 tone concentrat colectiv 
polimetalifer — plusuri obți
nute prin depășirea producti
vității, a randamentelor pla
nificate și prin strictă înca
drare în normele de consum 
materiale și energetice apro
bate, în cheltuielile stabilite.

— Dacă ținem cont de li
vrările efective — intensifi
cate puternic mai ales în ulti
ma perioadă, la solicitările 
exprese ale beneficiarilor — 
în special la calcar siderurgic 
și cuarțită planul de livrări 
este îndeplinit în procent de 
124 la sută și, respectiv, 121 la 
sută, ceea ce ne oferă, încă de 
pe acum, atît nouă, cît și prin
cipalilor beneficiari — Combi-

cată responsabilitate muncito
rească, respectîndu-se cu stric
tețe disciplina tehnologică și 
de producție, planul zilnic de 
extracție cunoscînd constante 
depășiri, onorindu-se exem
plar toate solicitările, inclu
siv cele suplimentare ale be
neficiarilor noștri. Știm prea 
bine că activitatea acestora — 
mari unități din industria me
talurgică, îndeosebi — are o 
importanță deosebită pentru 
întreaga economie națională, 
așa îneît este cît se poate de 
firesc să nu precupețim nici 
un efort pentru a răspunde 
cît mai prompt tuturor soli
citărilor. Din punct de vedere 
cantitativ, datorită experien-

Răspundere maximă 
in asigurarea 

bazei de materii prime

natul Siderurgic Galați și, 
respectiv, Combinatul Meta
lurgic Tulcea — garanția rea
lizării integrale, chiar în pe
rioada imediat următoare, a 
stocurilor de iarnă, ține să 
precizeze inginerul Petru Ciu
percă, directorul E.M. Mahmu- 
dia-Somova. Intensificîndu-ne 
puternic activitatea de la o 
lună la alta — luna care abia 
s-a încheiat fiind din acest 
punct de vedere o adevărată 
lună record în activitatea de 
extracție, cit și în cea de pre
gătire, pregătim cum se cu
vine producția lunii în curs și 
pe tot semestrul II al anului 
— întregul nostru colectiv este 
ferm hotărit să amplifice și 
mai mult aceste realizări în 
perioada următoare, răspun- 
zînd prin noi și semnificative 
fapte de muncă mobilizatoa
relor îndemnuri și sarcini re
ieșite din recentele cuvîntări 
de excepțională însemnătate 
teoretică și practică ale secre
tarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Peste tot, la suprafață sau în 
subteran, la fiecare loc de 
muncă se acționează cu ridi-

atenției acordate pregă- 
lucrărilor, extinderii — .. ș. 

în toate

tei, 
tirii ____
mecanizării, automatizării 
noilor tehnologii 
punctele de lucru, facem față 
atît vara, cît și iarna, tuturor 
solicitărilor. De asemenea, nu 
avem — și asta de multă vre
me — probleme de calitate, 
refuzuri sau reclamații, dar 
sîntem conștienți că trebuie 
să ne preocupăm mai mult 
pentru a livra doar calcar, 
cuarțită și minerale superioa
re calitativ, ,în strictă confor
mitate cu prevederile din nor
mative și standarde, supe
rioare chiar acestor preve
deri, așa cum, tot mai frec
vent în ultima vreme, ne-o 
cer beneficiarii noștri. Pentru 
aceasta, contează foarte mult 
modul cum se acționează, atît 
în extracția propriu-zisă, cît și 
Ia preparație și în celelalte 
activități adiacente, toate mă
surile luate-în acest sens fiind 
menite să asigure doar mine
rale cu granulație îmbunătă
țită, concentrație ridicată și 
un procent cît mai apro
piat de zero de impurități, 
ceea ce, în ultimă instanță, e-

cu 
cu

o valorificare 
o eficiență

chivalează 
superioară, 
crescută atît pentru noi. cît și 
pentru beneficiarii noștri.

Continuînd discuția cu in
terlocutorul nostru, cu alți co
laboratori ai săi, aveam să a- 
flăm că aplicarea consecventă 
a complexelor măsuri cuprin
se în programele de perfec
ționare și modernizare a acti
vității extractive se regăsesc 
direct în sporurile fizice a- 
mintite, conferind garanția 
„rotunjirii" lor în ultima lună 
a acestui semestru, ca și la 
nivelul întregului an. de alt
fel. Astfel, noile alimenta
toare de la concasare — reali
zate prin autodotare — asigu
ră o creștere a productivității 
cu 15—20 la sută și chiar mai 
mult. Prin dotarea cu două 
foreze noi, de mare capaci
tate, se asigură randamente 
superioare, ritmuri crescute 
Ia asigurarea cu material de- 
rocat în cariere, iar mărirea 
vitezei de transport a benzi
lor magistrale de Ia 2 m la 3 
m/s, ca și noul sistem de role 
de tip greu ce rezistă mai bine 
la solicitări mari, concură di
rect la creșterea capacității de 
transport, la mai buna core
lare a ritmurilor transportu
rilor cu ritmul tot mai intens 
al extracției. Trebuie remar
cat, de altfel, că la toate cele 
trei, magistrale transportoare, 
prin înlocuirea covorului de 
cauciuc cu un altul, cu inser
ție metalică, se asigură un in
dice de utilizare superior, ca
pacități erescute, pînă la du
blarea capacității de transport. 
Toate aceste măsuri, multe 
altele aplicate atît în subte
ran, cît și la suprafață au fă
cut ca în acest trimestru să se 
atingă o medie zilnică de ex
tracție de 13 000—14 000 tone 
calcar, și chiar mai mult, adi
că 16 000 tone — veritabil re
cord al minei, pe care, în func
ție de solicitările beneficiarilor, 
vrem, și putem, să-1 stabili
zăm, iar, la nevoie, să-1 depă
șim, întîmpinînd astfel cu noi 
și importante succese marile 
evenimente ale acestui an.

S. EMIL

• Asimilarea în fabricație a unor produse cu parametri teh- 
nieo-funcționali superiori constituie o direcție principală de acțiune 
la nivelul colectivului de specialiști de la Întreprinderea Mecanică 
Oraș Doctor Petru Groza, județul Bihor, O realizare de dată re
centa, cu efecte economice considerabile, o reprezintă dispozitivul 
automat de limitare a consumului de energie electrică — DAL 2, 
Acest dispozitiv se utilizează in schemele de comandă ale mașinilor 
și utilajelor echipate cu acționări electrice prevăzute cu motoare 
electrice asincrone care au rotorul în scurt circuit și puterea nomi
nală de peste 1 kW. Folosirea noului dispozitiv aduce o economie 
de energie electrică de cel puțin 10 la sută prin adaptarea puterii 
absorbite din rețea de către motorul electric asincron la solicitările 
concrete existente pe fluxurile de fabricație. Explicația este simplă: 
schimbarea automată a conexiunilor stea-triunghi și invers in func
ție de sarcina de încărcare a mașinilor-unelte. Această realizare 
tehnică se dovedește a fi de importanță economică deosebită, în- 
trucit, in urma cercetărilor și măsurătorilor efectuate, s-a consta
tat că majoritatea motoarelor electrice asincrone sînt încărcate 
sub 40 la sută din valoarea nominală prevăzută, ceea ce aduce cu 
sine consumuri suplimentare apreciabile de energie electrică. Prac
tic, este vorba de o invenție în înțelesul exact al cuvintului, avind 
in vedere calitățile tehnice ale dispozitivului și economiile însem
nate de resurse energetice efectuate. Iată și un calcul economie 
semnificativ : utilizind 80 000 de asemenea dispozitive, se obține o 
economie anuală de 360 000 MWh energie electrică, adică echivalen
tul a nu mai puțin de 500 000 tone cărbune. Mai mult, întreprinde
rea producătoare este in măsură să asigure și asistența tehnică 
necesară in montarea acestor dispozitive la beneficiari. (G. IOAN).

• La Institutul de Cercetări Electronice din Capitală a fost con
ceput și realizat în premieră națională un aparat medical destinat 
investigațiilor de profil în cardiologie — Electrocardiograful cu trei 
canale „ELCARD 30".

Dacă și pînă acum se mai fabricau la noi aparate de acest gen, 
să reținem că era Vorba de electrocardiografe cu un singur canal.

Noul produs, realizat în întregime in concepția proprie și cu 
componente românești, răspunde nu numai exigențelor de modern, 
de asigurare a unor noi facilități, toate la un nivel superior din 
punct de vedere al exactității datelor, dar se aliniază performanțe
lor mondiale în domeniu. Aparatul are încorporat un microprocesor 
și este dotat cu un monitor video cu diagonala de 31 cm. In mo
mentul efectuării electrocardiogramei, datele apar „in mers“, atît 
grafic cit și prin afișarea a nu mai puțin de 24 de parametri, pe 
care înainte, medicul trebuia să-i calculeze singur in funcție de 
ce îi arăta graficul de pe hîrtia ieșită din aparat. Noul aparat este 
dotat cu posibilitatea utilizării imprimantei, medicul apelînd însă 
la ea numai cind vrea să păstreze o anumită „secvență" la fișa 
pacientului respectiv. Intre alte elemente deosebite mai notăm me
moria de semnal de 20 secunde pentru a revizualiza, la nevoie, anu
mite detalii, reducerea timpului de efectuare a electrocardiogramei, 
economia de hirtie pentru imprimantă, care este produs de import.

Aparatul, omologat recent, după ce a trecut cu succes probele 
clinice in trei mari spitale din Capitală, urmează a fi produs la 
întreprinderea de Electronică Industrială și Automatizări din Cluj- 
Napoca. Să mai reținem că produsul este creația unui colectiv con
dus de ing. Sorin Dușan. (S. ALEXANDRU).

• Unul din obiectivele fundamentale ale activității productiva 
desfășurate la Fabrica de Instalații și Utilaje Tehnologice din Cărei 
o constituie modernizarea accentuată a proceselor de fabricație 
specifice. Se detașează, înainte de toate, eforturile depuse pentru 
creșterea gradului de mecanizare și automatizare a producției. Ast
fel, prin mecanizarea transportului de rame de formare și de' pies*  
turnate se obține un spor anual de 1,6 milioane lei la producția 
marfă. Iar prin mecanizarea liniei de șarjare a cubiloului se du
blează productivitatea muncii la efectuarea acestei operații tehnice. 
Tot despre dublarea productivității muncii este vorba și in cadrul 
tehnologiei de prelucrare prin așchiere a canalelor la cuplajele 
transportoarelor miniere. Firește, interesează in mod deosebit noile 
produse asimilate în fabricație. Intre acestea, se remarcă cele două 
tipuri de instalații utilizate la evacuarea detritusului (sterilului) 
din galeriile orizontale care intră în componența tehnologiilor da 
foraj. Eficiența economică obținută pe această cale este conside
rabilă. In faze de execuție se află, de asemenea, două tipuri de 
aeratoare pentru apele reziduale industriale, rezultate din procesele 
tehnologice de producție. La acestea se vor adăuga utilajele desti
nate realizării programului național de protejare a mediului încon
jurător. Este vorba de proiectarea, construcția unei noi familii de 
instalații și utilaje tehnologice utilizate la prelucrarea resturilor 
menajere și la compostarea materialelor refolosibile. O asemenea 
stație de mare productivitate va funcționa in premieră națională 
la Satu Mare, iar apoi la Baia Mare, intr-o perspectivă apropiată, 
unitatea va proceda la reproiectarea și modernizarea întregii game 
sortimentale fabricate, inclusiv a tehnologiilor de execuție în ve
derea creșterii puternice a eficienței și rentabilității activității pro
ductive desfășurate. (IOAN GAVRA).
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La debutul noului sezon atletic in aer liber REZULTATELE DIVIZIEI B

CAM ACELEAȘI SPERANȚE Șl ACELEAȘI PROMISIUNI
Noul sezon atletic in aer li

ber și-a intrat in drepturi, pri
mele concursuri intern© și in
ternaționale lăsînd loc altor 
speranțe și altor promisiuni, ca 
în fiecare primăvară. Paula 
Ivan a pășit cu dreptul în 
concursurile internaționale, dar 
a absentat la primele două 
competiții interpe mai importan
te, cum a absentat și Doina 
Melinte, iar simbătă si dumi
nică, cind pe Stadionul „23 Au
gust" s-a desfășurat tradițio
nalul Concurs republican de 
primăvară, acum contînd drept 
prima etapă din „Cupa Româ
niei". astentam si o participare 
completă și rezultate super.ioa- 
ro celor din Campionatul pe 
echipe, satisfacțiile nu au fost 
decit simbolice. Absențele s-au 
consemnat din nou — și ar fi 
interesant de văzut încă de 
acum ce „spuneau" planurile de 
pregătire ale celor care nu s-au 
aliniat la start ! —, iar rezul
tatele, cu mici excepții, s-au si
tuat în sfera modestului. Deși 
inițiativa programării primei 
zile de concurs in fața unor tri
bune umplute de... meciul de 
fotbal Dinamo — Rapid aduse
seră atlșților publicul mult dorit 
și de altfel atit de necesar 1

Simbătă. Sorin Matei a evo
luat din nou foarte bine, ca la 
fiecare început de sezon, reu
șind un competitiv 2,30 m la 
înălțime. în spatele lui. însă, 
un pluton de-a dreptul jalnic 
ca performante, un pluton cu 
Eugen Popescu și Constantin 
Militam trecînd doar... 2,10 m. 
ca de altfel și alți doi săritori

■ După foarte mulți ani, fe
derația noastră de specialitate 
reia Campionatul pe echipe, 
măsură, fără îndoială, demnă 
de aplaudat, dat fiind că marea 
competiție este de natură să 
revigoreze întreaga activitate 
din secții. Mai mult chiar, acest 
campionat obligă la extinderea 
activității, la formarea unor 
echipe, probînd de la bun 

început locurile și oamenii cu 
preocupări serioase pentru atle
tism. In prima grupă valorică, 
„runda" de la P tești a de

monstrat un. adevăr știut : ju
dețul Dolj este în frunte, prin 
grija inimosului președinte al 
CJEFS. Ion Rinderiu, dar și a 
specialiștilor craioveni, in frun
te cu Nicolae Mărășescu. Cu 
peste 200 de puncte avans față 
de locul secund, doljenii au luat 
o opțiune serioasă asupra ti
tlului, devansînd putern:cele 
și mult mai bine încadratele) 
secții de la... Dinamo și Steaua. 
Abia pe locul 4 — Rapidul, unde 
procesul de întinerire a secției 
întîrzie mult, iar pe 5 — secția 
de la IEFS. foarte departe de 
ceea ce ar trebui să fie și mai 
ales, de ceea ce va trebui să 
fie de acum înainte. cînd 
IEFS a redevenit un club 
sportiv un versitar cu sarcini 
exprese în planul performanței. 
Dintre toate rezultatele, de no
tat ar fi recordurile naționale 
realizate la 5 km marș de Vic
toria Oprea — Steaua (perfor-

(Szasz și Ene). Noroc că proba 
fetelor a avut loc... duminică, 
pentru că. altfel. Alina Astafei 
putea profita pentru a pătrun
de și în topul băieților. Nu de 
alta, dar talentata atletă de la 
Steaua rămine la aceeași cotă 
valorică ridicată, probată și 
acum, cu un 1,95 m sărit lejer 
și cu o tentativă de nou record 
național (la 2,01 m), pentru care 
nu era. desigur, pregătită, se
zonul aflindu-se abia la în
ceput. Oricum, Alina șl Sorin 
promit un an bun. pe care-l aș
teptăm cu încredere, fiind, mai 
ales, anul „Universiadei".

Foarte interesantă, atrăgătoare 
șî cu rezultate de bun nivel a 
fost și cursa feminină de 1 500 
m, dominată de tinerele și ta
lentatele Viorica Ghican (Vo
ința Tg. Jiu) — 4:04.78 și Cătă
lina Gheorghiu (C.S.M. Uni
versitatea Craiova) 4:06.84. 
Pe locul 3. Violeta Beclea — 
4:07,84. dar ce valoare ar fi atins 
această cursă. în condițiile Pre
zențelor la start ale tuturor 
semifondistelor noastre de frun
te. adică și cu Ivan, Melinte, 
Beșliu. Junghiatu-Constantin, 
Kovacs?!... Mitica Junghiatu- 
Constantin a apărut la... 400 m. 
provocînd o suroriză- generală. 
De scurtă durată, insă, pentru 
că eâ nu venise să facă o per
formantă. ci doar să se... pre
gătească !

Cuvinte bune se mai pot 
spune, despre finala de 110 m 
garduri, eu o dispuiă intere
santă. pe care o astentam in 
trei — Giurgian. Oaidă. Boroi, 
dar rămasă fără stelist care a'

♦
mantă ameliorată imediat de 
Mioara Papuc — Vrancea) și de 
Costel Grasu (Dinamo), la 
greutate — 19,42 m. Un punct 
de interes ni se mai pare vic
toria tînărului M. Oaidă (Di
namo), la 110 mg (14.08 s), in 
fața lui Boroi și a lui Giurgian. 
Iată o speranță demnă de lotul 
Universiadei ! în rest, rezulta
te mult mai modeste decit ne 
așteptam. (destule chiar mai 
slabe decit in celelalte grupe !) 
semn clar că primăvara aceasta 
va fi mai puțin „explozivă" în 
cifre’și recorduri prea... gră
bite I

■ Noua stea a sprintului 
masculin mondial, Ray Stewart 
(9,97 s la Waco. intr-o cursă în 
care a fost urmat de Burrell — 
10,03 și Cason —. 10,14 ’). nu 
este o figură anonimă a atle
tismului ! Medaliat cu bronz la 
C.M. de la Roma, absent apoi 
de la Seul din cauza unei ac
cidentări, Hay este jamaican de 
origine, dar studiază și se pre
gătește la Universitatea din: Te
xas. Amintindu-ne de alte glo
rii jamaicane ale sprintului — 
Herbert McKenley, Lenox Mil
ler, Don Quarrie și, bineînțeles, 
Ben Johnson, Stewart arc 24 
de ani, 1,78 m și 73 kg, fiind 
un sprinter de alt tip. ad că 
unul fragil, de finețe, ■ anunțînd 
(?) prin performanța sa înche
ierea „erei buldozerelor" ! Me
daliat cu argint la j^O..'?g4, in 
ștafeta de 4X100 mXâ^-ăpăruț

lipsit. A cistiaat Liviu Gi“l* 
gian. revansindu-se pentru în- 
fringerea de la Pitești (13,66 s). 
în rest, de notat, poate, acel 
6,85 m cu care Mariela Ucu a 
cistigat duminică proba de lun
gime. o probă tristă, fără Vali 
Ionescu (trimisă la Sofia), cu 
cvasi-speranțe in care nu cre
dem : Costandea — făcind figu
rație. de multă vreme. Ghe- 
bută — evident supraponderală 
pentru o junioară. Dulgheru — 
soerind mereu să depășească 
plafonul promisiunilor in aceas
tă probă...

Și dacă tot am ajuns la re
zultatele triste, care trebuie să 
ne pună pe ginduri. iată citeva 
..performante" de cistigători : 
lungime băieți — Rotariu — 
7,73 m ; greutate băieți — C. 
Mircea — 16.28 m ; 100 m băieți 
— L. Budur — 10,89 s : suliță 
băieți — Ungureanu — 71,66 m ; 
disc fete — Manuela Tirneci — 
61,78 m. greutate fete — Mi- 
haela Loghin — 18,92 m ! ! 1 
Toată această suită de contra- 
performante dovedește foarte 
bine federației unde si cum tre
buie să .intervină in pregătire, 
pentru că trebuie să facă acest 
lucru, in paralel cu verificarea 
planurilor individuale de pre
gătire. care vor dovedi încă ele 
acum serioase rămîneri în ur
mă. la nrea multi atleti. Sintem 
la începutul sezonului si dacă 
ne lăsăm impresionați de cele 
două-trel performante auten
tice, etlchetind pe baza lor în
tregul atletism, ne vom păcăli 
din nou. ca in mai toti anii din 
urmă.

prima dată la C.M. de la Hel
sinki. cind a ratat finala pen
tru numai o... sutime ! Avea, 
insă, doar 18 ani !

■ Alte performante notabile 
din concursul'de la Waco : sue
dezul Boden — 82,28 m la su*  
liță. americanul Cason — 20.70 
s la 200 m și jama:canul Gra
ham — 48,98 s, la 400 mg.

■ Apropo de 400 mg bărbați, 
vicecampionui olimpic de la 
Los Angeles. Danny Harris, a 
revenit spectaculos in recentul 
miting de la Sao Paulo, fiind 
cronometrat in 48,54 s. în ace
lași concurs : triplusalt — Har
rison — 17,47 m. 100 m — De 
Loach — 10,28 s. 800 m r- Bar
bosa — 1:45,96, 110 mg — Nehe- 
miah — 13 54. La feminin : 800 
m — Clark — 2:02,34, 100 mg 
— McKenzie — 12,98 s și înăl
țime — Wohlschlag — 1,93 m.

■ La o nouă apariție în fnin 
Comisiei canad’ene de anchetă 
a dopajului, dr. Jamie Aștaphan, 
medicul lui Ben Johnson, a 
dezvăluit că i-a făcut ultima 
injecție lui Ben la 28 august 
1988, cu 27 de zile înaintea 
cursei. Și n-a fost „Stanozolol", 
ci „Furazabol", care nu outea 
fi detectat intr-o perioadă atit 
de scurtă decit in eventualita
tea că med camentul era... al
terat ! înseamnă că a fost, dar 
nu asta era problema princi
pală !...

Grupaj realizat de 
HORIA ALEXANDRESCU

Rezultate înregistrate în eta
pa de duminică a diviziei B la 
fotbal : Seria I : F.C.M. Pro
gresul Brăila — A.S.A. Explo
rări Cimpulung 2—1 ; 
Mizil - F.C.M. Delta 
Tulcea 
Bacău 
Neamț 
Șiretul 
Birlad 
Metalul Plopeni 
c.s.u. . ___
Cîmpina — C.S. Botoșani 2—0 ; 
Petrolul Ploiești - C.S.M. Su
ceava 2—2 ; C.F.R. Pașcani — 
Politehnica Iași 1—0 ; Seria a 
Il-a : I.C.I.M. Brașov — Me
talul Mija 2—0 ; Gloria Pandu
rii Tg. Jiu — Metalurgistul Sla
tina 2—0 ; Minerul Motru — 

Drobeta-Turnu Severin 
Dunărea Călărași — Gaz

Steaua 
Dinamo 
Victoria 

Piatra 
3—1 ; Unirea Focșani — 
Pașcani 2—0 ; FEPA ’71 
— Gloria Buzău 2—1 ;

___  Prahova 
Ploiești 1—1 ; Poiana

5—1 ; Aripile
- Ceahlăul

A.S.
2—0 ;

Metan Mediaș 2—2 ; Chimia 
Rm. Vilcea — C.S Tirgoviște 
2—1 ; F.C.M. Caracal — Jiul 
Petroșani 1—0 : Metalul Man
galia — Sportul „30 Decembrie" 
2—1 : Electroputere Craiova — 
Electromureș Tg. Mureș 2—1 ; 
Dacia Pitești — Tractorul Bra
șov 2—0 ; Seria a IlI-a : 
Unirea Alba lulîa — A.S.A. 
Progresul Timișoara 3—1 ; Poli
tehnica Timișoara — Gloria 
Bistrița 0—0 : Minerul Cavnic — 
Strungul Arad 2—0 : Chimica 
Tirnăveni — Gloria Reșița 0—1; 
C.F.R. Timișoara — A.S. Paro- 
șeni Vulcan 4—0 ; Avintul Re
ghin — Olimpia Satu Mare 
1—0 : U.T. Arad — Armătura 
Zalău 8—0 ; Metalul Bocșa — 
F.C. Maramureș Baia Mare 
4—2 ; C.S.M. Reșița — Dacia 
Mecanica Orăștie 2—1.

BOX
cea de-a 28-a ediție aLa

campionatelor europene de box. 
încheiată simbătă la Palatul 
Sporturilor din Atena, pugiliștii 
români Daniel Dumitrescu (ca
tegoria semiușoară) și Rudei 
Obreja (categoria mijlocie 
mică) au obținut medalii de 
argint. Iată rezultatele înregis
trate în finale : categoria semi- 
muscă: Tvailo Marinov (Bul
garia) b.p. Robert Isaszegi (Un
garia) ; categoria muscă : Iuri 
Arbacikov (U.R.S.S.) b.K.O, teh
nic III Janos Varadi (Ungaria); 
categoria cocoș : Serafin Todo
rov (Bulgaria) b.p. Timofei 
Skriabin (U.R.S.S.) ; categoria 
pană ; Kirkor Kirkorov (Bulga
ria) b.p. Marco Rudolph (R. D. 
Germană) ; categoria aemiușoa-

ră : Konstantin Tsiu (U.R.S.S.) 
b.p. Daniel Dumitrescu (Româ
nia) ; categoria ușoară : Igor 
Rusnikov (U.R.S.S.) b.p. Da
riusz Czerni (Polonia) ; cate
goria semîmijlocic : Siegfried 
Mehnert (R. D. Germană) b.p. 
Boreslav Abadjiev (Bulgaria) ; 
categoria mijlocie mică : Israel 
Akopkohian (U.R.S.S.) b.p. Ru
dei Obreja (România) ; 
goria mijlocie : Henry 
(R. D. Germană) Ixp. 
Franek (Cehoslovacia) : 
goria semigrea : Sven 
(R. D, Germană)

cate- 
Maske 
Michal 

cate- 
Lange 
Laios 

Eros (Ungaria) : categoria grea: 
Arnold Vanderlijde (Olanda) 
b.p. Axel Schulz (R. D. Germa
nă) ; categoria supergrea : Ulii 
Kaden (R. D. Germană) b.p. 
Georgios Tsahakis (Grecia).

HANDBAL
Finala „Cupei României" la 

handbal masculin se va disputa 
între formațiile 
resti și H.C. Minaur

In meciurile-retur 
nalelor, disputate 
H.C. Minaur Baia 
dispus cu 34i-21 de

Steaua Bucu- 
Baia Mare, 
ale semifi- 

duminică, 
Mare a 

Electromu-

b.p.

res Tg. Mureș (in prima manșă 
scorul a fost de 23—22 in fa
voarea bandbalișttlor din Baia 
Mare), iar Politehnica Timișoa
ra a întrecut cu 29—27 pe Steaua 
București, după ce in tur jucă
torii bucureșteni ciștigaseră cu 
30—24.

TENIS DE MASĂ
Proba feminin*  pe echipe, 

din cadrul „Cupei Prietenia", la 
tenis de masă pentru juniori 
de la Pleven, a fost cîstieată de 
selecționata României urmată 
de U.R.S.S., R.P.D. Coreeană,

Bulgaria, Ungaria, Cehoslovacia 
etc. La masculin, pe primul loc 
s-a clasat de asemenea echipa 
României, urmată in clasamen
tul final de U.R.S.S., R.P.D. Co
reeană. Cehoslovacia, Polonia, 
Bulgaria.

RUGBY
Duminică, în etapa a 18-a 

a Campionatului republican de 
rugby s-au înregistrat urmă
toarele rezultate : Steaua Bucu
rești — Farul Constanta 33—12: 
Știința CEMTN Bala Mare 
Contactoare Buzău 32—3 ; 
Ind. Constanța 
București 
Birlad —

. T.C.
Dinamo

21—42 ; Rulmentul 
Grivița Roșie 20—9 ;

C.S.M. Sibiu — Universitatea 
ELT1M Timișoara 24—21 ; Ști
ința Petroșani — Politehnica Iași 
32—4.

In clasament se menține lide
ră Steaua, cu 48 puncte (un 
meci mai puțin disputat), ur
mată de Dinamo — 47 puncte și 
Știința CEMIN Baia Mare — 
43 puncte.

VOLEI
internațional mascu-Turneul ...... .

lin de volei pentru calificarea 
la campionatul european, în
trecere desfășurată în Sala 
sporturilor din Baia Mare, s-a 
încheiat cu victoria echipei

FOTBAL XXIX. O etapă zbuciumata pentru echipele amenințate • Steaua a trecut 
și de ultimul obstacol potențial • Cursa golgeterilor continua • Universitarii din Bănie aruncă, 
peste... bord, pe colegii lor de sub Feleac • Punctul Farului la Bacău e mai prețios decît cel 
pierdut acasă! • Rapidul - o nouă „deraiere" și il așteaptă „matineul" • Problema pârtiei*  
pârii la „cupele europene” ca și rezolvată! • începe un tur de forță cu trei meciuri pe... 
săptâminâ.

AICI S-A TERMINAT CAMPIONATUL ?(!)
întrebarea sau... aprecierea din titlu nu com

portă mari riscuri. Pentru că : titlul s-a jucat, 
nu mai e in dispută, Steaua trecînd, in etapa 
de simbătă, de ultimul obstacol potențial 
(după argumentul poziției a treia în ierarhie a 
Victoriei), diferența de trei puncte nemaipiitind 
fi anihilată de Dinamo, chiar dacă pe parcursul 
ultimelor cinci etape campionii ar mai putea 
înregistra un accident, să zicem la Galați, unde 
gazdele pentru a. fi sigure că vor rămine pe 
prima scenă trebuie să cîștige acasă toate 
punctele : problema participării la „cupele eu
ropene" pare și ea rezolvată, răminind dialogul 
deschis doar pentru a patra clasată, unde 
concurează cu șanse de 75 la sută Flacăra și 
numai 23 la sută Sportul Studențesc, situat, pe 
poziția a cincea in acest moment, la o dife
rență de două puncte de Flacăra, aceasta avan
tajată de programul viitor, cu trei pzeciuri 
acasă. din cinci, in vreme ce echipa din Regie 
susține in deplasare trei întâlniri. Aproape 
s-au limpezit lucrurile și în privința retrogra
dării. După rezultatele acestei runde par scă
pate de spectrul apăsător al coborîril de pe 
scenă Corvinul (cu minus 4 la. „adevăr"). Farul 
(cu minus 3) răminind intr-o situație pericu
loasă, al cărei, dramatism a sporit, echipa stu
denților de sub Feleac, pe care colegii lor din 
Bănie i-au împins peste bord, ivind ambele, 
puncte, și formația băcăuană care n-a reușit 
(fecit un egal in fața Farului, așg. că punctul 
ciștigat in toamnă pe litoral l-au cedat, insa 
cel cucerit de constănțeni, simbătă, la. Bacău, 
e de două ort mai prețios. Rapidul înregis
trează încă un eșec — previzibil de altfel — 
in fața lui Dinamo, pe „23 August" (să vină 
lume multă, chiar dacă pierdem) și. ajungind, 
acum. la minus ș In clasamentul adevărului, 
o deraiere care o aduce, aproape cert, in „ma- 
tineurite" duminicale, deoarece și-a anulat 
aproape total șansele de a mai activa in divizia 
A. Pentru că nici programul viitor n-o spri
jină deloc, avind de jucat, acasă, cu Sportul 
Studentesc, Univ. Craiova, iar în deplasare cu 
F.C. Olt, ,.U" Ctuj-Napoca și Flacăra ! Spe
ranțe spulberate... Deci, după A.S.A. Ta. Mureș 
și Rapid, cine va activa in „B", din toamnă, 
,.U" sau S.C. ’ Singura ecuație nerezolvată, în 
rest campionatul s-a încheiat aici !

Un succint tur de orizont asupra partidelor 
etapei, cu ceea ce au ele mai Semnificativ. mai 
important de reținut. în partida presupusă a 
fi și o posibilă mare surpriză, Victoria — 
Steaua, după acel scor strins (2—3) din toamnă, 
echilibrul jocului n-a durat mult, decit pină in 
momentul in care campionii gu egalat (min. 33. 
prin golul înscris printr-o frumoasă lovitură 
de cap. de Lăcătuș, dintr-o centrare surprin
zătoare a lui Hagl), pe urmă oaspeții și-au im
pus legea, dominind jocul și terenul, superiori
tatea lor — coeziunea și funcționarea mecanis
mului, orientarea tactică — materialtzindu-se, 
constant, pe tabela de marcaj, șarjele ofensive 
ale roș-albaștrilor, mai ales pe partea lui Lăcă
tuș, fiind de neoprit, diferența de valoare și 
consistentă a jocului pecetluind-o, în conti
nuare, Rotariu — două goluri — și Negrăit. 
O victorie logică, pe care campionii au obți- 
nut-o pe merit. S-ar fi putut consemna un alt 
rezultat ? Poate o fnfringere a gazdelor la un 
scor mat strins. Dacă, bineînțeles, după frumo
sul gol inserts de Coraș in min. 21 n-ar fi ra
tat cel puțin două-trei ocazii uriașe prin Fulga 
(min. 2D), care ar fi putut înscrie pe tabela de 
marcaj un 2—0, mal greu de răsturnat, și Țiră 
(min. 38), care a intrat in careu și a șutat în 
brațele lui Lung, tot el mai irosind o posibili
tate, in repriza secundă (min. 56), cind s-a tre
zit cu balonul singur in careu și, uluit de șansă 
a pierdut mingea cu o dezinvoltură de amator 
Nu mai inststăm asupra ocaziilor ratate de ste- 
liști (tlie Dumitrescu, bară, min. 57) după ce 
am arătat că ei s-au desprins decisiv, marcind 
de trei ori in repriza secundă și s-au jucat 
cum au vrut cu apărarea Victoriei ! Nu poți în 
aceste condiții emite pretenții la rezultate mari, 
cind pasezi la... adversar, cind nu știi să aplici

(de frică, din neștiință?) presșingul, armă 
eficace a fotbalului modern actual (A.C, Milan 
a dat, in finala de la Barcelona, cu Steaua, o 
veritabilă lecție de pressing!) pentru a nu lăsa 
adversarul să-și facă jocul și a-i contracara 
superioritatea, și cind mai și ratezi puținele si
tuații de a înscrie. Nc-a surprins lipsa unei 
idei tactice ilustrate prin organizarea jocului
— echipierii Victoriei nu se găseau, nu se In
tuiau, n-au arătat puterea necesară de antici
pație — incit echipa părea, o selecționată adu
nată ad-hoc. Să fi fost adversarul atit de pu
ternic (cum s-au petrecut lucrurile cu Steaua 
in fața lui A.C, Milan) incit să nu se poată 
nicicum exprima, să nu-și poată pune in va
loare atributele talent,ului, șl pregătirii cei de 
la Victoria ? N-am accepta această opinie, in- 
trucit ambele echipe tânt pe același podium ! 
Dar, uite că mai apare in viața unei echipe, 
vrind-nevrînd. cite un moment al adevărului. 
Steaua ne-a demonstrat că știe să-și țină la 
respect, adversarii din campionat — păstrlndu-și 
nimbul invincibilității de peste 100 de. partide
— dar să ne gindim ce fel d.e campionat avem, 
noi !

Trecînd pe celelalte „meridiane" ale etapei, 
ne rămin de observat succesul facil al echipei 
din Sibiu in față formației din Tff. Mureș, vic
toria scontată a lui F.C. Argeș in dauna Cor
vin ului, cele două puncte uriașe, puncte ale 
speranței, obținute de Oțelul în confruntarea 
cu probabila echipă ..europeană" Flacăra Mo- 
reni, și rezultatul favorabil al 'arădenilor, in 
fața, unei echipe — F.C.M. Brașov — care și-a 
însușit bine lețfea apărării de la fostul libero 
al naționalei, Costică Ștefănescu.

în privința m'eciurilor in care s-au dus lupte 
grele pentru pwtctele salvării, cel dintre Rapid 
și Dinamo nu mai comportă alte comentarii, 
„elevii" lui M. Lucescu prind să demonstreze 
că în fotbal rtu poți fi sensibil la chinurile 
adversarului și că o echipă a eficacității nu se 
poate dezminți. Drept urmare, a înscris șase 
goluri, Mateuț — cu două — punctând decisiv 
in clasamentul golgeterilor și In... cursa pentru 
„gheata de aur" a Europei : el are, acum, 38 
de goluri. îl urmează Coraș, cu 31, Hagi — 29... 
De reținut că dinamoviștii au beneficiat de un 
penalty, pe care l-a transformat nu Mateuț, ci.., 
Vaișcovici ! $i la Cluj-Năpoca a fost un alt 
moment al adevărului. Tensiunea și povara 
punctelor ptintru „studenții" lui Dinu au fost 
uriașe, intuitecind luciditatea., calmul și sigu-» 
ranța „șepctțor roșii". Au dominat total, cele 
19 corners fiind un argument, dar pină la urmă 
jocul prea dvîntat, fără grija apărării, a fost 
plătit cu un tribut greu, prin golul craioveanu- 
lui Badea, gol care, dacă colegii lui de pe 
Someș vor intra in „B", ii va provoca, pro
babil. mustrări de conștiință. Nu e primul caz 
cind echipele studențești își creează probleme, 
in vreme ae altele... Un meci greu, așa cum 
arată și vidforia la limită (1—0) a avut Sportul 
Studențesc cu echipa din Scornicești. După ce 
a luat, avaittajul minim. — prin golul înscris de 
Țicleanu, în urma unei lovituri libere — grație 
prestației bune a lui Cristea. avansat pe post 
de atacant, a lui Pană, Dobre șl Țicleanu, a 
putut păstra fragilul avantaj, insă tot dintr-o 
lovitură liberă Eftimie, de la F.C. Olt, trimite 
balonul in bară ! In sfirșit, la Bacău, gazdele 
cedează un punct echipei de pe litoral, un 
punct după care probabil vor plinge !

Urmează, acum, un tur de forță. Intre 3 șl 30 
iunie sint programate 10 etape de campionat 
>’i „Cupă". Un meci — pentru unele — la trei zile. 
Marți, etapa a 30-a a campionatului, joi — 
etapa optimilor „Cupei", duminică etapa a 
31-a... O perioadă de solicitări maxime. De ce 
s-a ajuns la această situație e o altă proble
mă. Important, la ora de față, este ca etapele 
și meciurile să se desfășoare intr-un climat de 
ordine și disciplină, intr-un spirit de sportivi
tate deplină. Pentru locurile rezervate „cupe
lor europene", pentru rămînerea în prima divi
zie a țării — cei mai buni să învingă !

V. CABULEA

României -r- 6 puncte, urmată 
în clasamentul final de R.D. 
Germană 5 puncte, Turcia 4 
puncte. Belgia 3 puncte. în par
tida decisivă selecționata Româ
niei a intreGUt cu 3—1 formația 
R.D. Germane. în celălalt meci 
reprezentativa Turciei a dispus 
cu 3—2 de echipa Belgiei.

DEZBATEREA NOAS' Un sezon internațional infructuos 
pentru reprezentanții sportului românesc

Se apropie conferința națio
nală a mișcării sportive. Eveni
ment care ne îndeamnă să pri
vim, retrospectiv, sezonul de 
primăvară. N-avem, insă, ar
gumentele unei primăveri spor
tive fructuoase. Nu ne propu
nem o analiză exhaustivă, un 
bilanț general. Dar eșecurile in 
cascadă sau comportările pe li
nie de plutire iii confruntările 
internaționale rețin cu amără
ciune atenția milioanelor de iu
bitori ai sportului din țara noas
tră. Am resimțit, într-o serie de 
discipline, reculuri puternice 
sau eșecuri cu care n-am fost 
obișnuiți. Aceasta in vreme ce 
condițiile de pregătire și in
struire ale sportivilor noștri s-au 
îmbunătățit continuu. Cile un 
eșec mai scapă din vedere, dar 
cînd ele se țin lanț și maniera 
în care se pierd finale sau me
ciuri este umilitoare, nu putem 
rămine indiferenți. Marii iubi
tori ai sportului investesc în re
prezentanții lor o încredere ne
dezmințită, așteaptă de la a- 
părătorii culorilor sportive ale 
țării să lupte pînă la sacrificiul 
de sine, pentru prestigiul și o- 
noarea sportului românesc. Or, 
se știe, nu pot izbindi decit cei 
bine pregătiți, în conștiința că
rora, mai presus de orice,sint 
ambiția și dorința arzîndă a 
victoriei, este sentimentul da
toriei față de culorile pe care 
le reprezintă. Marea perfor
manță sportivă cere sacrificii 
enorme, orice rabat de la statu
tul de mare performer duce la 
rezultate proaste, ce se situează 
într-un raport necorespunzător 
cu condițiile și avantajele de 
care beneficiază, cu aspirațiile 
spre inalta performanță și un 
statornic prestigiu în arena in
ternațională.

In acest context al sezonului 
- - - lamentabile

echipei 
finala 

Barce- 
care a 

. ... ......................   — prin u- 
rechile acului, a făcut și națio
nala de fotbal, la Atena, cu 
Grecia (0—0) și la București, cu 
Bulgaria (1—0). bilanțul eficaci
tății — un singur gol in două 
partide — fiind sub orice^ cotă 
valorică, dacă luăm ca dată de 
referință sezonul de toamnă, tot 
cu două meciuri, dar cu șase 
goluri înscrie în poarta acelo
rași echipe ! Sint voci care spun 
că rezultatul contează. Să nu 
uităm, în toamnă întîlnim cel 
mai puternic adversar din grupă 
— echipa Danemarcei ! După 
evoluțiile slabe la națională, in
ternaționalii steliști au capotat 
în fața lui A.C. Milan intr-un 
mod care a întristat profund. 
Deci, lucrurile se leagă prin fi
rul scăderii de potențial și al 
incertitudinii. Nu ne oprim mai 
mult asupra fotbalului, în a- 
ceastă privire sinoptică asupra 
prezenței și isprăvilor repre
zentanților sportului românesc 
In arena internațională, în a- 
CaasU primăvară, dar o reflec-

ție, o constatare se- ‘ TMpun : 
campionatul nostru,, din cauză 
că e ros de tot felul trucaje, 
a încetat să mai fie o competi
ție ce creează valori, care stimu
lează la înalte performanțe, 
care să ducă la perfecționarea 
concepției de joc și a măiestriei 
sportive. Dar cauza-cauzelor 
sezonului slab al fotbalului nos
tru rezidă in abdicarea de Ia 
normele vieții sportive, care 
pune pe tapet și o pregătire de
rizorie, manifestări de indisci
plină și vedetism, un comporta
ment in afara normelor morale 
și de etică cetățenească. Dar a- 
cestea sint aspecte care țin de 
educație și de caracter. Pentru 
că, este un fapt confirmat, nu
mai oamenii de caracter ajung 
și se mențin în vîrful piramidei 
performanței sportive. De a- 
ceea, asupra lor ne propunem să 
revenim.

tre realizate cu rugby-ul. .insu
lar, intre care meciuri înche
iate cu scoruri strinse (15—22 
cu Anglia, in 1985, în deplasa
re) sau chiar victorii ale trico
lorilor cum a fost aceea de la 
București cu Scoția, in 1984 
(28—22) și cu Țara Galilor, in 
deplasare, 15—9, in decembrie 
trecut. Aceste rezultate au fost 
supraestimate. Dar de-atunci a 
trecut timp mult, raportul de 
forțe s-a mai schimbat, echipa 
noastră a trecut prin transfor
mări, a avut loc un proces de 
întinerire... De*aici  nevoia de 
a fi realiști și circumspecți. 
Nu-i mai puțin adevărat că și o 
parte a presei — chiar cea de 
specialitate — a făcut antici
pări false, mergind pină acolo 
incit se anunța, fără nici o re
ticență, că se va obține „un 
rezultat mare" ! d'ind apă la 
moară declarațiilor prea opti
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NU NEAPĂRAT
UN BILANȚ, DAR

umbrit de eșecuri 
se înscrie și evoluția 
campioane Steaua în 
„C.C»E.“ la fotbal de la 
lona. Meciuri slabe, in 
scăpat de infrîngere. ca

Nu sint comune cauzele e- 
șecurilor fotbalului cu cele ale 
altor discipline. Am avut o pri
măvară rugbystic*  decepțio- 
nantă. Decepționantă nu pen
tru infringerea suferită in me*  
ciul-test cu puternica echipă a 
Angliei, ci pentru proporțiile 
scorului (3—58 !) puțin obișnuit 
chiar pe terenurile de rugby și, 
mai ales, pentru stilul non- 
combat al jucătorilor. Să te lași 
dominat, să n-ai o zvicnire de 
orgoliu, să nu găsești resufse, 
măcar de voință, pentru a în
lătura o catastrofă sau a limita 
un scor descalificant ? Corobo
rat cu rezultatul tineretului 
(13—54, după ce la pauză ti
nerii conduceau cu 13—10 !) 
avem și tabloul perspecti
vei care nu-i deloc liniștitor. 
Chiar dacă echipa de rugby a 
repurtat în această 
două succese într-d 
oficială (28—4, cu 
București, și 19—16, 
nia în deplasare, să 
că sint adversari de 
mediocră), imaginea și 
mentele trăite dramatic în acea 
simbătă a eșecului de pe sta
dionul „23 AugUst" nu pot fi 
uitate ușor. Iar scorul va ră
mine ca o pată a rușinii ce se 
va lega de numele celor care 
au săvîrșit isprava.

Sigur, în cazul rugbyștilor se 
pune problema pregătirii spe
ciale pentru acest meci cu An
glia. A fost o pregătire neco
respunzătoare, din toate punc
tele de vedere. Dar în cazul lor 
a mai intervenit ceva. O apre
ciere nerealistă a potențialului 
adversarului, alimentată de u- 
nele rezultate ale echipai noas-

primăvară 
competiție 
Italia, la 
cu Spa- 
precizăm 

valoare 
senti-

miste, sforăitoare, fără acope
rire, fără argumente reale. Și 
efectul s-a văzut. Dacă am 
pune declarațiile de dinainte de 
meci — sintem meșteri mari in 
declarații (vezi și alte împre
jurări. alte meciuri și alte 
sporturi) —, și am cere opiniile 
acelorași deciaranți, după eve
niment, ce-ar ieși ? De ce n-ați 
fost combativi, de ce v-ați pre
zentat nepregătiți, de ce n-ați 
luptat pină la ultima picătură 
de.energie? etc. etc. Nu s-ar 
face de rîs ? Simțul măsurii, 
realismul nu sint vorbe in vînt, 
opiniile exprimate înaintea 
unei întreceri decisive nu sint 
declarații retorice, de aruncat 
praf in ochii lumii. Ele trebuie 
să conțină necesarul simbure 
de adevăr. Adevărul impus de 
realitate. De estimarea cit mai 
exactă a valorilor aflate în 
competiție. Și adevărul este că 
lumea s-a cam săturat de caru
selul vorbelor care niciodată nu 
dau toate explicațiile adevăra
te ale eșecurilor.

într-un con de umbră se si
tuează de mai multă vreme 
sportul luptelor, care, deși au 
promis revenirea la frumoasa 
lor tradiție, cînd de la fiecare 
întrecere continentală sau mon
dială bravii luptători se-ntor- 
ceau cu diplome atestînd titluri 
supreme și cu pieptul împodo
bit de medalii, de la recentele 
C.E. din Finlanda (greco-roma- 
ne) și din Turcia (libere) spor
tivii noștri ș-au întors fără nici 
un titlu, cu o singură medalie 
de argint (Ion Irimiciuc — la 
green-romane). O zestre prea 
săracă, insignifiantă în raport 
cu condițiile de care beneficiază

acest sport, de rezervele de ta
lente, ca și de tradiția glori
oasă, voinicii de la Carpați și 
Dunăre dominind de atîtea ori 
marile Întreceri internaționale. 
Rezultate sub așteptări a înre
gistrat judo-ul, tot in întrecerea 
europeana, reprezentanții noș
tri fiind departe de protago
niștii competiției de la Hel
sinki. Deși este un sport mai 
tinăr — prima participare la 
C.E. in 1977 — judo-ul româ
nesc are in palmaresul său me
dalii numeroase și 5 titluri de 
campioni ai Europei. Dar acum 
merge înapoi ca racul.

Nu ne-a lăsat sentimente de 
deplină satisfacție la încheierea 
sezonului internațional de pri
măvară gimnastica. Dacă băie
ții au ridicat ștacheta perfor
manței — două medalii de ar
gint și una de bronz — fetele 
— doar cu două medalii de aur 
la recentele „europene" de la 
Bruxelles — s-au situat sub 
cota lor valorică, sub așteptările 
noastre. La ediția trecută (’87) 
a competiției bilanțul a fost net 
superior — numai Daniela Si- 
livaș, singură, cucerind 4 me
dalii de aur ! Și unde ? în fie
ful adversarelor noastre per
manente, la Moscova. De data 
aceăsta — o medalie doar ! 
Oricum, să apreciem că alături 
de gimnastele sovietice, spor
tivele noastre rămin protagor 
nistele marilor întreceri. Așa că 
la C.M. din septembrie (Stut
tgart), româncele au de apărat 
titlul mondial pe echipe și cel 
la individual compus !

Ne oprim aici cu această 
sinteză retrospectivă deși ar 
merita să aruncăm o privire și 
asupra altor discipline și ele 
prezente în confruntări inter
naționale. dar fără rezultate de 
valoare și prestigiu. A stirnit 
mari deziluzii modul cum s-a 
comportat în revanșa finalei 
„C.C.E." la handbal masculin 
echipa Steaua, care a fost în
vinsă (citiți umilită) de S.K.A. 
Minsk la o diferență de 14 go
luri, puțin obișnuită intr-o fi
nală de cupă europeană. în 
fnomentele de virf ale competi
țiilor trebuie să-ți dai întreaga 
măsură a talentului și capacită
ților. Ne oprim aici, cu gindul 
că am încercat să sugerăm și 
să argumentăm că această pri
măvară n-a prea fost benefică 
pentru sportul nostru și că fac
torii cu atribuții vor analiza, 
vor trage toate învățămintele 
posibile, aeționînd în direcțiile 
care ne pot asigura — prin mă
suri ferme și consecvență în în
deplinirea lor -r o revitalizare 
a disciplinelor deficitare la a- 
eeastă oră. o mobilizare a tu
turor energiilor, pentru ca in 
sezonul viitor să obținem per
formanțele dorite și să 
satisfacțiile pe care le 
tăm. Ne aflăm, să recunoaștem, 
în postura de a lupta pentru 
recucerirea pozițiilor pierdute 
in ierarhiile internaționale !

MERIDIAN
• în optimile de finală ale 

probei feminine din cadrul 
turneului internațional de tenis 
de la Roland Garros, principa
la favorită, vest-germana Steffi 
Graf, a eliminat-o cu 6—2, 6—1 
pe Silvia La Fratta (Italia).

Rezultate din turul 3 al pro
bei masculine : Stefan Edberg
— Jimmy Arias 6—4, 6—4 6—4; 
Roland Agenor — Claudio Pis- 
tolesi 1—6. 6—1, 6—4. 6—3 ; Mi
chael Chang — Francisco Roig 
6—0. 7—5. 6—3 ; Jim Courier
— Andre Agassi 7—6. 4—6. 4—2 
(abandon); Andrei Cesnokov — 
Carl-Uwe Steeb 3-6. 6-1. 7—5, 
6—3; Ivan Lendl — Darren 
Cahill 7-6. 6-3. 6-3.

„Parc des 
între for- 

Marsilia și

• Finala „Cupei Franț«i“ la 
fotbal se va disputa la 10 iu
nie, pe stadionul 
Princes" din Paris 
mațiile Olympique 
A.S. Monaco.

în returul semifinalelor, O- 
lympique Marsilia a întrecut cu 
1—0, în deplasare, pe So- 
chaux, iar A.S. Monaco a elimi
nat cu 5—3 (după executarea 
loviturilor de departajare de la 
11 m) pe Auxerre.

avem 
meri-

VASILE CABULEA

• Victorie București — 
Steaua 1—4 (1—1). Golurile 
echipei Steaua au fost marca
te de Rotariu (2). Lăcătuș, 
Negrău, iar punctul formației 
Victoria București a fost în
scris de Coraș.

• Rapid — Dinamo 2—€ 
(0—3). Autorii golurilor : 
Craiu, Drăghici, respectiv,

Mateuț (2), Cămătaru (2), Mi- 
hăescu și Vaișcovici.

• Sportul Studențesc — F.C. 
Olt 1—0 (1—0). Unicul gol al 
partidei a fost înscris de Ți
cleanu.
• S.C. Bacău — F.C. Farul 

Constanta 0—0.
• F.C. Inter Sibiu — A.S.A. 

Tg. Mureș 4—1 (2—0). Autorii

CLASAMENT
1. STEAUA 29 27 2 0 108-2S 562. Dinamo 29 28 1 2 118-26 533. Victoria 29 18 4 7 72-48 404. Flacăra 29 14 4 11 S2-37 325. Sportul Studențesc 29 14 2 13 46-49 306. F.C. Inter 29 13 3 13 39-44 297. F.C.M. Brațov 29 11 3 13 41-46 27
S. F.C. Argeș 29 12 3 14 37-44 27
9. Univ. Craiova 29 11 5 13 42-50 27

10. F.C. Olt 29 10 7 12 30-43 27
11. F.C. Bihor 29 10 8 13 32-36 26
12. F.C. Farul 29 11 3 ÎS 28-42 25
13. Oțelul 29 10 5 14 33-52 25
14. Corvinul 29 11 2 18 37-59 24
ÎS. S.C. Bacău 29 10 3 18 42-49 23
10. „U" Cluj-Napoca 29 8 7 14 36-50 23
17. Rapid 29 10 2 17 34-55 22
18. A.S.A. Tirgu Mureș 29 2 2 25 17-87 6

golurilor : Radu II (2), Vâsli, 
Mărgărit, respectiv, Pintea.
• „U“ Cluj-Napoca — Univ. 

Craiova 0—t (0—0)4 Golul vic
toriei oaspeților a fost marcat 
de Badea în min. 88 !
• Oțelul — Flacăra Moreni 

2—1 (1—0). Au marcat : Han- 
ghiuc. Profir, respectiv, Lala.

• F.C. Bihor — F.C.M. Bra
șov 2—0 (1—0). Golurile au 
fost marcate de Lazăr și 
Szeneș.
• F.C. Argeș — Corvinul 

Hundoara 3—1 (2—1). Oaspeții 
au deschis scorul prin Han- 
ganu, golurile gazdelor fiind 
înscrise de Eduard (2) și Bă- 
nuță.

ETAPA VIITOARE
(marți, 6 iunie)

Corvinul — Inter Sibiu ; 
Dinamo — F.C. Argeș ; F.C. 
Olt — Rapid ; F.C. Farul — 
Oțelul ; Steaua — S.C. Bacău ; 
F.C.M. Brașov — Victoria ; 
A.S.A. Tg. Mureș — F.C. Bi
hor ; Flacăra — „V“ Cluj Na
poca ; Univ. Craiova — Spor
tul Studențesc.

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ Medalii la Campionatele Europene de box, iată un succes 

pe care ne grăbim să-1 salutăm, cu atit mai mult cu cit unul 
dintre laureați, Rudei Obreja, a putut reveni în ring și dato
rită strădaniilor ziarului nostru ! ■ Campania internațională
anti-doping este pe punctul de a marca un „punct" decisiv 
împotriva celor care mai au curajul să se dopeze : de la labo
ratorul dr. Donike. din R.F. Germania, se anunță că a fost pusă 
la punct o nouă tehnologie. De-acum, se analizează... fire de 
păr, pe baza cărora se pot decela substanțe ingurgitate' cu... 10 
luni in urmă ! ! ! ■ Apropo de dopaj, revista atletică elvețiană 
„Spiridon" (numită așa in memoria primului campion olimpic 
la maraton) publică in numărul din mai-iunie '89 un pasaj din- 
tr-un articol al ziaristului francez Serge Bressan, potrivit căruia 
între C.I.O. și managerii echipei americane de atletism ar fi 
existat o înțelegere peptru protejarea super-campioaneî Flo
rence Griffith-Joyner, despre care se spune că ar fi făcut sis
tematic cure de anabolizare. Cu această dezvăluire devine ex
plicabilă retragerea bruscă a triplei campioane olimpice de Ia 
Seu) ! ■ In frunte cu Attila Czanka, halterofilii noștri juniori 
au marcat, la „mondialele" de la Fort Lauderdale, un reviri
ment spectaculos, pe care-1 dorim continuat și (de) la seniori, 
cu atit mai mult cu cit „restanțele" olimpice nu pot fi trecute 
ușor cu vederea ! ■ Detalii din „Grand Prix"-ul Mexicului, la 
Formula 1: Gerhard Berger a reintrat, refăcîndji-se in timp 
record după accident, dar a... abandonat în turul 15, din cauza 
unor probleme mecanice acuzate de „Ferrari"-ul său ! Senna 
a cîștigat din nou, detașîndu-se in fruntea clasamentului C.M., 
in timp ce Alain Prbst a fost nevoit să oprească la stand de 
două Ori, sosind în cele din urmă mai jos de locul 3. Ieri a 
avut loc G.P.-ul de la Phoenix, așa că vom reveni săptămina 
viitoare ■ Potrivit opiniilor antrenorului emerit Gheorghe Pe
trescu, anonimatul total a) voleiului românesc s-ar datora, în 
ordine, principalelor trei deficiențe : 1. pierderea cadenței în 
mersul evolutiv al performanței, 2. absența unor rîdkătorl-co- 
ordonatori de înaltă clasă și 3. serviciul ineficient. Ar mai fi 
și alte deficiențe, dar chiar si acestea trei ni se par arhi-sufi- 
ciente I H O declarație făcută ziarului „L’Eauipe", de Boghin- 
skăia, după Campionatele Europene de gimnastică de Ia Bru
xelles: „Intenționam să mă retrag din activitaea sportivă, pentru 
a mă dedica in exclusivitate dansului, dar rezultatele de acum

mă obligă să privesc înainte cu încredere"... ■ Titlul săptă- 
mînii trecute, semnat de apreciatul nostru confrate Constantin 
Firănescu : „La Rapid cresc tinerii, dar trebuie să crească și 
competitivitatea lor". Perfect de acord ! ■ Federația Interna
țională de Baschet amator a luat decizia ca toți jucătorii pro
fesioniști europeni care au evoluat în liga americană NBA să 
poată participa, totuși, la Campionatele Europene de la Zagreb 
programate la finele acestei luni. Printre beneficiari : spaniolul 
Fernando Martin, olandezul Rick Smits și bulgarul Gheorghi 
Gluhkov ■ A fost convocată selecționata de juniori ’90, care 
va susține săptămîna viitoare a doua partidă din preliminariile 
C.E. de fotbal (cu Spania). Printre selecționați și talentatul 
Deaconu, pe care așteptăm ca antrenorul Gheorghe Staicu să-l 
lanseze cu măi multă incredere ! ■ Daniel Hechter, președin
tele Clubului francez Racing Strasbourg, a trecut la un nou 
sistem de salarizare a jucătorilor : suma stabilită prin contract 
s-a împărțit in două părți : una fixă și alta variabilă, asupra 
căreia se intervine lunar, în funcție de prezențele în echipă și 
de randament. In plus, se intenționează și rediscutarea tutu
ror contractelor, la fiecare final de sezon. Iată niște idei destul 
de interesante, nu ?!... ■ S-a încheiat o nouă ediție a „Cursei 
Păcii", în care am urcat pe locul 11 la echipe (locul 13, anul 
trecut), dar am ajuns pe locul... 42 la individual (locul 21 — 
cei mai bun din ediția precedentă). Se-ncumetă cineva să vad*  
un progres, chiar dacă am trimis, de astă-dată, o echipă tî- 
nără ?!... ■ Senzație la Londra : în meciul contînd pentru cen
tura de campion al Commonwealth-ulul, la categoria mijlocie, 
englezul Nigel Benn a fost făcut K.O. în rundul 6 de compa
triotul său Michael Watson. Pînă aici, nimic deosebit, dar dacă 
precizăm că Benn eiștigase pină la această Intilnire toate cele 
22 de meciuri suținute, fiind supranumit „Tyson al mijloci
ilor", surpriza apare la adevăratele ei dimensiuni I ■ Un tinăr 
tenisman care progresează vertiginos : Italo-argentinianul Al
berto Mancini (pe numele său adevărat Manchino !). Anul tre
cut *1  130-lea mondial, a ajuns acum pe locul... 13 in clasamen
tul A.T.P. (la 22 mai), invingîndu-i, printre alții, pe Wilander, 
Becker, Agassi și Mașur. Deci, se poate, dar... la alții ! ■ Din 
nou crainicul reuniunilor atletice, C.M. Mureșanu, avansează 
judecăți de valoare asupra rezultatelor obținute In competiție. 
Să nu poată oare federația să-1 strunească in vreun fel?!

AL. HORIA
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Sesiunea anuală de comunicări științifice, 
organizată de C.C al U.T.C și Centrul 

de Cercetări pentru Problemele Tineretului
In perioada 1—3 iunie s-au 

desfășurat lucrările Sesiunii 
anuale de comunicări științifice, 
organizată de C.C. a! U.T.C. și 
Centrul de Cercetări centru 
Problemele Tineretului, care au 
subliniat, în spiritul tezelor, 
ideilor și orientărilor tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, parti
ciparea activă, responsabilă a 
tineretului la ampla operă de 
dezvoltare multilaterală a socie
tății noastre socialiste, la fău
rirea noului destin comunist al 
României.

în cadru! sesiunii, la care au 
luat parte cercetători, cadre 
didactice din învățământul su
perior, tineri din diverse dome
nii de activitate, au fost puse

Creativitate ți eficiență in invățămint"ii
La Iași s-au desfășurat lucră

rile fazei naționale a celei de-a 
4-a ediții a manifestării meto- 
dico-știintifice cu tema „Crea
tivitate și eficientă în învăță- 
mînt“, acțiune organizată de 
Ministerul Educației șl învăță- 
mîntului, împreună cu Comite-

Muzeu de istorie
în orașul Cimneni. Intr-o 

veche clădire in care s-a aflat 
cartierul general al revoluțio
narilor transilvăneni de la 1848 
conduși de Avram lancu, s-a 
deschis Muzeul de istorie ce 
Doartă numele ilustrului luptă
tor Dentru dreDtate socială si 
națională. Sînt reunite aici do
cumente de arhivă, fotocopii, 
unelte, arme, obiecte personale 
ce au anartinut lui Horea. Cloș
ca. Crisan. Avram lancu, ureti- 

(Urmare din pag. 1)

i 5 000 1 de lapte fiecare. Am 
1 atins citeva dintre ele, vă 
t rog să mă credeți că erau 

adevărate.
) După cîțiva pași, straturi 
i cu lalele, meri văruiți, cu 
’ zvon de rod bogat, și, la de- 
l părtarc de un gind bun, ver- 
/ dele crud al Imensității de 
) griu : copilăria plinii. Apoi, 
i cuvintele președintelui-erou 
’ Anghel Mircea Dan ! „Am 
1 iubit Bărăganul și pe vre- 
i mea cind era sărac și pus- 
* tiu. N-am dorit in viată altă 
i bucurie decit să pot face 
' ceva pentru aceste locuri 
) stranii și frumoase eit se 
i poate de tare," 

în evidentă aspecte privind 
dezvoltarea conștiinței socia
liste, revoluționare și patriotice 
a tineretului, formarea persona
lității tinerilor în concordanță 
cu sistemul de valori al socie
tății socialiste românești și im
plicarea lor tot mai sporită la 
înfăptuirea mărețelor obiective 
social-economice ale tării.

Lucrările prezentate, conclu
ziile desprinse au relevat nece
sitatea perfecționării continue 
a formelor de educare și for
mare comunistă a tinerei ge
nerații, ridicării permanente a 
nivelului de pregătire și per
fecționare profesională, sporirii 
contribuției tineretului la înfăp
tuirea programelor de dezvol
tare economico-socială a tării.

tul Uniunii sindicatelor din în- 
vâțămint, știință, cultură, poli
grafie, presă și edituri în cadrul 
Festivalului național „Cintarea 
României". Programul a cuprins 
peste 600 de comunicări și refe
rate în cadrul a 16 secțiuni de 
specialitate.

oase mărturii ce ilustrează lupta 
eroică de-a lungul secolelor, a 
locuitorilor din zona Munților 
Anuseni pentru independentă, 
pentru progres social. Integra
rea in circuitul cultural a aces
tui asezămînt adaugă nu numai 
un punct de larg interes turis
tic pe harta tării, ci si un nou 
obiectiv menit să contribuie la 
educarea Patriotică, revoluțio
nară a oamenilor muncii.

(Agerpres)

In cifre. Ialomița înseamnă ' 
50 miliarde lei investiții in i 
ultimii 20 de ani, locul intii ’ 
pe țară Ia producțiile de ) 
lapte și legume, 27 de uni- ( 
tăți agricole candidate pen- ' 
tru titlul de Erou al Noii t 
Revoluții Agrare, 20 la sută / 
din uleiul țării, 13 la sută din ț 
producția de zahăr, 13 la i 
sută din producția de îngră- ' 
șăminte, unicul producător i 
de ferite, făinuri proteice, < 
uleiuri din in... )

în cuvinte. Ialomița e chiar i 
gura de rai așezată cu mi- 
gală in fata soarelui. E pu- ) 
terea și frumusețea omului i 
din eimpie, mereu dator » 
față de sine cu un cîntec...

LILIANA PETRUȘ

0 FEREASTRĂ SPRE VIITOR*)

*) Gheorghe Badrus, „Econo
miile naționale" (mișcare — de
venire — ipoteze). Editura Poli
tică, 1988.

Nu întîmplâtor am ales pen
tru această consemnare titlul 
capitolului final al atit de incl- 
tantei lucrări pe care o sem
nează Gheorghe Badrus. „Eco
nomiile naționale" (mișcare-de- 
venire-ipoteze). în fapt, auto
rul însuși o spune : „In timpu
rile noastre, in care se manifes
tă o predilecție pentru investi
garea viitorului, in mod firesc 
se naște întrebarea : cum vor 
evolua in deceniile următoare 
economiile naționale ? Răspun
sul cel mai general este că, 
după cum ne putem aștepta, 
continuindu-se tendințele ma
nifestate pînă acum, unele eco
nomii vor trece de la un tip de 
reproducție la altul, multe își 
vor schimba structurile, vor 
atinge niveluri superioare de 
dezvoltare, dar este pe deplin 
posibil ca situația unora să se 
deterioreze nu numai in mod 
relativ, ci și în mod absolut. 
Desigur, fiecare dintre ele ur
mează un drum propriu impri
mat. in primul rînd. de faetorii 
interni, care își pun amprenta 
asupra tipului de reproducție 
dominant in țara respectivă. 
Totodată. în economia mondială 
se desfășoară o serie de pro
cese importante care influen
țează in grade diferite economi
ile naționale. Ambele genuri de 
procese sînt deosebit de com
plexe. contradictorii, au multe 
trăsături inedite, nemaiintilnite 
în trecut".

De altminteri, încă din cuvin- 
tul înainte al lucrării, Gheorghe 
Badrus avertiza cititorul asupra 
unei premise care se va dovedi 
deosebit de fecundă pe par
cursul întregii sale întreprin
deri : „Una din particularitățile 
pozitive ale epocii actuale re
zidă în faptul că, datorită pro

COCOȘUL DE HUREZ (ediția a XlX-a)
La Horezu, veche și importantă vatră de ci

vilizație spirituală a țării, s-a desfășurat cea 
de-a XlX-a ediție a Tirgului ceramicii popu
lare românești, manifestare organizată in ca
drul Festivalului național „Cîntarea Româ
niei", de Consiliul de Educație Politică și 
Cultură Socialistă al orașului gazdă, cu con
cursul Consiliului Județean de Cultură și 
Educație Socialistă Vilcea, al Institutului 
de Cercetări Etnologice și Dialectologice și 
al Muzeului Satului și de Artă Populară 
București, al Uniunii Centrale a Cooperati
velor Meșteșugărești, La ediția din acest an 
a tirgului au participat meșteri ceramiști — atit 
individuali, cît și membri ai cooperativelor 
meșteșugărești din întreaga țară — tineri 
meșteri populari, elevi ai școlilor populare 
de artă, pionieri, membri ai cercurilor de 
creație populară de pe lingă casele pionierilor 
și șoimilor patriei. Avînd în vedere caracterul 
competitiv, atribuit fiecărei ediții a manifes
tării, participant!! sînt înscriși din oficiu la 
concursul de creație organizat cu acest prilej. 
Juriul alcătuit din specialiști de seamă in

domeniu, din reprezentanți ai instituțiilor or
ganizatorice au atribuit, ținînd seama de auten
ticitatea produselor, de specificul stilistic, ori
ginalitatea și măiestria artistică a creatorilor, 
in finalul acțiunii, care s-a încheiat dumi
nică 4 iunie, 14 premii, precum și diplome 
și plachete. Pe toată durata tirgului, ce s-a 
desfășurat pe platoul „Stejari", din imediata 
vecinătate a orașului, specialiștii veniți la 
concurs, meșteri renumiți veniți aici din centre 
importante ale ceramicii românești, precum 
Oboga, Marginea, Rădăuți, Curtea de Argeș, 
Corund, și din multe alte localități, au par
ticipat la alte manifestări științifice și meto
dice, la dezbateri și simpozioane. Au fost or
ganizate de asemenea spectacole artistice, de
monstrații practice la roata olarului, alte ase
menea acțiuni ai căror principali protagoniști 
au fost pionierii, tinerii artiști populari care 
au deprins nu numai tainele prelucrării lu
tului de la meșterii vestiți ai locului, dar și 
pasiunea pentru această artă străveche.

ION HERA

ceselor sociale eliberatoare pe
trecute in lume, ca o expresie 
a dezvoltării ascendente a ome
nirii. pentru prima oară in is
torie, întregul pe’saj economic 
și politic al planetei, cu excep
ția citorva teritorii dispersate 
care mai poartă amprenta de
pendenței coloniale, se prezintă 
a fi format din economii națio
nale și state de sine stătătoare,

Cartea social-politică

ECONOMIILE 
NAȚIONALE

între care s-au statornicit și se 
dezvoltă numeroase și variate 
legături. în condițiile în care 
economia națională a devenit o 
realitate a existenței fiecărui 
popor și, totodată, a căpătat o 
extindere universală, experiența 
mondială oferă un material 
considerabil mai bogat decit în 
trecut pentru generalizări teo
retice".

Din acest unghi de vedere, 

autorul este preocupat în pri
mul rind să stabilească o ima
gine a' economiilor naționale, 
in primul rind in perspectiva 
tipurilor de reproducție care ii 
conferă caracteristici de bază, 
pupă o investigație in sistemul 
genezei și evoluției fenomenu
lui teoriei asupra realității pe 
care o prezintă economia națio
nală, el se oprește jn mod deo
sebit spre a da o definiție lo
gică și coerentă a conceptului 
de economie națională, pe baza 
căruia trece apoi la investiga
rea dinamicii parametrilor prin
cipali ai producției, ca și la 
examinarea configurației și im
pactului structurilor economice 
naționale care stau Ia baza ti
purilor de reproducție, a dina
micii lor.

Autorul nu evită nicidecum 
dezbaterea în contradictoriu 
(partea a doua a volumului este 
semnificativă în acest sens), așa 
cum el însuși abordează teme 
deosebit de controversate în li
teratura de specialitate, pre
cum dialectica devenirii și miș
cării economiilor naționale, ra
portul între forțele progresului 
și cele inerțiale, definirea con
ceptului de creștere ciclică, ra
portul între stadiile economice 
și formațiunile sociale etc.

Rezultă, așadar, o lectură 
deosebit de interesantă și in
structivă. o lucrare ce îmbogă
țește investigația economică, so
cial-politică din România, o con
tribuție meritorie la aprofunda
rea unui concept, dar mai 
cu seamă a unei realități de care 
nu se poate face abstracție și care 
ocupă un loc fundamental în 
strategia politicii interne și ex
terne a partidului și statului 
nostru, în opera tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. demonstrind 
și astfel maturitatea gînd’rii 
economice naționale contempo
rane,

ȘERBAN CIONOF

Nehoiu—
(Urmare din pag. I)

taje, de la Fabrica de Produse 
Lactate, de la întreprinderea 
Electrocentrale sau cei din a- 
gricultură au început o nouă 
zi sub semnul optimismului șl 
al încrederii. Dinamică in ro
bustețea ei, imprimată de oa
meni, așezarea trăiește intens 
fiecare clipă. Mă aflu in biroul 
actualului primar al orașului, 
Valerian Nedelcu, încăpere ce 
poate fi definită ca un adevărat 
dispecerat. Pentru că din toate 
punctele „fierbinți" ale orașu
lui sosesc „rapoarte" ce defi
nesc cel mai bine pulsul efortu
rilor. La mobilă, exportul este 
deja îndeplinit. De la Viforita 
și H arțag u. cum. și de la Cer- 
natu și Gura-Milei, esențele 
lemnului se anunță a fi supe
rioare. în atelierul de creație, 
directorul adjunct al Î.F.E.T., 
inginerul Ion Pop, e în măsură 
să „ratifice" un nou produs. De 
la întreprinderea de Tricotaje, 
un nou lot a luat drumul bene
ficiarilor externi. Ocolul silvic 
Nehoiu raportează la rîndu-i 
încheierea lucrărilor de la ma
terialul biologic. Florin Urjan 
de la U.M.T.C.F., secretarul co
mitetului orășenesc al U.T.C.. a 
asigurat echipamentul necesar 
pentru ziua in curs a autove
hiculelor. Să oprim deocamdată 
aici năvala rodnicelor rapoarte 
de muncă.

La numai două săptămâni de 
cind e primar, Valerian Nedelcu 
se „descurcă", cifrele și denu
mirile găslndu-și corespon
dentul lor in operativa proprie. 
Ani de zile activist al Comite
tului Județean al U.T.C., apoi 
instructor al Comitetului Ju
dețean de Partid, Valerian Ne
delcu și-a conturat la rindu-i o 
biografie destul de „încărcată". 
Bărbatul acesta înalt, încă su
plu, cu fața deschisă, luminată 
în permanență de-o autentică 
trăire interioară a cunoscut și 
satisfacția împlinirilor, dar și 
gustul amar al unor „cedări" 
de moment. Pentru că ele au 
existat ; în munca eu oamenii 
nimic nu este linear, nu toți 
geamănă unul cu altul, iar răs
timpul cit a fost adjunct la co
muna Mărăcineni sau primar la 
comuna Breaza a marcat o serie 
de episoade din care a învățat 
că o mică ezitare poate avea 
consecințe de nebănuit. A ajuns 
la acea maturitate deplină pe 
care o ciștigi, mai ales în a- 
c ea stă „profesie", numai in con
fruntarea directă cu problemele 
oamenilor, numai aflîndu-te in 
miezul evenimentelor, pe unele 
generindu-le, pe altele canali- 
zindu-le pe coordonatele im
puse de moment sau de per
spectivă. Valerian Nedelcu a 
deprins de-a lungul anilor arta 
de a fi acceptat de oameni ca

un oraș pentru viitor
unul de-al lor, călăuzit dc ace
leași proiecte ambițioase.

Iată-l acum în ipostaza de-a 
da primul lui interviu in cali
tate de secretar al Comitetului 
orășenesc de partid Nehoiu și 
de primar al localității. Mă a- 
tenționează din capul locului : 
„Am ținut și țin să se cunoască 
de la ce zestre pornim. Cind o 
fi să se tragă linia, să se poată 
observa lesne ce-am făcut bun 
și ce nu. Rețineți, deci : pro
ducția globală a orașului v Ne
hoiu se cifrează la peste" 600 
milioane lei, agriculturii apar- 
ținîndu-i doar o mică parte. 
Zestrea materială a localității 
depășește 2 miliarde lei. Dacă, 
pînă în 1970, harta economico- 
socială nu consemna decit Uni
tatea Forestieră de Exploatare 
și Transport a Lemnului, după 
acest moment apar întreprinde
rea Electrocentrale. Fabrica de 
Brînzeturi, un modern spital cu 
240 de paturi și un dispensar 
policlinic, un complex hotelier, 
liceul, școli, grădinițe, noi spa
ții comerciale și de prestări 
servicii. S-au construit peste 
1 000 de apartamente în blocuri 
ce încorporează elementele de 
arhitectură tradiționale zonei, 
precum și peste 2 000 de case 
noi. Nu de mult timp s-a dat 
in folosință un modern Centru 
de creație și cultură socialistă 
«Cintarea României-. Numai 
simpla lor înșiruire am senza
ția că este copleșitoare...". „Pu- 
neți-vă atunci in locul meu. 
Sînt convins că oamenii se în
treabă : ce-ar mai putea aduce 
nou statutul de oraș Nehoiu- 
lui ?" „Aici voiam s-ajung. 
Noul va rămlne în continuare 
cartea noastră de vizită. Patru 
unități din salba de hidrocen
trale ce se vor amenaja pe riul 
Buzău se găsesc pe raza ora
șului, alte 200 de apartamente 
vor contura un nou cartier, iar 
In conformitate cu schița de 
sistematizare vor continua lu
crările edilitar-gospodărești. 
Fiți sigur că prin munca plină 
de abnegație a celor peste 
13 000 de locuitori, nu peste 
mult timp Nehoiul va fi de ne
recunoscut".

Vrei nu vrei, ești contaminat 
de atmosfera ce domină orașul; 
se simte lesne acea tensiune 
specifică deciziilor importante, 
evenimentelor majore. Am re
făcut, de data aceasta către 
„furnizori", traseul rapoartelor 
ce se primeau în biroul prima
rului. Gheorghe Dobre este 
preocupat să asigure, împreună 
cu un mănunchi de oameni 
destoinici, pricepuți, utilajele 
necesare transportului lemnu
lui cu maximă operativitate 
din cele mai îndepărtate guri 
de exploatare. Mihai Stancu, di
rectorul adjunct de la între
prinderea Electrocentrale, are 
„de treabă" la al doilea grup. 
La despărțire mă roagă să las 

un mic pachet acasă in Buzău. 
Hidrocentrala „i-a acoperit*  și 
ziua de duminică, timpul recla- 
mind prezența oamenilor zi-lu- 
mină. Draglinistul Alecu Pascu 
e puțin derutat de întrebarea 
mea : „Cum se vede orașul Ne
hoiu din inima pădurii ?" Mă 
privește un timp ingindurat. 
Codrul e înnegurat, vintul stir- 
nește mici furtuni în răbufni
rile lui, frunzele uscate se fring, 
e răcoare, iar in apropiere, pe 
Penteleu, se aud turmele de oi. 
„Eu oricum, orașul tot la săp
tămână îl văd ! Restul zilelor 
ni le petrecem aici, în cabana 
asta, unde avem tot ce ne tre
buie. Dar m-ați întrebat bine. 
Parcă de fiecare dată e altceva. 
Arată, cum să vă spun ?, ca la 
televizor..."

Florin Urjan, secretarul Co
mitetului orășenesc al U.T.C., 
este cel mai emoționat dintre 
toți. „Șansa generației mele este 
covirșitoare. Avem datoria de a 
răspunde investiției de încre
dere prin noi și mărețe fapte 
de muncă. Nu numai la locurile 
de producție, ci și in orașul 
propriu-zis. Am dat o mină de 
ajutor la construcțiile de lo
cuințe, la înălțarea spitalului. 
Acum, o brigadă este prezentă 
pe șantierul de la hidrocentrală. 
Alte două formații utecitte ac
ționează la modernizarea dru
mului ce leagă gara de oraș. în 
centrul civic, in imediata veci
nătate a Centrului de creație și 
cultură socialistă «Cintarea 
României*-,  amenajăm un non 
parc". Intr-adevăr, Nehoiu tră
iește acum atmosfera unui oraș 
montan cu specificul lui. Gîn- 
dit nu numai de o mină de oa
meni, ci de toți locuitorii, fapt 
confirmat de dezbaterea schiței 
de modernizare și înfrumusețare 
care i-a antrenat pe toți. Lo
calitatea a spart tiparele mono
toniei, elementele de arhitec
tură specifice zonei fiind incor
porate nu numai in blocurile de 
locuințe, ci și în cafele noi ce 
s-au construit. Străzile, de ase
menea, sint tăiate cu curaj, pu- 
nind in lumină ingenioase in
tersecții. Firește, pentru ne- 
hoieni greul de-dbia de-acum 
începe. Ciștigarea statutului de 
oraș n-a fost o treabă simplă, 
cum de altfel nu va fi nici re
confirmarea acestuia in conti
nuare.

încheiem tot cu cuvintele ele
vei Cristina Dumitru ; „Așezat 
sub munte, pădurea cade pe 
noi, iar blocurile sînt foarte 
frumoase. Părinții noștri sint 
oameni harnici și trudesc să-l 
facă mai frumos. Noi le dăm o 
mină de ajutor, plantind flori 
pe alei". Florile izbînzii, adău
găm noi, ale duratei oamenilor 
în acest minunat colț de pământ 
românesc.

DUMITRU ION DIN CĂ

povestite de realitate^""
Timpul liber, timp al educației niultilaterale

Izvorul neglijenței
Nu se știe cine a avut primul 

Jdeea. N-ar fi exclus să fie 
vorba de propria inițiativă a 
conductei în cauză, care, ym- 
flindu-«e, pesemne, prea mult 
în pene (că, deh. era conductă 
cu apă potabilă !) a plesnit, pur 
Si simplu, peste noapte, gene- 
rind, cum « și firesc In astfel 
de situații, un izvor natural de 
toată frumusețea, cu apă lim
pede și bogată, chiar de-a 
curmezișul străzii, pe o lungi
me d« vreo 15—20 de metri, 
cam in dreptul blocului Moeciu 
32—30. Un izvor in plin cartier 
de beton — cum e cel al Avia
ției — e o adevărat» de«fătare 
pentru prichindeii din zonă. Ei 
și-au adaptat iute toate jocurile 
la noile condiții „acvatice". Ce 
ne facem însă cu deznădejdea 
părinților, izvorită, la rindu-i, 
din frecventele pocinoage este
tice ale odraslelor, legate de 
sus-numitul accident in peisa
jul străzii ? Dar mai ales, ce 
ne facem cu bunătate de apă 
potabilă — sute do litri care se 
scurg temeinic pe apa Simbe- 
tei, și nu numai a ei, ci și a 
tuturor zilelor săptâmînii. ba 
chiar a lunii de cind siroiește 
izvorul cu prieina 7

Sperăm ea ecoul la nota noas
tră să fie închiderea robinetului 
la izvorul neglijentelor. Aș
teptăm I (Marina Almășan)

Invitație la,., un concurs 
răsuflat

De eurlnd e fost redat citito
rilor, printr-un lăudabil gest 
editorial, romanul de suoces 
„Invitația Ia vals" al scriitoru
lui Mihail Drumeș. Inițiativa re- 
edttlrlț aparțin» Editurii ..Scri
sul Românesc" de la Craiova ; 
textul reproduce, de altfel, ediție 
din 1988. apartlntnd ecelelașl in
stituții. O salutară probă de con
secvență. Salutar poate fi. la o 
adie», șl faptul cl rilarmonlca do 
Stat „Oltenia” oe asociază edito
rului, pornind, probabil, de la 
sugestia muzicală a titlului (sau 
ira numai de alei 7). împreju
rarea nu credem Insă că În
dreptățește abuzurile comerciale 
de care s-a dovedit in stare o- 
norabila instituție muzicală 
eraloveană ■ tn ziua de 18 mai 
a.c., In holul Filarmonicii de 
Stat „Oltenia", mai multe punc
te da desfacere proprii vindeau 
romanul CU un spor de... zece 
lei bucata. Să fim clari, roma
nul costă 19 lei. iar vinzătoarele 
șl vinzătorli (improvizați sau 
nu) încasau de la mulțimea de 
cumpărători cite 29 lei pe un 
exemplar...

1 Să relatăm acum în ce constă 
„diferența". în cite două (nici 
măcar cite unul buletine de 
participare la un concurs inti
tulat „Cine știe muzică. ciști- 
gft" (virgula aparține Filarmo
nicii). organizat în anul... 1987. 
Prețul unui buletin, 5 lei ! 
Treacă-meargă, dacă n-ar fi 
vorba si de altceva : peste 
cifra 7 din combinația 1987, un 
pix a așternut cifra 9. așa ca 
pentru a parea că actualizează 
sau reactualizează concursul. 
Buuun ! Deci, cumpărătorul ac
ceptă să plătească două bule
tine de participare la concurs, 
fie că are sau nu de gind să 
participe, numai să se vadă in 
posesia romanului dorit. Mai 
departe : să zicem că omul se 
hotărăște să participe la un 
concurs „reactualizat" nrintr-o 
apăsare de pix. El va trebui să 
se conformeze unor indicații 
cuprinse în buletinul respectiv. 
Și iată ce citim la capitolul de 
recomandări, adăpostit sub ge
nericul „IMPORTANT" : . După 
completare, formularele cu răs
punsurile scrise CITEȚ vor fi 
trimise pin® la data de 30 apri
lie 1989 (cifra 9 înlocuind, cum 
spuneam, cifra 7 — n.n.), data 
poștei, pe adresa ; Filarmonica 
Oltenia, Calea Unirii nr. 22, 
1100 Craiova". Iar ceva mai jos : 
„Tragerea Ia sorti si festivita
tea de premiere va avea (sic !) 
loc în ziua de 17 mai 1039..." 
(era să scriu : 1987, uittnd de 
intervenția ulterioară a pixu
lui I). Ați reținut 7 Buletinele 
•» vlnd In ziua de 18 mai si 
Irebule trimise pin» I» 30 »- 
priite... 1989 (hai să zicem). 
Deci, cu o zi înainte de festivi
tatea de premiere (dacă nu 
cumva și-n zilele următoare ; 
ne bizuim numai pe Informați
ile exacte pe care le avem) ! 
Să fie vorba de o „scăpare" !n 
excesul de zel (comercial) al 
unei instituții artistice sau de 
altceva mult mal grav 7 Aș
teptăm răspunsul autorilor a- 
cestei „farse", dacă nu sintem 
prea blînzi ! (Dragomir Magdin)

Semnificația unui fapt 
(aparent) nesemnificativ

Luni, 29 mai, cam pe la orele 
11,30—11,45, vagonul de tramvai 
de pe linia 55 rula normal, fără 
probleme, cum s-ar zice, pe 
traseul care leagă Bd. Nicolae 
Titulescu de Piața Scînteii, Oa
menii își vedeau de treburi și 
poate că acest parcurs nu ar fi 
fost pentru ei decit un drum de 
rutină, dacă la un moment dat 
nu s-ar fi urcat un tinăr. elev, 
după uniformă și matricolă, 
care, fără să ceară nimănui 

permisiunea (ca să nu maî vor
bim că nici măcar nu și-a com
postat biletul) s-a apucat să 
deschidă larg și imperativ fe
restrele vagonului. Cineva a cu
tezat gă-i atragă atentta : „Ti
nere, nu crezi că era cazul să 
ceri și permisiunea celorlalți 
pasageri ?“ De sub tuleiele 
mustății a izbucnit ca dintr-o 
mitralieră o replică zdrobitoare : 
„Vezi-ti nene de treaba ta. fac 
ce vreau, sau oi fi vreun șef de 
la LT.B. ?" Au mai intervenit 
și alți pasageri, între care o fe
meie cu părul alb care i-a spus 
cu mîhnire : „Ce păcat că ești 
la școală ?i nu știi să profiți de 
ce înveți la ea. Dacă te-ar ve
dea profesorii tăi, nu știm ce 
notă ți-ar da la purtare". Dar 
țanțoșul tinăr. avind matricola 
Liceului Industrial Metrou nr. 
848 a coborît aruneind dîn mers 
un „haî s...r". Asta în loc de 
„bună ziua", bănuim.

Ne mai întilnim. din păcate, 
cu asemena manifestări de lipsă 
de bun simț, de respect, dar 
dacă pe cea de față o consem
năm. cu toată indignarea de cu
viință. o facem tocmai pentru 
că. nu o dată, sesizind unor 
unități școlare asemenea atitu
dini reprobabile, am primit din 
partea lor (ca să nu mai punem 
la socoteală familiile... ultra
giate) răspunsul că ne ocupăm 
de probleme minore, nesemni
ficative. cft nu acestea sînt re
zultatele cu care se mîndrese 
respectivele colective «cotare și 
dascălii lor. Nimeni nu con
testă asta și nimeni nu a scrii 
și nu va scrie vreodată pentru 
a pune in umbră rezultatele 
meritorii ale acestor harnici e- 
levi și profesori. întrebarea 
este, a încetat educația civică 
să mai facă parte din obiectul 
(chiar fără catalog) al școlii șl 
al opiniei publice ?

Iar după cum se vede din a- 
cest „banal fapt divers" (nu
mai în aparență, așa numit) 
răspunsul este, din păcate, că, 
uneori, da ! (Șerban Cionof).

După ora închiderii
în mod firesc, letrumele $i 

fructele sînt solicitate cu prio
ritate. indiferent de sezon. A- 
oreciem eforturile lucrătorilor

Cei care doresc să se adreseze rubricii de față ne pot 
scrie pe adresa : SClNTEIA TINERETULUI, Piața Scinteli 
nr. 1. Sector 1, București, cod 7 000. cu mențiunea: Pentru 
rubrica „FAPTE ȘI ÎNTÎMPLARI POVESTITE DE 
REALITATE".

Rubrică realizată de DAN DUMITRESCU

de oe ocoare, al celor din sfera 
comerțului care se străduiesc 
zilnic să ofere produsele cerute 
de populație. Și n-am fi scris 
aceste rinduri. dacă n-am fi 
intilnit o situație, sperăm, ieșită 
din comun, care contravine to
tal spiritului comerțului socia
list, eticii si echității socialiste. 
Un centru de desfacere a legu
melor si fructelor, cum esie cel 
din str. Radu Beller, sectorul 1. 
primește marfă aoroape zilnic. 
Si tot anroane zilnic, asistăm 
la un mod ciudat de desfacere 
a unor produse de maximă ce
rință. De obicei, mașinile care 
asigură aprovizionarea sosesc 
sore sfirsitul programului, sau 
după ora închiderii. Chiar dacă 
orarul de funcționare a unității 
nermite desfacerea produselor 
în stare proaspătă. vînzătorii 
reduc programul, afisînd a- 
vertiwnentul. pregătit de mai 
înainte „închis". în schimb, 
multă vreme ducă ora închide
rii. marfa este vindută clienti- 
lor favoriti. sosiți de pretutin
deni. cu mașini si sacose, sau 
colegilor de ta unitățile înveci
nate. Am urmărit, din curiozita
te. într-una din serile trecute, 
acest mod ..personal" de a face 
comerț, notînd la întîmotare 
numărul unora din mașinile 
care au plecat cu portbagajul 
încărcat cu cartofi : 6—B—7763, 
1—B—6405. 3—B—6637. 31—B-
702. 1—TR—6694, 17—B—-9100. 
De regulă, alături de ges
tionarii Unității. nr- HO 
J.C.S.L.F. participă diverse 
Dersoane neautorizate. Acest lu
cru se petrece frecvent la anexa 
de Ungă slfonărie. unde vînză- 
toarea este aiutată, pe tot par
cursul zilei, de soțul care-si a- 
bsndonează activitatea proprie 
la Centrul de prestării servicii 
de vizavi, apartinînd I.C.R.A.L. 
Herăstrău, de alte persoane o- 
cazionale. Procedind în acest 
mod. e firesc că a doua zi di
mineața. marfa respectivă să 
lipsească, spre deruta si nemul
țumirea cumpărătorilor. Si chiar 
dacă unii dintre ei. cunojcînd 
indolenta și atitudinea „fermă" 
a vînzătoarei. spun cu resem
nare : ..Lăsati-o ; n-o scoateți 
din ale ei 1", cineva ar trebui 
să încerce să facă acest lucru 
nu numai cu respectiva gesti
onară. ci cu toti cei care proce
dează la fel. (Barbu Radu).

Secvențe dintr-un spectacol-concurs
„Bravo, copii, bravo, spuneți părinților voștri că ați cintat 

de nota 20 1" Corul claselor a Il-a — a IV-a de la Școala 
Nr. 2 Lupeni abia și-a inchelatevoluția in spectacolul pre
zentat (%c județul Hunedoara in„ finala Festivalului național 
„Cintarea României". Ploua zdravăn, dar ' foarte micilor ar
tiști nu le vine să se mai miște din fața Castelului Corvi- 
neștilor, unde, in impunătoarea sală a cavalerilor, au cintat 
de-a dreptul, minunat. Dlrtjoarea, învățătoarea Marioara 
Vilceanu, nici nu mai știe cum să-i laude, cum să le mul
țumească. Ii invită la o înghețată, dar asta luni, acum sînt 
prea obosiți, le promite 0 surpriză cind se vor revedea la 
școală, iar le zice bravo, ce mai, au fost grozavi.

Cu aceeași bucurie a lucrului bine făcut, dar cu un entu
ziasm mult, mult reținut, corul Liceului Pedagogic din Deva, 
dirijor prof. Gheorghe Berceu, cor al cărui zel interpretativ, 
dezvăluind calități incontestabile, a trebuit să fie întrerupt, 
chiar cu părere de rău, de apelul juriului, altfel cine știe 
cit s-ar fi prelungit spectacolul.

Succes din plin marcat cu aplauze și pentru formația de 
teatru a Liceului Industrial Nr. 1 Hunedoara, instructori 
profesoarele Marioara Aslău și Viorina Calițaridis și peda
gogul Aurel Busuioc ; in aceeași componență ca și la ediția 
trecută cind au obținut premiul I, acum. însă ajunși in clasa 
a Xl-a, elevii metalurgiști hunedoreni au prezentat piesa 
„Crăișorul Horea".

'încheiat abia spre seară, programul de cintece. dansuri și 
obiceiuri folclorice a impresionat prin varietatea și autenti
citatea sa deosebite.

Odată terminat pe scenă, spectacolul își amplifică ime
diat ecourile : dovadă, intre altele, interferențele muzicale 
din autobuzul care-i duce spre casă pe membrii formațiilor 
muzicale de la școlile 4 și 6 din Deva. Nici nu contează că 
unii cîntă muzică populară, iar alții ușoară. Voia bună e la 
fel pentru toți, inclusiv pentru cei mai mari care-l însoțesc. 
Iar de plouat, nu mai plouă. (FLORIN ANTONESCU).

Pasiuni

HARNICI Șl
Este tonic, benefic pentru 

oricine un drum în Apuseni. 
De la Sebi; panglica gri a 
drumului ce leagă Aradul de 
Brad părăsește însoțirea Cri- 
șului Alb și se ramifică spre 
stingă, luînd-o spre masivul 
Codru-Moma către Moneasa. 
Dar în acest drum mirific 
printre dealuri, călătorul dor
nic de cunoaștere a omului și 
a faptelor sale întilnește un 
sat cu nume de fată frumoasă 
— Rănușa. Aici, în acest sat, 
la numărul 8, locuiește loja 
Terentie, om mîndru, înalt ca 
bradul cum se zice pe-aici 
despre oamenii voinici și pu
ternici. sănătoși și cu mintea 
limpede și scormonitoare că
tre nou și invenție pentru 
mai bine, deschiși către zarea 
modernului, neliniștiți întru 
cunoaștere și civilizație.

loja Terentie este înalt 
ca bradul. Harnic, priceput șl 
deosebit de inventiv. Spirit 
creator. Despre el auzisem de 
la colegii de breaslă de la zia
rul „Flacăra roșie" din Arad, 
acesta fiind un bun corespon
dent, condeier de ziar, creativ 
în ale scrisului iar la Monea- 
sa la Biblioteca stațiunii care 
e împodobită cu tablouri ce 
reprezintă peisaje din Apu
seni aflu de la Dida Marc că

INVENTIVI
acestea aparțin sensibilului 
pictor care este loja Terentie 
— electrician de întreținere 
în stațiune.

Ii vizitez gospodăria din 
Rănușa, bine organizată, sta
tornic și frumos orînduită. 
Da, e o primăvară răcoroasă 
aici între dealuri. In bucătă
rie unde „duduie" sporul 
(plita). harnica gospodi
nă, soția lui Terentie, găteș
te. Sigur, ar zice oricine, așa 
e în zonele de deal-munte, 
unde vorba hitrilor „lemnele 
se dărîmă fără să vrei direct 
în foc !“ Dar nu. loja Teren
tie nu folosește lemnele în 
gospodăria sa pentru a-și face 
cald sau pentru gătit, nici ga
zul metan de conductă sau 
butelii ori alte surse. Ci chiar 
imaginația și priceperea sa. 
Ce altceva înseamnă în fapt 
instalația ce și-a construit-o 
singur in spatele casei ?

— Auzisem io — spune loja 
Terentie — despre folosirea 
biogazului. Ba citisem și-n 
„Magazinul" despre așa ceva. 
Scria acolo despre un om din 
părțile Galațiului, cum și ce 
făcuse el. I-am scris, mi-a 
scris și-am plecat la treabă. 
Mi-am făcut o instalație și eu. 
Bună. Nu m-am mulțumit 
însă și i-am adus îmbunătă

țiri. Apoi am făcut altă insta
lație mai mare. Și mai bună. 
Acum funcționează excepțio
nal. Am energia mea. Eu am 
cai și alte animale pe lingă 
gospodărie, adică există ma
teria primă și instalația făcu
tă. I-am învățat și pe alții să 
facă la fel.

Dar să încheiem tot cu pri
ma pasiune a acestui om 
creativ — pictura. De 30 de 
ani el minuiește, în timpul 
său liber, măiestrit pensula. 
A avut 5 expoziții personale 
în stațiune, una la Sebiș și 
sita la Arad. Și e participant, 
evident, la multe expoziții de 
artă plastică, de grup.

Privesc un tablou de di
mensiuni mari, „La han", ex
pus în expoziția permanentă 
ce înnobilează biblioteca sta
țiunii. Și pe celelalte, pe rînd. 
Ele reprezintă peisaje din îm
prejurimi. Pictorul își iubește 
baștina. Și o transferă duios 
în arta plastică pe care o 
practică.

PREOCUPĂRI
Atunci cind ener

giile creatoare ale 
adolescenților îsi gă
sesc materializarea 
în fapte culturale, 
cind creațiile lor se 
adună frumos intre 
coDertile unei revis
te. activitatea lor 
este cu atit mai in
tensă. cu atit mai 
serioasă si mai res- 
Donsabilă. ..Preocu
pări" — suDliment 
editat de ..Revista 
noastră" centru ele
vii Liceului Industri
al nr. 1 din Focsani 
— este o dovadă a 
talentului elevilor, o 
dovadă a Dasiunii 
cadrelor didactice 
coordonatoare. în 
uaeinile publicației 
semnează copii din 
școlile municipiului, 
adolescenți si ma

turi. dar si nume 
remarcabile ale cul
turii române. In nu
mărul recent, nr. 24. 
profesorul univ. Ion 
Rotaru, la rubrica 
„Eminesciana" sem
nează o analiză li
terară si stilistică la 
..Sara De deal" — 
un model pentru ci
titorii elevi, autori 
consacra ti vrinceni 
sint orezenti sau se 
prezintă prin creații 
proprii, profesori ai 
liceului susțin ru
brici diverse si. ceea 
ce este cel mai fru
mos si mai benefic, 
anar creații de pro
ză si poezie ale unor 
elevi participant! la 
cenaclul ..Floare al
bastră" : Virginica
Bogdan. Florica Me
tania. Dana Budescu.

In apropiere de Rănușa, la 
numai doi kilometri, se află 
Moneasa, comună mare, lipită 
de vilele și spațiul vestitei 
stațiuni. Și aici locuiește un 
om deosebit. Tot creativ, pre
ocupat de nou, de modern. El 
se numește Ioan Groza. Toată 
viața lui a lucrat la vestita 
carieră de marmură. „Am ho- 
tărît să aplic pe-acasă ce am 
învățat ca meserie. Am timp 
berechet. M-am gindit in pri
mul rind să-mi fac niște pa
nouri solare. Doară se vorbeș
te peste tot despre ele, des
pre energie. Am studiat pro
blema și le-am făcut. Datori
tă lor am apă caldă in gospo
dărie la orice oră. Cum ar 
veni vorba, numai soare să 
fie".

Am scris aceste rînduri des
pre acești doi oameni ai unui 
anume Ioc fiindcă ei sînt buni 
gospodari, oameni de ispravă, 
iar gîndul mi-a fugit mereu 
la ceea ce înseamnă creativi
tate. (Gheorghe Daragiu).

Luminița Avram. La- 
urentiu i. Stoiciu. 
Marius Iosif. Ana 
Teodora Melinte. 
Carmen Zaharia. E- 
lena Vasilescu etc. 
Mai aflăm de ase
menea. din lectura 
revistei. informații 
Drivind activitatea 
școlară și extrașco- 
lară a elevilor foc- 
șăneni, probleme de 
matematică neniru 
clasele IX-X. Co- 
mentind fiecare din
tre paginile ce ne 
sint oferite, am pu
tea. desieur. să fim 
mai exigenti. dar în 
aceste rînduri nu 
facem decit să apla
udăm această expe
riență frumoasă.
Rubrică realizată de

MIOARA VERGU



România socialistă, președintele Nicolae Ceausescu 
acționează consecvent pentru înfăptuirea idealurilor 

de pace și progres ale tuturor popoarelor

HOTARE

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

Ample relatări și comentarii ale presei internaționale
Presa de peste hotare continua să acorde spații largi reflec

tării activității consecvente, dinamice pe plan internațional a 
Rpmâniei, a președintelui Nicolae Ceausescu, avind drept țe
luri supreme asigurarea dreptului popoarelor la viață, la pace, 
la existență liberă, independentă, încetarea cursei înarmărilor, 
în primul rînd nucleare, și înfăptuirea dezarmării, soluționarea 
pe cale politică, prin negocieri, a stărilor conflictuale, renun
țarea la forță și la amenințarea cu forța in relațiile dintre state, 
instaurarea unor raporturi de colaborare egală în drepturi, re
ciproc avantajoasă.

O atenție aparte este acordată de ziare și reviste din diferite 
țări dezvoltării României in anii socialismului, cu precădere in 
perioada care a trecut de la istoricul Congres al IX-lea al 
P.C.R., perspectivelor minunate de a păși pe noi trepte de pro
gres și civilizație ce se deschid in fața poporului nostru.

Sub titlul „Președintele 
Nicolae Ceaușescu despre va
loarea libertății, a păcii și Vie
ții", revista „AL-RAED AL 
ARABI" din Iordania evidenția
ză : Atașamentul României față 
de cauza păcii și. implicit, res
pingerea hotărîtă a politicii de 
forță, a intervențiilor militare, 
promovarea metodei negocierilor 
in reglementarea tuturor con
flictelor formează un ansamblu 
definitoriu și unitar al politicii 
externe românești. Această po
ziție, reafirmată cu numeroase 
prilejuri de eminentul conducă
tor al României, președintele 
Nicolae Ceaușescu — subliniază 
publicația — pornește de la ade
vărul că numărul conflictelor 
militare tinde să sporească în 
loc să se reducă, expresie a în
cordării la care s-a ajuns în re
lațiile internaționale, a practicii 
recurgerii la forță. De asemenea, 
un adevăr evidențiat de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
confirmat de realitate este că. o 
dată început un conflict, e*te  
mult mai dificil să se realizeze 
stingerea sau soluționarea lui, 
după cum viața a dovedit că 
prin recurgerea Ia calea milita
ră nu se ajunge la reglementa
rea. ci la adîncirea și complica
rea situațiilor conflictuale exis
tente.

în consecință, în viziunea pre
ședintelui României, esența în
tregului sistem de reglementare 
pașnică o reprezintă obligația 
statelor de a renunța La forță 
și la amenințarea cu fgrța, de 
a recurge la gama largă a mij
loacelor pașnice în rezolvarea 
oricăror probleme divergente.

în abordarea novatoare a pre
ședintelui României soluționa
rea prin tratative a conflictelor 
și litigiilor dintre state trebuie 
să pornească de la necesitatea 
respectării neabătute a dreptului 
popoarelor la independență, la 
dezvoltare liberă, excluderii cu 
desăvirșire a amestecului în 
treburile interne ale altor state 
— arată revista.

Se bucură de e binemeritată 
aprecifere acțiunile, propunerile 
și demersurile statornice al® 
României în sprijinul unei re
glementări globale, trainice și 
juste a situației din Orientul 
Mijlociu, renunțarea la forță, re
curgerea la dialog, încetarea 
amestecului străin constituind 
cheia rezolvării și a altor situații 
cu caracter de criză, indiferent 
de zona în care au loc.

Promovînd neobosit o abor
dare nouă a problemelor mon
diale acute, acționînd intens 
pentru rezolvarea durabilă, ex
clusiv prin mijloace politice, pe 
calea tratativelor, a oricăror di
ferende și stări conflictuale. pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a- 
<juce o contribuție efectivă, ines
timabilă la făurirea unui climat

de pace, înțelegere și colabora
re intre toate națiunile lumii — 
relevă in încheiere revista ior
daniană.

România, președintele Nicolae 
Ceaușescu militează ferm pentru 
dreptul suprem al poporului său 
și al întregii omeniri la viață. 
România a redus unilateral chel
tuielile și efectivele sale mili
tare în urma unui referendum 
național, a avansat $i avansează 
continuu propuneri pețtinente 
pentru destindere, dezarmare, 
cooperare economică și tehnico^ 
științifică, pentru pace — se 
subliniază în articolul „Nicolae 
Ceaușescu : Dreptul suprem al 
omenirii este dreptul la viață", 
publicat de ziarul egiptean 
„AL-GOMHOURIA".

în concepția șefului statului 
român — relevă cotidianul — 
omul este valoarea supremă, 
scopul dezvoltării sociale. Pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a- 
preciază că. mai presus de orice, 
se impune — ca o problemă a 
întregii omeniri — dreptul la 
viață, grav amenințat de perico
lul unui război nuclear, care, 
dacă s-ar produce, ar distruge 
Pămîntul. civilizația. Concepția 
președintelui României conside
ră ființa umană permanent an
corată în raporturile sociale și 
corelează drepturile omului ca 
individ cu drepturile poporului 
din care face parte, cu mediul 
social in care iși desfășoară ac
tivitatea. Ziarul egiptean pune 
accentul pe justețea unei ase
menea viziuni teoretice, care ra
portează dreptul omului la li
bertate Ia dreptul popoarelor la 
independență.

în încheiere. „Al-Gomhouria“ 
evidențiază sublinierea președin
telui Nicolae Ceaușescu privind 
necesitatea de a se face t^lul 
pentru asigurarea dreptului po
poarelor la viață, la existență, la 
libertate și independentă, de a 
se exclude forța si războiul din 
viața internațională.

România desfășoară o activi
tate neobosită pentru făurirea 
unei lumi fără arme, prin în
făptuirea dezarmării, în primul 
rînd a celei nucleare, pentru în
lăturarea din relațiile interna
ționale a practicilor discreditate 
ale politicii de forță și dictat, 
pentru stingerea prin mijloace 
pașnice a focarelor de încordare 
și conflict —’ se subliniază in
tr-un articol consacrat țării 
noastre de ziarul indian „NA
ȚIONAL HERALD". De ase
menea — relevă cotidianul — 
România militează pentru edifi
carea unei noi ordini economi
ce, care să conducă la dispariția 
profundelor contradicții dintre 
bogați și săraci și la eliminarea 
gravelor disparități din economia 
mondială, pentru făurirea unei 
lumi a progresului economic, 
social și cultural. în condiții de

securitate și pace, pentru cul
tivarea unor relații de înțelegere, 
încredere și respect între na
țiuni.

Unirea tuturor forțelor pro
gresiste ale umanității, a po
poarelor pentru a se imprima 
un alt curs, eminamente pozitiv, 
evoluției lumii, astfel ca intra
rea în mileniul trei să se facă 
sub noi auspicii, constituie un 
imperativ major, iar România 
acționează neabătut în slujba 
acestui nobil scop.

Este ferma convingere a po
porului român că numai în con
diții de pace popoarele iși vor 
valorifica pe deplin potențialul, 
iși vor transpune în practică 
planurile de dezvoltare, iși vor 
făuri propriul destin, așa cum o 
doresc — arată în încheiere 
„Național Herald".

Prin politica bine chibzuită ■ a 
președintelui Nicolae Ceaușescu, 
România și-a lichidat datoria 
externă. Eforturile încununate 
de succes ale președintelui 
României conduc la ridicarea 
bunăstării generale a poporului 
român — subliniază intr-un ar
ticol, a cărui deschidere este 
inserată in prima pagină, publi
cația „MIKROSKOP" din Țprcia.

în acest an România sărbăto
rește 45 de ani de la victoria 
revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și anti- 
imperialiștă — se relevă in arti
col. în această perioadă au avut 
loc profunde transformări eco
nomice și sociale. Român:a de
venind o țară industrial-agrară, 
cu o industrie puternică și mo
dernă. bazată pe cele mai noi cu
ceriri ale științei și tehnicii, și o 
agricultură în plină' dezvoltare.

Conducerea statului român, 
personal președintele Nicolae 
Ceaușescu au acordat o atenție 
deosebită dezvoltării armonioa
se a tuturor județelor țării. Re
partizarea rațională a forțelor 
de producție pe întreg cuprinsul 
tării a creat condiții optime de 
muncă și viață pentru toți ce
tățenii României. Marile proiecte 
industriale, agrare, sociaLcul- 
turale au schimbat complet în
fățișarea țării, a orașelor și sa
telor. au ridicat România pe noi 
trepte de progres și civilizație.

„Mikroskop" amintește că. în 
cuvintarea rostită la Plenara 
C.C. al P.C.R. din luna aprilie, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
a arătat că. pe baza dezvoltării 
generale a forțelor de producție. 
România a fost m măsură să-și 
lichideze în totalitate datoria 
externă și. în același timp, să-și 
asigure dezvoltarea impetuoasă 
socială și economică. Lichidarea 
deplină a datoriei externe — se 
subliniază în încheierea artico
lului — demonstrează vitalitatea 
și capacitatea economiei româ
nești. precum și justețea politicii 
economice promovate de condu
cerea tării, deschizind minunate 
perspective dezvoltării Socțale și 
economice a României, partici
pării sale la schimbul mondial 
de valori.

In articolul ..România și-a li
chidat datoria externă", ziarul 
„LA REPUBLICA" din Columbia 
relevă : Semnificațiile majore 
ale acestei realizări șint de or
din istoric-național. dar, deopo
trivă. se raportează nemijlocit 
la contextul actualității inter
naționale celei mai stringente. 
Pe de o parte așa cum menționa 
președintele Nicolae Ceausescu, 
pentru prima dată în istoria sa 
jnd'elungată România nu mai are 
nici o datorie externă, nu mai

plătește tribut nimănui și este 
eu adevărat independentă și 
economic, și politic*.  Pe de altă 
parte, prin lichidarea datoriei 
externe. România realizează o 
performanță unică pe arena 
mondială, intr-un context în 
care datoriile nu încetează să 
crească — cele ale țărilor in 
curs de dezvoltare depășind 
suma de 1300 miliarde dolari — 
și să compromită, din cauza 
rambursărilor inechitabile im
puse. eforturile de progres ale 
multor state.

în condițiile negative de pe 
piețele internaționale — subli
niază cotidianul — România a 
adoptat o poziție activă, a refu
zat — așa cum a arătat pre
ședintele Nicolae Ceaușescu — 
tactica de așteptare pasivă a 
trecerii furtunii de pe piețele 
internaționale, întreprinzind ac
țiuni hotărite. menite să prein- 
tîmpine, să anihileze consecințe
le crizei economice mondiale, 
stabilind, totodată, sarcini eco
nomice mobilizatoare.

Această strategie a permis atît 
lichidarea treptată a datoriei ex
terne. cit și dezvoltarea .în conti
nuare a economiei naționale. 
Dezvoltarea României în anii ’80, 
în condițiile lichidării datoriei 
externe, s-a realizat cu investiții 
de peste 2 000 miliarde lei, ob- 
ținindu-se u creștere semnifica
tivă a producției industriale și 
agricole, a cantității de mărfuri 
vjndute populației, a retribuți
ilor. a cheltuielilor sociale pe 
locuitor — evidențiază ziarul co
lumbian. în cele patru decenii și 
jumătate care au trecut de la 
eliberarea țării, autoritățile 
române au acționat principial și 
statornic pentru transpunerea 
în practică a marilor și gene
roaselor principii care guver
nează sistemul politic românesc 
— relevă intr-un articol ziarul 
„MERDEKA" din Indonezia.

Reorganizarea administrativ- 
teritorială a acestei țări în anul 
1968 a asigurat repartizarea ra
țională a forțelor de producție 
pe întreg teritoriul — acțiune 
indispensabilă pentru valorifica
rea'superioară a resurselor ma
teriale și umane — .și prin a- 
eeasta a fundamentat premisele 
unor condiții egale de muncă si 
de viață pentru toți cetățenii.

Dezvoltarea și modernizarea 
localităților rurale —. proces 
complex, de durată, aflat in 
plină desfășurare — sînt meni
te să asigure condiții superioare 
de muncă și de viată tuturor 
locuitorilor lor. Crearea unor 
comune mai mari. a. căror forță 
economică se va'; consolida si mai 
mult în viitor prin practicarea 
uhei agriculturi intensive si dez
voltarea unor activități indus
triale. transformarea multora 
dintre ele în, centre agroindus
triale — încorporind unități eco
nomice de profil divers, che- 
mate să valorifice rezervele lo
cate, sub raport material și 
uman — vor determina modifi
cări benefice în. modul de viață 
al tuturor locuitorilor.

în încheiere, in articol se 
evidențiază adeziunea tuturor 
cetățenilor României la politica 
de dezvoltare economico-socială. 
de propășire mâterialâ și spiri
tuală. relațiile de deplin respect, 
egalitate și întrajutorare dintre 
locuitorii tării, solidaritatea na
țională conturînd un tip nou, 
superior de unitate, fundamen
tat pe identitatea de scopuri , și 
interese.

(Agerpres)

PARIS 4 (Agerpres). — Potri
vit unui sondaj de Opinie orga
nizat de cotidianul francez ..Le 
Mondp", majoritatea cetățenilor 
francezi (56 Ja sută) apreciază 
că fondurile cheltuite pentru 
forța nucleară franceză de 
descurajare ar trebui utilizate 
pentru construirea de școli și 
spitale. Sondajul a demonstrat, 
pe de altă parte, importanța 
crescîndă acordată de cetățenii 
francezi problemelor mediului 
înconjurător. Astfel, 48 la sută 
dintre cei chestionați consideră 
deteriorarea condițiilor ecologi
ce drept principala problemă 
globală.

BONN (Agerpres) — Loca
litățile veșt-germane membre 
ale Asociației internaționale a 
orașelor împotriva armelor nu
cleare s-au pronunțat contra 
planurilor de modernizare de 
către N.A.T.O. a armelor nu
cleare cu rază scurtă de acțiu
ne. Intr-o rezoluție semnată de 
40 de orașe vest-germane. la o 
reuniune desfășurată la Niirn- 
berg, se cere guvernului vest- 
german să acționeze în direc
ția începerii de negocieri pri

vind eliminarea rachetelor cu 
rază scurtă de acțiune.

BONN (Agerpres) — Doi 
judecători din Hamburg, mem
bri ai organizației vest-germane 
„Judecători și procurori pentru 
pace".au fost condamnați de 
tribunalul din Gmund-Suabia la 
plata unor amenzi din cauza 
participării lor în 1987 la o 
demonstrație in favoarea re
tragerii rachetelor cu rază me
die de acțiune de pe teritoriul 
R.F.G. în următoarele săptă- 
mîni, vor avea loc și alte pro
cese împotriva unor juriști 
vest-germani, care au luat parte 
la diferite demonstrații . pentru 
pace.

BERLIN (Agerpres) — R.D. 
Germană acționează pentru o 
reducere substanțială a forțelor 
armate și armamentelor con
venționale și consideră că este 
necesară începerea neîntîrziată 
de convorbiri privind elimina
rea armelor nucleare tactice, a 
declarat Erich Honecker, secre
tar general al C.C. al P.S.U.G.. 
președintele Consiliului de Stat 
al R.D. Germane. în cursul unei 
întrevederi cu O Gin U, ministrul 
apărării al R.P.D. Coreene.

Plenara C.C. al P C-U-S.
consacrată lucrărilor 

Congresului Deputaților Poporului 
ol U.R.S.S. și sesiunii Sovietului Suprem 

al U.R.S.S.
MOSCOVA (Agerpres) — 

t— La Moscova a avut loc ple
nara C.C. al P.C.U.S. consacrată 
lucrărilor Congresului Deputa- 
ților Poporului al U.R.S.S. și 
sesiunii Sovietului Suprem al 
al U.R.S;S., care se desfășoară 
în capitala sovietică.

Plenara l-a recomandat pe 
N.I. Rijkov pentru a fi numit 
în funcția de președinte al Con
siliului de ’Miniștri al U.R.S.S.

în cadrul plenarei a luat cu- 
vîntul Mihail Gorbaciov. secre
tar general al C.C. al P.C.U.S., 
președintele Sovietului Suprem 
al U.R.S.S.

Sîmbătă și-a început activita
tea noul organ permanent al 
puterii de stat — Sovietul Su
prem al U.R.S.S. în ședințe se
parate ale Sovietului Uniunii și 
Sovietului Naționalităților sînt 
desemnați președinții și vice
președinții^ celor două camere 
și urmează să fie rezolvate o 
serie de probleme organizato
rice.

în ședința de sîmbătă, acade
mician Evgheni Primakov a 
fost ales președinte al Sovietu
lui Uniunii. El a condus pînă în 
prezent Institutul de economie 
mondială și relații internațio
nale al Academiei de științe a 
U.R.S.S.

Alegeri generale pentru Seim și Senat în
R.P.

VARȘOVIA 4 (Agerpres). — 
Duminică, în R.P. Polonă s-au 
desfășurat alegerile generale 
pentru Seim și Senat. Peste 
27 de milioane de alegători în-

Polonă
scriși pe listele electorale au 
fost chemați la urne centru a 
alege pe cei 460 de deputați în 
Seim și 100 de membri ai Sena
tului, transmite agenția P.A.P.

Dosarele Scînteii tineretului • Dosarele Scînteii tineretului

Mediul înconjurător 
și progresul umanității

In urmă cu 17 ani prima Conferință mon
dială asupra mediului înconjurător, ținută la 
Stockholm, a hol arii ca pe întreaga planetă 
și in fiecare tară data de 5 iunie să fie mar
cată în fiecare an drept Ziua mondială a me
diului înconjurător. In realitate, dacă se ține 
seama de felul în care evoluează, mai ales 
in ultimii ani, relația omului cu natura, ra
portul dintre mediu și resurse pe de o parte 
și dezvoltarea societății umane pe de alta, 
practic noi, oamenii, ar trebui să veghem in 
permanență, zi de zi, la acțiunile și activită
țile noastre in acest domeniu, astfel incit 
resursele naturale să fie utilizate cît mai ra
țional și echitabil și cu prudență ecologică, 
iar mediul natural înconjurător să fie prote
jai mai eficient împotriva poluării și degra
dării. In acest context Ziua mondială a me
diului Înconjurător are menirea de a sensi
biliza mai acut omenirea, de a-i cataliza mai

consistent acțiunile, într-un cuvînt de a o 
face conștientă pe deplin și operațional asu
pra caracterului vital și global al unei com
ponente majore a problematicii mondiale ac
tuale și anume protejarea mediului înconju
rător și asigurarea în continuare, pe termen 
lung, a echilibrului ecologic al tuturor eco
sistemelor Terrei. Din această perspectivă, 
în fiecare an — iar în acest an contextul in
ternațional și situația mediului înconjurător 
o impun in mod deosebit — data de 5 iunie 
constituie un puternic stimulent și un prilej 
in plus de a se intensifica acțiunile educative 
în rîndul oamenilor ca și al factorilor de 
decizie din fiecare stat, în sensul cultivării 
respectului fată de natura înconjurătoare, por
nind de la adevărul axiomatic potrivit căruia 
ea constituie cadrul sine qua non al înseși 
existenței societății umane și al progresului ei 
neîntrerupt, durabil.

Evoluția situației din Namibia Națiunile Unite
ADDIS ABEBA (Agerpres) 

— Organizația Unității Africane 
va trimite grupul . său de obser
vatori in Namibia într-un inter
val de trei săptămîni. a anun
țat secretarul general-adjunct al 
O.U.A.. Yîlma Tacfesse. la în
toarcerea sa din acest teritoriu, 
unde a condus o misiune a or
ganizației Danafricane. Vorbind 
la o conferință de Dresă la Addis 
Abeba, el a eerut R.S.A. să de
clare o amnistie generală și to
tală și să suspende legile de 
apartheid încă în vigoare în 
Namibia împotriva populației 
de culoare, pentru a se crea o 
atmosferă propice organizării 
unor alegeri libere și drepte.

LUSAKA (Agerpres) — Or
ganizația Poporului din Africa 
de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) a acu
zat Republica Sud-Africană că 
amînă acordarea unei amnistii 
în Namibia și abolirea legisla
ției de apartheid prevăzute în 
planul O.N.U. privind accesul

la independență al acestui. teri
toriu. Intr-o declarație făcută 
ziariștilor Ia Lusaka, secretarul 
pentru probleme de informații 
al S.W.A.P.O., Hidipo Hamu- 
tenya, a relevat că aceste ami- 
nări amenință să blocheze pla
nul privind acordarea indepen
denței, care prevede organizarea 
de alegeri în Namibia, la 1 no
iembrie. El a spus că aceste 
amînări par a fi deliberate și 
urmăresc să întîrzie întoarcerea 
exilaților namibieni și începe
rea campaniei electorale a 
S.W.A.P.O., relatează agenția 
A.D.N.

NAȚIUNILE UNITE 4 (Ager
pres). — La Națiunile Unite s-a 
anunțat că circa 41 000 de nami
bieni — obligați să-și părăseas
că locurile natale în anii ocupa
ției regimului rasist sud-african 
— au fost înregistrați pînă acum 
pentru repatriere, informează 
Departamentul pentru Informa
ții Publice al O.N.U.

Mesaj cu ocazia Zilei mondiale a
mediului

NAȚIUNILE UNITE 4 (A- 
gerpres). — Cu ocazia Zilei 
mondiale a mediului înconjură
tor, secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, a dat 
publicității un mesaj în care 
evidențiază neliniștea crescîndă 
a omenirii fața de degradarea 
mediului ambiant pe planeta 
noastră, arătînd importanța cri
tică a acestuia pentru întreaga 
omenire.

înconjurător
Relevînd că „problema încăl

zirii Globului este deosebit de 
gravă", secretarul general al 
O.N.U. a subliniat că este*  vi
tal necesară o acțiune politică, 
economică și științifică coordo
nată a tuturor țărilor membre 
ale O.N.U. în vederea soluțio
nării problemelor ecologice 
mondiale.

Accident feroviar in U.R.S.S., cauzat de 
explozia unei conducte petroliere

Proiect privind soluționarea datoriei externe 
a statelor latino-americane

CARACAS 4 (Agerpres). — 
Secretarul permanent al Siste
mului Economic Latino-Ameri- 
can (S.E.L.A.), Carlos Perez del 
Castillo, a prezentat proiectul 
propunerii latino-americane re
feritoare la soluționarea dato
riei externe a statelor din re
giune, de peste 400 de miliar
de de dolari.

în cadrul unei conferințe de 
presă. Perez del Castillo a pre
cizat că acest proiect include re
ducerea cu 75 la sută a transfe
rului de resurse cu titlu de ser
viciu al datoriei externe, redu
cerea la jumătate a valorii no
minale a datoriei externe, fixa
rea unui plafon al dobînzilcr 
care să nu depășească 5 la sută 
din valoarea creditelor acordate 
și o mai mare flexibilitate în 
condițiile imouse statelor debi
toare de către așa-numitul Club 
de la Paris și organismele fi
nanciare internaționale.

Se prOvede. totodată, convoca
rea unei conferințe regionale a- 
șupra datoriei externe, precedată 
de o reuniune pregătitoare, care 
va avea loc Ia Caracas în zilele 
de 19 și 20 iunie. După dezba-

terea proiectului în capitala ve- 
nezueleană. propunerea va fi tri
misă spre aprobare Consiliului 
S.E.L.A.

MOSCOVA 4 (Agerpres) — 
DuDă. cum transmite agenția 
T.A.S.S.. în urma exploziei 
unei conducte de produse pe
troliere. care trece alături de 
sectorul de cale ferată Celia- 
binsk-Ufa. două trenuri, mer- 
gînd în direcții opuse (Novosi- 
birsk-Adler si Adler-Novosi- 
birsk). au fost surprinse de 
deflagrație. Mai multe vagoane 
s-au răsturnat si au luat foc- 
S-au înregistrat victime.

La fata locului s-au deplasat 
Mihail Gorbaciov. secretar ge
neral al C.C. al P.C.U.S.. pre
ședintele Sovietului Suprem al 
U.R.S.S.. Nikolai Rîjkov. pre
ședintele Consiliului de Miniș
tri. alte persoane oficiale.

Comitetul Central al P.C.U.S.. 
Sovietul Suprem al U.R.S.S. si 
Consiliul de Miniștri au hotărit 
decretarea doliului în întreaga 
tară. în ziua de 5 iunie 1989.

PE SCURT
• DUPĂ CUM TRANSMITE 

AGENȚIA T.R.N.A.. ia 4 iunie 
a încetat din viată. în virstă de 
88 de ani. Ayatollah al-Ozma 
Immam Khomeini, conducătorul 
Revoluției Islamice si fondato
rul Republicii Islamice Iran. în 
legătură cu aceasta a fost de
clarat doliu național pe o pe
rioadă de 45 de zile.

• PREȘEDINTELE ITALIEI, 
Francesco Cossiga. l-a primit 
pe președintele Senatului. Gio
vanni Snadolini. care l-a infor
mat desnre consultările sale ex
ploratorii în vederea soluționă
rii actualei crize de guvern din 
tară.

După cum transmite agenția 
A.N.S.A,., dună întrevederea cu 
șeful statului. Soadolini a de
clarat că va încerca să-si in

Poziția României, concep
ția partidului nostru, a secre
tarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. în aceas
tă problemă complexă a con
temporaneității, au fost ex
primate în mod ferm și siste
matic de-a lungul anilor, con
stituind o mărturie elocventă 
a caracterului principial, pro
fund umanist și progresist ai 
concepției poporului nostru 
despre natură și societate, 
despre dezvoltare și mediul 
înconjurător, despre raportul 
de armonie ce trebuie să 
existe între acestea. Chinte
sența acestei poziții se de
gajă din Mesajul adresat de 
președintele României încă în 
urmă cu aproape două decenii 
Sesiunii jubiliare a Adunării 
Generale a O.N.U., din 19 oc
tombrie 1970 : „In lumea de 
astăzi, s-au acumulat uriașe 
valori materiale și spirituale, 
rod al eforturilor de secole 
ale omenirii, al cuceririlor epo
cale în domeniul cunoașterii.
O sarcină primordială a co
munității umane este de a ve

ghea ca aceste cuceriri să fie 
puse nu în slujba distrugerii 
civilizației, ci a progresului și 
păcii, a transformării naturii 
in folosul omului, a amelio
rării condițiilor de viată ale locuitorilor planetei noastre".

Rămîne și astăzi la fel de 
valabil — dacă nu se impune 
chiar cu mai multă stringență’ 
— adevărul exprimat încă a- 
cum aproape un secol de geo
graful francez Jean Brunhes : 
„parce que l’homme vit sur la 
terre, îl depend de la terre“..

Această realitate poate pă
rea paradoxală dacă avem în 
vedere „dominarea" și presi
unea tot mai accentuate pe 
care le exercită omul asupra 
mediului înconjurător. Efec
tele acestei presiuni — adău
gate dezastrelor naturale (de- 
șertificarea, seceta, autoincen- 
dierea pădurilor etc.) au în
ceput să ne amintească tot 
mai alarmant că omul nu tre
buie isi nu noate) să se ...des
prindă" total de natură, că 
înainte de a fi un factor mo
dificator al acesteia — singu

rul conștient de altfel ! — el 
rămîne un produs al ei. face 
parte integrantă și indivizibilă 
din natură ; în această cali
tate a distruge natura înseam
nă în cele din urmă a se dis
truge pe sine.

în aceste condiții, tot ome
nirea a fost aceea care s-a se
sizat de anomaliile și dezechi
librele grave create în mediul 
natural. începind să-și mani
feste preocuparea concretă 
pentru ceea ce avea să devină 
în scurt timp una din compo
nentele majore ale problema
ticii globale a lumii contempo
rane : poluarea și degradarea 
alarmantă — uneori ireversi
bilă — a mediului și utilizarea 
irațională a resurselor natura
le. în acest context se înscriu 
mai multe acțiuni și programe, 
strategii și politici la nivelul 
fiecărei țări, precum și la 
nivel internațional.

în anul 1971 se lansa în 
cadrul UNESCO unul dintre 
primele programe pe această 
temă intitulat „Omul și Bio
sfera" — MAB, avînd rostul de 
a „crea și dezvolta ’pazeie ști

ințelor naturii șl ale celor so
ciale pentru o rațională uti
lizare a resurselor biosferei și 
conservarea lor și pentru îm
bunătățirea raporturilor dintre 
om și mediul înconjurător, de 
a face să crească abilitatea 
omului in gestionarea eficien
tă a resurselor naturale*'.  Di
rectorul de atunci al UNESCO. 
Rene Mahieu, arăta în mesa
jul de lansare a programului 
că acesta este „universal prin 
scopul sau și are o puternică 
semnificație pentru bunăstarea 
omenirii și chiar pentru su
praviețuirea ei".

Problema protejării și con
servării mediului înconjurător 
avea să constituie tema esen
țială a primei Conferințe des
fășurate în acest domeniu în 
anul 1972, la Stockholm. Ca 
urmare. în perioada imediat 
următoare a luat ființă ceea 
ce s-ar putea numai „conști
ința ecologică a lumii", res
pectiv Programul Națiunilor 
Unite pentru mediul înconju
rător, avind rolul de coordo
nator și de catalizator al ac
țiunilor întreprinse la nivel 
mondial pentru protejarea 
mediului, conservarea și uti
lizarea rațională a resurselor 
Terrei, în așa fel îneît acestea 
să asigure, pe de 0 parte. dez
voltarea viabilă, durabilă a 
societăților prezente și, pe de 
altă parte, sâ permită genera
țiilor viitoare să se bucure de 
o planetă înnobilată de mina 
omului dar nu sărăcită de re
surse.

Raportul dintre mediul în
conjurător și dezvoltare a con
stituit tema unei conferințe 
mondiale O.N.U. desfășurată 
în vara anului 1987 ; docu
mentul principal în jurul că
ruia s-au purtat dezbaterile — * 
devenit apoi document oficial 
al O.N.U. — a fost elaborat de 
un grup de personalități poli
tice, științifice, culturale din 
întreaga lume, sub coordonarea 
primului ministru norvegian 
Gro Harlem Brundtland ; titlul 
său semnificativ „Our Com
mon Future" (Viitorul nostru 
comun) vorbește de la sine 
despre importanța relației me- 
diu-dezvoltare în perspectiva 
evoluției omenirii. Una dintre 
problemele pe care , le-a abor
dat este și aceea a necesității

conservăriî resurselor natu
rale. biologice și genetice, uti
lizarea lor de așa manieră in
cit să poată suține nu numai 
viața pe pămînt, ci și o dez
voltare durabilă. Acestei ce
rințe îi răspunde în mod con
cret și fundamentat, economic 
și ecologic, Strategia Mondia
lă a Conservării. Lansată in 
martie 1980. la Nairobi in 
Kenya — sediul P.N.U.E. — 
Strategia Mondială a Conser
vării (S.M.C.) a fost „justifi
cată" de o manieră convingă
toare de directorul executiv al 
P.N.U.E. în alocuțiunea de 
inaugurare : „Dezvoltarea si 
conservarea ne sînt la fel de 
necesare pentru supraviețuire 
și pentru asumarea responsa
bilității în ceea ce privește 
gestiunea resurselor naturale 
pentru generațiile viitoare".

Locul si rolul important al 
S.M.C. poate fi descifrat mai 
lesne dacă ne referim la o- 
biectivele sale ; menținerea 
proceselor ecologice esențiale, 
ca.prim obiectiv, este de im
portanță primordială întrucît 
acestea constituie elemente in
dispensabile producției ali
mentare. sănătății și altor as
pecte ale dezvoltării durabile 
a omenirii. Exemplificăm, doar 
cu solul : in condiții' de evo
luție normală, naturii îi sint 
necesari între 100 și 400 ani 
pentru a crea un strat de 10 
mm grosime de sql superficial, 
apt ca structură pentru agri
cultură dar, insuficient ca gx’O- 
sime ;. îi sînt necesari 3 000— 
12 000 ani pentru ca stratul să 
capete profunzimea de 30 cm, 
ceea ce înseamnă că, la scara 
istoriei societății umane, un 
sol odată pierdut este irecu
perabil... Un alt obiectiv con
stă în păstrarea .diversității 
genetice, pe care îl vom ilus
tra tot cu un singur exemplu : 
materialul genetic conținut în 
varietățile domestice de plan
te. arbori, animale, și în spe
ciile sălbatice din. care au pro
venit joacă un.roj esențial în 
programele de ameliorare a 
speciilor și raselor, în crește
rea randamentului, a calități
lor nutritive,- de gust, a du
ratei de viață, a rezistenței la 
dăunători ; efectele nefaste ale 
acțiunii oamenilor asupra di- 
versjtățîi genetice pot fi ilus-

trate prin aceea că. de pildă, 
75 la sută din recolta de griu 
a Canadei are la bază doar 
patru soiuri iar 72 la sută din 
producția de cartofi a S.U.A. 
se obține utilizînd tot atitea 
soiuri. în Europa, din cele 145 
rase de animale 115 sînt oe 
cale de dispariție, în timp ce 
un număr de rase tradiționale 
ar putea prezenta un interes 
deosebit pentru selecție.

O expresie concretă a pre
ocupărilor partidului și statu
lui nostru pentru protejarea 
eficientă și asiguraea menți
nerii unui mediu înconjurător 
sănătos in România o consti
tuie adoptarea, încă în anul 
1973, a Legii nr. 9 privind pro
tecția mediului înconjurător, 
înființarea Consiliului națio
nal pentru mediul înconjură
tor. adoptarea altor acte nor
mative emise în acest dome
niu, ca și măsurile și acțiunile 
ce se întreprind pe plan poli
tic. instituțional, educativ, in
structiv, economic, pentru 
menținerea întregului ansam
blu fizic-natural al țării intr-o 
stare sănătoasă, viguroasă, ca
pabil să asigure și să susțină 
dezvoltarea social-economică 
puternică și durabilă în per
spectivă.

în acest sens aprecierile. to
varășului Nicolae Ceaușescu 
constituie un îndemn și o che
mare adresată întregii națiuni, 
fiecărui cetățean al tării de 
a-î menține în continuare ar- 
moniosu-î ecosistem, splen
doarea și frumusețea cadrului 
natural constituit de spațiul 
dintre Carpati. Dunăre si 
Mare. „Una din direcțiile pri
oritare ale activității în dece
niul următor, începind cu cel 
de-al 9-lea plan cincinal de 
dezvoltare economico-socială — 
sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — trebuie să o con
stituie folosirea raționala a 
fondului funciar, apărarea și 
păstrarea mediului înconjură
tor, a pădurilor și apelor — 
condiție primordială pentru 
dezvoltarea patriei noastre".

CONSTANTIN 
CHIFANE-DRAGUȘANI

cheie consultările înainte de 18 
iunie. dar si-a exprimat tot
odată opinia că actuala criză 
guvernamentală se poate pre
lungi.
• POPULAȚIA TERREI va 

ajunge la sfîrșitul acestui secol 
la 6,25 miliarde. Din acest to
tal. circa 4,988 miliarde vor 
trăi în țări ale „lumii a treia" 
— se apreciază într-un comu
nicat al Fondului O.N.U. pen
tru activități în domeniul popu
lației (U.N.F.P.A.).

Același document relevă și 
aspecte ale discrepanței dintre 
țările bogate și cele sărace : de 
pildă, dacă în țările industriali
zate speranța medie de viață 
este de 73 de ani, In țările in 
curs de dezvoltare aceasta nu 
atinge decit 60 de ani.
• POTRIVIT UNUI STUDIU 

elaborat de organizația negu
vernamentală americană — 
Consiliul american centru pro
blemele energetice. în prezent

în întreaga lume există în stare 
de funcționare 307 instalații 
energetice nucleare cu Duterea 
instalată globală de 205 699 
MW. care asigură aproximativ 
17 la sută din consumul mon
dial de energie electrică.

In afară de aceasta. în con
strucție se mai află 101 reac
toare. iar alte 110 reactoare au 
fost contractate sau se află în 
stadiu de proiectare

• FRANȚA a efectuat dumi
nică o nouă explozie nucleară 
subterană pe Atolul Mururoa 
din Pacificul de sud. cu o pu
tere de 20 kilotone TNT. a 
anuntat un purtător de cuvi’nt 
al Ministerului de Stiinte din 
Noua Zeelandă.

După cum se știe, statele din 
zona respectivă. între care 
Australia si Noua Zeelandă. au 
condamnat de fiecare dată ex
periențele nucleare franceze, 
considerate, pe bună dreptate, 
drept grave prejudicii aduse 
mediului înconjurător.

de toate
înmagazinarea informațiilor

în creierul uman
Interesante date privind activitatea creierului uman au fost 

prezentate la Geneva de experți ai Organizației Mondiale a 
Sănătății. Cercetările efectuate de ei permit să se tragă con
cluzia că la nivelul actual de dezvoltare creierul uman poate 
„înmagazina" zilnic circa 86 000 000 de biți informaționali. în 
același timp, in decursul vieții, omul poate reține circa 100 
trilioane de biți informaționali. Pe de altă parte, din această 
cantitate impresionantă de informații se prelucrează de-abia 
1 la sută.
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împădurire
Pînă în anul 2000, în Australia vor fi plantați 1 miliard de 

puteți pentru a se preveni, în acest fel, eroziunea solului. Nu
mai locuitorii statului Victoria vor planta în următorii doi 
ani 1 milion de copaci, extinzîndu-se astfel suprafața împă
durită a acestei țări care, la ora actuală, reprezintă doar 6 la 
gută. Oamenii de știință care se preocupă de problema împă
duririlor au relevat că, deși guvernul australian a considerat 
eroziunea solului cea mai mare problemă ecologică a țării, 
au fost închise o serie de laboratoare de cercetare și conce- 
diați specialiști din acest domeniu. De asemenea, in ultimii 
6 ani s-au redus cu 30 la sută fondurile alocate institutului 
de cercetări de specialitate. Deoarece s-a constatat o modifi
care a microflorei, care a dus la deteriorarea în continuare 
a solului, guvernul a fost obligat să inițieze măsuri pentru 
a preveni această catastrofă ecologică.

Avioane „de epocă"
„împreună cu Bleriot, în Europa* 4 este deviza sub care se 

va desfășura, in luna iulie, în Italia, o demonstrație aviatică 
cu avioane denumite „de epocă". Un număr de opt aparate 
de tip vechi, între care un „Bleriot XI-2“, ultima realizare a 
unui constructor-pilot italian — Giancarlo Zanardo, vor porni 
de pe aeroportul din Trento, avind ca punct de sosire zona 
Varese. Manifestarea aviatică va cunoaște 19 etape, într-un 
număr de opt țări — Italia, Austria, R.F. Germania, Luxem
burg, Belgia, Olanda, Franța și Marea Britanie —, prin această 
inițiativă fiind marcată și împlinirea a 80 de ani de la zborul 
întreprins de Louis Bleriot peste Canalul Mînecii.
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